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Kossuth Czegléden.
Budapest, márczius 16.

Hatvan esztendővel ezelőtt is járt 
már egy Kossuth Czegléden. A negyven- 
nyolczas izzó, nagy napok alatt, miután 
az országgyűlés már megszavazta a for­
radalmi hadsereget, ezt a ragyogó haza- 
fiságu, fajmagyar várost kereste föl 
Kossuth Lajos először, hogy a haza vé­
delmére fegyverbe szólítsa az embereket. 
Akkor egyetlenegy gyújtó, szenvedélytől 
lángoló szónoklat hatása alatt egyszerre 
talpra állott odalenn az első honvéd 
hadsereg. Kossuth Lajos nem járt hiában 
Czegléden.

Tegnap, amidőn az egész ország 
márczius tizenötödikét ünnepelte, egy 
másik Kossuth, az első fia kereste föl 
Czegléd városát s mondott beszédet a 
volt honvédek unokái előtt. Ez a beszéd 
azonban nem harczi riadó, hanem épen 
ellenkezőleg a béke apotheozisa volt. Ez 
a Kossuth gyújtó, szenvedélyes igék he­
lyett a Józan belátás higgadt szavait 
mondotta el a czeglédi nép előtt. Plasz- 
tikusabban és igazabban valóban nem 
lehet előadni, hogy hatvan évvel a negy­
vennyolcas felbuzdulás után mért lett 
politikai szükséglet ez a józan meghig- 
gadás, mint ahogy Kossuth Ferencz 
megmagyarázta, épen azért erre a czélra 
a függetlenségi pártvezér szavait szósze- 
rint idézzük:

— Minden korszaknak megvan a 
maga kötelessége. Hatvanesztendő előtt 
ez a kötelesség a merészség, a bátor­
ság volt, ma a tudás és a czéltudatos 
munka.

Minden egyéb, amit Kossuth Ferencz 
mondott, ebből az eszme központból lö- 
velődött szét, mint csillagból a _ sugár. 
Kossuth Ferencz sorba vette mindazo­
kat, akik hevességükkel vagy rossz­
hiszemű izgalomszitásukkal ezt a czél­
tudatos munkát zavarják.

Szólott mindenekelőtt a diszidensek- 
ről, akik azok ellen akarják megvédel­
mezni a függetlenségi eszméket, akik 
ezeknek az elveknek a védelmében öre­
gedtek meg. Nyugodt önérzettel hivatko­
zott arra, hogy az ilyen törekvésekkel 
szemben ő bátran várja a magyar nép 
Ítéletét. Zugó éljenzés és taps igazolta 
ezt a kijelentést. A czeglédi nép — az 
egész ország közvéleménye nevében — 
azt felelte ezzel a spontán tüntetéssel, 
hogy a függetlenségi eszméket jó letéte­
ményes kezében tudja Kossuth Ferenci­
nél, aki, mint apja vére és apja tanít­
ványa, legjobban tudhatja, hogy Kossuth 
Lajos szelleme szerint milyen eszközök­

kel kell tovább folytatni a negyvennyol- 
czas idők nagy hagyományait. A diszi- 
densekkel szemben erélyesen megvédel­
mezte Kossuth Ferencz házszabályrevizió 
tervét. A házszabályrevizióra föttétlenül 
szükség van — mondotta — mert végét 
kell vetni a mai állapotoknak, amikor az 
ország ki van téve annak, hogy a mostani 
házszabályok alapján bármikor és akár­
milyen czélért összeverődhetik húsz ember, 
a hazának húsz ellensége és a húsz em­
ber tönkre teheti az országot azzal, hogy 
ha neki tetszik hónapokig, sőt évekig 
megakaszthatja a törvényhozás műkö­
dését.

— Magunk használtuk ezt a fegyvert 
valamikor a haza javáért, olyan kormá­
nyok ellen, amelyek ténykedését átkosnak 
tartottuk, de nem vagyunk sem elég lelki- 
ismeretlenek, sem elég könnyelműek 
ahoz, hogy általunk élesre köszörülve és 
kipróbálva átadjuk e fegyvert most ellen­
ségeinknek, hogy vigan használhassák 
ellenünk, nemzetünk ellen, hazánk ellen! 
— mondta Kossuth Ferencz. És Czegléd 
tapsolt ezeknek a szavaknak.

Szólott ezután Kossuth Ferencz azok­
ról, akik a negyvennyolezas nagy vív­
mányokkal, a szó, a toll, a sajtó sza­
badságaival visszaélve akarják szétda­
rabolni a nemzetet. Érinthette a rosszul 
értelmezett, félreértett czivilizáczióból sar- 
jadzó világpolgári eszméket s örömét 
fejezte ki affölött, hogy nálunk még 
nem elavult rekvizitum, hanem élő s 
ható erő a hazafiság.

Majd azokról is szólott Kossuth Fe­
rencz, akik évtizedekig küzdöttek a füg­
getlenségi eszmék ellen, most pedig az­
zal nógatják a függetlenségi pártot, 
hogy haladéktalanul valósítsa meg az 
elveit. Megmagyarázta, hogy a függet­
lenségi párt nem mondott le elveiről, 
de azért nem ül föl az ilyen ugra­
tásoknak.

A nemzet nem azt várja a filgget 
lenségi párttól, hogy a haza sorsára való 
tekintet nélkül erőpróbákat rendezzen, 
hanem hogy mindig az adott helyzethez 
mérje hazafias kötelességeit. A függet­
lenségi párt lelkiismeretesen mérlegeli 
azt, hogy elvei közül mit és milyen sor­
rendben lehet megvalósítani, ez azonban 
nem azt teszi, hogy a most megvalósít­
hatatlan elvekről viszont teljesen le­
mond.

Nagy hatást és mély benyomást tett 
Kossuth Ferencznek az a fejtegetése, 
melylyel a koaliczió védelmére kelt. Ez 
a koaliczió akkor alakult meg, amidőn 
az ország nagy veszedelemben forgott, 
csak azért, hogy a királyt és a nemze­
tet egymással kibékítve megmentse az

alkotmányt. A függetlenségi pártnak ha­
zafias kötelessége volt, hogy részt ve­
gyen ebben a pártközi munkában s bárha 
a koaliczió természetéből folyik, hogy 
annak a tartama alatt a függetlenségi 
párt kénytelen lemondani azoknak az 
elveknek a megvalósításáról, amelyek a 
koaliczióban képviselt másik két párt 
közjogi alapjától eltérnek, ma is híven 
kitart e pártközi szövetkezés mellett, 
mert ugyanazok az okok, amelyek létre­
hozták, még ma sem tették feleslegessé 
a koalicziót. Annál inkább teheti ezt a 
függetlenségi párt, mert e magatartásával 
elvei szempontjából már is nagy hord­
erejű vívmányokat sikerült megszereznie. 
Megszerezte és kétoldalú szerződéssel 
biztosította azt — és a hozott áldozatok 
nem drágák ezért, — hogy 1910-ben a 
magyar nemzeti bank fölállítása és 1917- 
ben az önálló vámterület megvalósítása 
teljesen a nemzet szabad akaratától van 
függővé téve.

Amikor mindezeket elmondotta, Kossuth 
Ferencz valósággal tükröt tartott a nem­
zet és függetlenségi párt szeme elé. Ritka 
államférfiul erény: objektiv önfegyelmezés 
nyilatkozik meg abban, hogy ez a tükör 
semmi részletében sem mutat hazug, 
avagy torzított képet. A függetlenségi 
párt vezére minden sallang és czifraság 
nélkül riportszerüleg csoportosította a 
tényeket; a czeglédi szózat ezért nem lesz 
a levegőrezegéssel együtt nyom nélkül 
elillanó szóhalmaz. A tudás és a czél­
tudatos munka korszakában Kossuth 
Ferencz a higgadt érvelés és józan meg­
győzés eszközeit alkalmazta. S nem Iná­
ban, jóhiszemű, becsületes gondokozásu 
ember kénytelen elismerni, hogy a füg­
getlenségi párt mai taktikájával helyei 
utat követ.

Remélni lehet azért, hogy a czeglédi 
szózat az ország közvéleményére mara^ 
dandóbb benyomást gyakorol. A beszécy 
első fontosabb hatása már ma meg i3 
nyilatkozott a függetlenségi klubban, 
ahol a képviselők nagy elismeréssel és 
föllelkedéssel tárgyalták a vezér beszé­
dét. Ma, amikor országszerte valóságos 
rágalmazó hadjárat folyik a függetlenségi 
párt ellen; ma, amikor maguk a hivek. 
s a vezérek táborkarában segédkezük iá 
nem egy nehézséggel szemben elcsüg­
gednek, kiszámíthatatlan jótékony hatása 
van egy ilyen nyílt, egyenes meggyőzi 
beszédnek.

És hogyha a czeglédi szózat hozzi 
fog járulni ahoz, hogy a függetlenség 
eszmék mellett harczol ók kitartása on 
szágszerte megedződjék, Kossuth Ferenci 
sem járt Czegléden hiába.
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Abból az országos ünnepből, amelylyel a 
nemzet ünnepelte a magyar szabadság hatvana­
dik évfordulóját, messze kihallatszik Kossuth 
Ferencz szava. Czegléden, ahol hatvan eszten­
dővel ezelőtt Kossuth Lajos először hívta fegy­
verbe a nemzetet szabadságának megvédésére, 
ünnepelte a halhatatlan nagynevű fia a hősök 
emlékét. Beszéde az egész nemzetnek szól, s 
tanulni fog belőle az egesz nemzet. Az önzt-t 
len és szakadatlan munkát hirdeti a nemzet ér­
dekéiért, amelyet semmiféle koczkázat veszedel­
mének kitenni nem szabad.

A lélekemelő ünnepélyről a következőkben 
számolunk be:

Kossuth Fereuez vasárnap reggel » óra 40 
perczkor induló gyorvonattal utazott el Budapest­
ről. Kíséretében voltak: Sut erényi József ke- 
resk. államtitkár. Holló Lajos, Chernél Gyula, 
Olay Lajos, Visontai Soma, Telbisz Alajos, 
Putnoky Mór, Pogány Lajos, Ság Manó. 
Halász Lajos, Bernáth István, Keller István, 
Nagy Barna, Horváth József (nagyvázsonyi), 
Patakv László, Kubinyi Márton, Beck Lajos, 
Horthy Béla és Markos Gyula országgyűlési 
képviselők, Pal lay Sándor, Tor may Géza és 
Jakab Sándor titkárok.

Riadó éljenzés fogadta a szalonkocsiból kiszálló 
Kossuth Ferenczct, kit a város nevében Bába- 
Molnár Sámuel pártelnök üdvözölt. Kossuth 
Ferencz válaszolva, kijelentette, hogy mint a függet­
lenségi kerületek prototípusára, mindig büszke, Fz- 
után megindult a menet a város felé, elöl ötventagu 
lovasbandériummal. A városháza előtt fehérruhás 
leányok állottak sorfalat, kiknek nevében a város­
háza nagytermében Dobos Klára meleg szavakkal 
üdvözölte.

Az ünnepély.
Tizenegy órakor kezdődött a hazafias ünnepély. 

Dr. Gombos Lajos Czegléd városának polgármes­
tere lelkes szavakkal üdvözölte Kossuth Fcrenczet, 
mint Czegléd város orsz. képviselőiét s a kíséreté­
ben megjelent urakat.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
erre a városháza erkélyéről a több, mint tizenhét­
ezernyi közönség előtt a következő beszédet mon­
dotta :

Kossuth beszéde.
Szeretve tisztelt polgártársaim! Eljött az a 

nap, amelyet minden esztendőben itt, az én ked­
ves Czeglédemen szoktam tölteni. S a mai nap 
mindnyájunkra nézve nevezetesebb, mint a többi

márczius idusa, mert ma a haza újjászületésé­
nek hatvanadik évfordulóját ünnepeljük. Hat­
van esztendő folyt le 1848 óta és bar ezen 
hosszú idő alatt sok szenvedés, sok megpróbál­
tatás crte ezt a hazát: mégis él, mégis virul es 
örökké élni és virulni fog e hon!

1S48 előtt Magyarország a középkornak 
egy hátramaradott töredéke volt. Közjoga a 
csekétyszámu kiváltságos osztály közjoga volt; 
az alkotmány sánczait kevesen védték — le­
gyen dicsőség e kevesek emlékének, akik annyi 
századon át meg tudták tartani országukat, ha­
zájukat! Az ország közművelődése kezdetleges 
volt. az irodalom fejlődésének kezdetén csak 
a költészetre szorítkozott, a tudomány, művé­
szet csak elvétve csillámlott meg itt-ott egy- 
egy istenadta lángelmében. Ipar nem volt, keres­
kedelem kevés és a földmivelök ősi szerszámok­
kal túrták az áldott magyar földet. A közleke­
dési eszközök hiányában ugyanazon megyék 
különböző részei egymásra nézve egymástól 
messze eső világrészek voltak.

Volt ennek is jó oldala. Az emberek szeret­
ték azt a rögöt, amelyen egész életüket töltötték. 
Ez a szeretet volt az akkori fejletlenebb kor 
költészete, ez a szeretet késztette nagy tettekre 
a romlatlan, egyszerű lelkeket, ez teremtette 
meg a nagy névtelenek ezreit, akik életüket ál­
dozták a hazáért s akiknek ma — legtöbbjének 
legalább — nevét sem tudja, sírját sem koszo­
rú zhatja meg a megmentett haza.

Az a nemzet, amely a polgárosodás útjára 
lép, ha nem akar elpusztulni, ezen az utón meg 
nem állhat többé soha. De a polgárosodás virá­
gaival kell, hogy elszenvedje ennek töviseit is. 
Ilyen tövisek az idegen országokból behozott, 
a magyar nemzet történetével semmi összefüg­
gésben nem álló jelszavak is. De azért ezeken 
a töviseken keresztül is előre kell haladnia a 
nemzetnek a göröngyös utón. lépést tartani az 
emberiség haladásával, amely jogot, jólétet és 
szabadságot jelent. (Hosszantartó lelkes éljen­
zés.)

Szerencsére a polgárosodás gyors haladá­
sának az az elszomorító jelenség csak felülete­
sen érintette nemzetünket. Több nemzetnél, 
amelyek pedig titán! harezokat vívtak valaha

nemzeti létükért, ma már megmosolyogják a 
hazafiságot és a lelkesedést. Nálunk, Istennek 
hála, ez nem Így van. Nálunk még élénken £1 
ez a ragyogó polgárerény. Nagyon élénken él 
itt Czegléden is s hogy ez igy van: Czegléd di-, 
csőségére szolgált eddig és szolgálni fog ezen-, 
túl is.

Hazánk újjászületésénél oly emberek ál­
lottak bölcsője mellett, amilyenek közül a gond­
viselés egy nemzetnek, egy században alig ad 
egyet. Nekünk többet adott az Isten és mind egy­
szerre adta: egy ragyogó csillageső hullott le 
a magyar haza egéről és mint egy világító, él­
tető nap vonult végig rajta Kossuth Lajos lelke 
is, áldást hozva, áldást, dicsőséget, szabadsá­
got és jogot s a szenvedés utján vigasztalást. 
Ezeknek a nagyoknak élete utján szabadság kelt 
ki és virul; a jogegyenlőség megteremtése, a 
jobbágyság és a robot eltörlése, a föld bírha­
sd nak általánosítása, a szó, a toll, a sajtó sza­
badsága. Mindezek nagy nemzeti kincsek, bár 
az utóbbiakkal — sajnos — ma, amikor az egész 
nemzetnek össze kellene tartania, visszaélnek 
egyesek, hogy szétdarabolják ezt a nemzetet. 
(Zajos éljenzés.) '*

A nagy időkben ezen a helyen, Czegléden is 
járt Kossuth Lajos, Czeglédhez fordult első sor­
ban akkor, amikor veszélyben volt a haza. Most 
más időket élünk. Hazánkat ma csak magunk 
sodorhatjuk veszélybe azzal, ha nem tudunk 
igazi hazafiak lenni. Az igaz hazafiságnak felté­
tele az önzetlenség, a czélnak megfontolt tudása' 
s a szakadatlanul folytatott kitartó, lelkiismere­
tes munka a magyar nemzetért, a magyar ha­
záért, a magyar államért és a magyar függet­
lenségért. (Viharos éljenzés.)

Szeretett Polgártársaim! Minden korszak-t 
nak meg van a maga kötelessége. Hatvan esz­
tendő előtt ez a kötelesség a merészség, a bá4 
torság volt; ma a tudás és a czéltudatos munka. 
Vájjon melyik a nehezebb feladat? Néhány hö- 
nap lelkesedése-c, néhány nap életmegvetése-e, 
vagy egy egész élet önmérséklete és czéltuda­
tos munkája? Én, aki próbáltam mind a kettőt, 
tudom, hogy az utóbbi a nehezebb, nehezebb 
azért is. mert babér helyett néha tövis terem, 
(Elénk éljenzés.)

A meg nem értett ember.
Irta: Fabula János.

(Utánnyomás tilos.)
I.

Ha társaságba jár az ember, akkor rabiává 
lesz a társaságnak: ez volt Galambos Péter jel­
szava, ezzel a jelszóval vigasztalta magát, ami- 
|kor otthon ült a könyvei fölött és uj meg ui tu­
dományos problémákon törte a fejét. Olyan volt 
/a magános szobája, mint valami középkori kas­
tély, amely büszkén nézett le az alatta elterülő 
ívárosra. A kastély ura nem igen keveredett az 
emberek közé. Könyvek meg írások: ezekből 
/állott az élete, a könyveket bújta, újakat meg 
újakat szerzett be a maga könyvtára számára 
és járta a nyilvános könyvtárakat is, hogy meg­
nézze, áttanulja mindazt, ami újat a tudomány- 
szaka termett. Nehéz feladat volt ez, mert min­
den tudományszak rengeteg könyvet termel. Az 
uj munkák ráhullanak az emberre és fogyaszt­
ják az erejét, elviszik az ifjúságát, csökkentik 
az életörömöket, azokat a szórakozásokat, 
amiket a nagy közönség életörömöknek nevez. 
Kinek van igaza: az átlagembereknek-c vagy a 
< ialambos Pétereknek, ki tudná eldönteni. Ga- 
.ambosnak ebben telt az öröme, a tudományos 
kutatásban és mennél mélyebben hatolt bele a 
szakjába, annál több világos területet fedezett 
föl, — uj világokat, amelyeknek a kedvéért szí­
vesen elfeledte a másikat, amely körülötte élte 
a maga életét. De Galambos nemcsak olvasott, 
hanem irt is, sokat irt, mert a lelke azt sugallta, 
hogy Carlylenek igaza volt: mentői több fekete

Galambos irt. ló és ui dolgok valának, amikkel

előre vitte a tudományt. Úgy érezte, hogy csak 
az ilyen munka ér valamit és hogyha emlékező 
tehetségünk dolgozik csupán, ha papirosra nem 
vetünk egyebet, mint amit könyvekből raktároz­
tunk be elménkbe, akkor ez kérödzés, de nem 
alkotás, nem teremtő munka. Az igazi tudósnak 
a fantáziára csak olyan szüksége van. mint a 
költőnek: fantáziája nélkül a tudós ólomlábon 
jár, a képzelőerő az a mesebeli grifímadár. amely 
elviszi uj világokba, nagyszerű csodaföldekre. 
Az a belső lelki élet. amelyet Galambos élt, nagy 
örömöt jelentett, sok gyönyörűséget szerzett 
neki és a mikor a munkáit olvasták, az értékét 
ismerni kezdték, nem bánta, hogy lemondott az 
élet szokvány-örömeiről. Világos értelmével át­
látta, hogy valamiről le kell mondania; a társa- 
ságbajárjő. a vele kapcsolatos kötelességek, a 
szerelem, ha fontos helyet tölt be az ember éle­
tében. mifid időt jelentenek és kerékkötői az 
igazi tudományos munkásságnak. Aki a szerel­
met teszi az élete középpontjává: az emberiség 
érdekében aligha fog nagyot alkotni. Az ifjúság 
csábításainak sokszor nehezen tudott ellentállni, 
hiszen innen volt még a harmincz esztendőn, 
vasakarata mégis újra meg újra legyőzte a kísér­
téseket. A munkájába annyira belemerült, hogy 
sokszor, nagyon sokszor sajnálta, amiért hu­
szonnégy órája van a napnak csupán. Miért ilyen 
rövidek a napok és miért ilyen rövid az ember­
élet: miért nem erősebbek az idegeienk: hogy 
munkát, szórakozást, mindent elbírjunk. A ter­
mészetnek mostohagyermeke az ember, értel­
met adott neki a természet, de nem adott erőt, 
elegendőt. Ezt Galambos gyakran érezte, ami­
kor a túlságos munka zaklatta idegeit. Ilyenkor 
lepihennie kellett, kinézett a szobája ablakából 
és nézte a városa embereit, amint járnak a dol­
gaik, az örömeik, a szenvedelmeik után. Mintha

messze lettek volna tőle; mintha idegenek let­
tek volna az ö szemében. Az a kép járt ilyen­
kor az eszében, amelyet valamelyik őszi uta­
zása alkalmával látott; a Garda-tavon járt a 
hajója és amint érintették a csodálatos állomá­
sokat, olvan helyhez értek, amely magas hegy 
tövén feküdt, a hegy lábán csak a kikötő terült 
el. fönn a hegyormon volt a falu, egyetlen ház­
ból álló és odafönn emberek laktak, a kiknek 
a nagy hegy meg a viz szerezte meg az áldott 
magányosságot. Ö is fent volt a hegyen, fent a 
nagy magasságban és alatta terültek el az élet 
nehézségei, de ha ö tagadta is, az életnek sok 
zengő, sok színes, sok bársonyos szépsége.

A garda-tavi kép az újabb időben sokszor 
kisértett, a kék színéről hires viz vonzotta Ga­
lambost és alig hogy befejezte uj munkáját, a 
kinyomtatását meg sem várta és október első 
hetében indult a délvidéki hangulatok felé. A 
vasúti kocsiban ugyan bánni kezdte a kutatá­
sokat, amiket elmulaszt, az iveket, amiket most 
már nem ir meg. de a mikor Oardone-Rivierába 
ért, a lelkifurdalása szerényen háttérbe vonult, 
A penzióban ahol megszált. sokan voltak, kü­
lönféle nemzetbeliek, de két magyar hölgy is 
ott tartózkodott: özvegy Ágotniné asszony a 
leányával, Klárával. A három magyar nem ke. 
riilhette el egymást és a fiatal tudós megismer- 
kedett a hölgyekkel, szívesen együtt is volt ve­
lük. A hölgyek, jómódú birtokosnak az özvegye 
és a leánya, hallották már Galambos hírét, de 
vidéki asszony létükre, nem igen foglalkoztak 
azzal a tudománynyal, a melyet Galambos mü­
veit. Régimódi hölgyek voltak: ezt a tudós egy­
kettőre megállapította és mégis szívesen járt 
velük Gardorebari, meg kirándulásokat is örö­
mest tett Ágotáinkká! a Garda-tó barátságos vi­
zein. Sőt volt eset reá, hogy Galambos a Garda-

aaaas:



/Céda, márczius Egyetértés 3
r;' Honfiúi kötelességünk tudatában ünnepel­
jük ezt a mai napot. Érezzük át és fogjuk fel en­
nek az ünnepnek egész jelentőségét. Jelkép ez 
az ünnep, jelképe Magyarország újjászületésé­
nek, egy titáni munkának, amely nem egy rövid 
nap müve volt. De éppen ezt a hosszú, nehéz 
munkát s azokat a küzdelmeket, amelyek ezt 
a napot megelőzték és követték, jelzi helyesen 
ez a kiválasztott mai nap. Mert ezen a napon 
forrott egybe a karok és rendek akarata a nép 
akaratával. Ekkor történt meg az a világtörté­
nelemben egyedül álló tény, hogy kényszer nél­
kül, pusztán hazafiságból, egy egész kiváltságos 
osztály mondott le kiváltságairól és nem leeresz­
kedett, hanem magához emelte fel, keblébe zárta 
az egész magyar nemzetet, az egész magyar né­
pet, — jogot, földet és hazát adva nekik. (Hosz- 
szantartó éljenzés.)

Áldott nagy idők ragyogó emléke, élj 
Örökké nemzedékről nemzedékre! Nemesítsd 
meg lelkünket és szivünket és tégy képessé, 
hogy áldozni tudjunk e hazáért. És bár a mai 
nemzedék völgyben ül és szédül, ha feltekint 
ősei saslakára, mégis, fogyatkozásaink daczára, 
büszkén valljuk, hogy hazánkat mi sem szeret­
jük kisebb honszerelemmel, mint ahogyan ők 
szerették. És ahogyan ők tudtak akarni hűsé­
gesen és kitartóan, a változott viszonyokhoz 
alkalmazva akaratunkat: tudunk mi is. Nem a 
csaták utján, hanem alkotmányos utón, czéltuda- 
tos kitartással, erős hittel haladva és küzdve 
nemzetünkért, hazánkért és dicsőséges függet­
lenségi elveinkért. (Szűnni nem akaró viharos 
éljenzés és taps.)

A Kossutli-szobor megkoszorúzása.
K o s s u t h rerencz zajos éljenzéssel fogadott 

beszéde után Holló Lajos szólalt fel. Biztosította 
Czegléd népét arról, hogy a függetlenségi párt kö­
veti Kossuth Fercnczct, mert ő az uj Messiás, aki 
bevezeti az országot az Ígéret íöldiére.

Ezután Kossuth Ferencz és kísérete a Kos- 
suth-szobor elé vonultak, ahol mindenekelőtt Q o m - 
tins Lajos dr„ lázegléd város polgármestere ko- 
szoruzta meg « szobrot a város nevében, majd 
Chernél Gyula orsz. képviselő tette le a függet­
lenségi és 4S-as párt koszorúját. Koszorút helyez­
tek továbbá N é m c t h Erzsi, a czeglédi leányok ne­
vében, E a b i a n n e k Vilmosné, a czeglédi nők ne­
vében, B i r k m a y e r Gyula, a magyar mozdony­

tó kék vizét nézte és Ágotái Klára szőke haját 
és úgy érezte, hogy a kettő igen jól illik egy­
máshoz. Azt a kis helyet is fölkereste, amely­
nek a kikötője van csak odalenn az emberek 
közelében, amelynek a lakói azonban fönn van­
nak a hegytetőn, a kéklő, a nagy és hideg ma­
gasságban. A hölgyeknek is megmutatta a hegy­
csúcs faluját és beszélt nekik az ő szobájáról, 
amely szintén úgy terül cl, a menysátorhoz kö­
zelebb, mint a föld embereihez . . , Egy hét­
tel azután, hogy Galambos Gnrdonéba jött, uj 
magyar vendégek érkeztek: Agotaiék rokonai, 
Zoltán Ferencz ügyvéd meg a felesége, Korné­
lia, a kik ugyanabban a városban is laktak, mint 
Agotaiék. Az ügyvéd is, a felesége is, igen jó­
kedvű emberek voltak és a jókedvük azután 
átszármazott az egész társaságra. Galambos 
alaposan megbarátkozott Zoltánokkal is és kii- 
lömböző csoportokban tett a kis társaság kü- 
lömböző kirándulásokat. Egyszer Zoltánnal ke­
rült Galambos együvé, máskor Ágotái Klárával. 
És az ilyen kirándulásokra rásiitött az olasz 
nap. Aranyos napfény volt ez, amilyen ritkán 
jut az egyetemi könyvtáraknak.

11.
Galambos Délemé. Ágotái Klára ezt a le­

velet küldte Zoltánná asszonynak: „Édes Kor­
néliám! Hiszen tudod, két év telt cl azóta, a 
mióta Galambos Péternek vagyok a felesége, 
t iktóbcrben volt két esztendeje, hogy együtt 
voltunk öten Gardonéban. ott kezdődött meg 
az én regényem Galambos Péterrel és néhány 
hónappal azután, hogy hazatértünk, pünkösd 
vasárnapján volt az esküvőnk, akkor lettem én 
u derék és tudós Galambos Péter hitvesévé. 
Mindezt tudod te, édes Kornéliám, hiszen te lát­
tad, amint a regény bogozódik; és te talán

vezetők országos szövetsége nevében és a czeglédi 
mozdonyvezetők kara.

A szobor megkoszorúzása után Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi miniszter meglátogatta 
Bába-Molnár Sámuel pártelnököt.

Á lakoma.
Délután egy órakor az olvasókörben ötszáz te- 

ritékii banket volt.
Dr. Gombos Lajos polgármester Kossuth Fe- 

renezre, mint a magyar nemzet vezérére emelte po­
harát, akinek hivatása, hogy nagy megrázkódtatá­
sok nélkül bölcs politikával valósítsa meg a ncgy- 
vennyolczas eszméket.

Molnár Albert közjegyző szintén Kossuth Fe- 
rcnczet élteti, mire Kossuth Ferencz igy, vála­
szolt :

Tisztelt barátaim! Az önök" fiatal polgár^ 
mestere és a közjegyző ur ékes szóval, igaz­
mondással tolmácsolták Czegléd lakosainak ér­
zelmeit, amelyek nem változnak soha. (Felkiál­
tások: Soha!) Czegléd a függetlenségi magyar 
városok valódi mintaképe és a czeglédi polgár­
ság józan, okos, hazafias felfogása hűségesen 
tükrözi vissza a romlatlan magyar emberek gon­
dolkodását és érzelmeit. E józanságon, e hazafi- 
ságon, e higgadt és okos felfogáson, e mélységes 
függetlenségi érzésen nem fog* a függetlenségi 
párt ellenségeinek sem támadása, sem félreveze­
tése, sem ugratása s ez a józanság és hazafiság 
elitéli azoknak ténykedését is. akik nehéz idők­
ben hagyták cl a függetlenségi pártot, azt kép­
zelve magukról, hogy ők, kik jobbára fiatal és 
a politikában tapasztalatlan emberek, (Felkiáltá­
sok: Kossuth levele hozta be őket a parla­
mentbe!) mégis hivatva vannak megvédelmezni 
a függetlenségi elveket azokkal szemben, akik 
ezen elvek szolgálatában öregedtek meg. Ök 
ellenem is meg akarják védelmezni a független­
ségi elveket, de én e törekvéssel szemben egé­
szen nyugodtan várom a magyar nép Ítéletét. 
(Hosszantartó éljenzés és taps.)

Egyáltalán csodálatos jelenségeknek va­
gyunk szemtanul abban a sajátságos helyzetben, 
amelybe az ország önhibáján kívül jutott. Azt 
látjuk például, hogy olyanok, akik évtizedekig 
küzdöttek a függetlenségi párt és ennek elvei 
ellen, most nógatják, buzdítják a pártot, hogy 
valósítsa meg haladéktalanul elveit és szidal­
mazzák a függetlenségi pártot azért, mert át­

egyebet is tudsz, az anyámtól is hallottál egyet- 
mást, amikor ott járt nálatok. Most azonban, 
hogy az uram elutazott néhány hétre, tudós 
kongresszusra ment megint, fölszabadult lélek­
kel írok és vallomással tartozom neked: sok­
szor, nagyon sokszor reám borult a szomorú­
ság, a mióta asszony vagyok. Ennek a szomo­
rúságnak az oka Péter, aki nagyon is fölöttem 
áll a tudásával, akit én igazán megérteni, aki­
nek a gondolatai szárnyalását én követni nem 
tudom. Érzem, hogy férjem ezért kiábrándult 
a házasságból is és" a könyvei között, az Írásai 
mellett sokkal szívesebben van, mint én mellet­
tem. Már-már azon a ponton voltam, hogy el­
hagyom, hogy visszaadom szabadságát, de 
mégis fáit az elválás gondolata és más elhatá­
rozásra jutottam. Képzeld csak, tanulok. Hóna­
pok óta titkon, erősen tanulok. Megszereztem a 
férjem szakjának alapvető munkáit, beléjük me­
rültem és érzem, hogy megértem őket. Érzem, 
hogy méltó asszonya leszek Galambos Péter­
nek. A meg nem értett ember el fog tűnni és 
más ember lesz belőle — az én szememben. He­
lyesebben — én leszek más az ő szemében. 
És ezentúl a boltok kirakatai, a ruhakérdések, 
az élet könnyebb részei nem fognak annyira ér­
dekelni, mint a tudomány nagy tételei. Ez nem 
tréfa Kornélia, — megváltoztam, hozzánőttem a 
férjemhez. Emlékezcl-e a kis falura ott a liegy- 

1 ormon, Gardone közelében? Nehéz az ut, a 
hegyre fel, de én már messzire jutottam. Es 
kiizködve, lihegve megyek, egyre megyek föl­
felé . . . Az Isten áldjon meg, édes Kornéliám. 
Csókollak és férjedet köszöntőm:

Kiár a,
!!!

Galambos Péter Parisból ezt a levelet kül­
dötte Zoltán barátjának:

érezve a mai helyzet nehézségét és sajátszerű­
ségét, a párt azt cselekszi. amire vállalkozott és 
nem oly együgyü, hogy ezeknek az incselkedé- 
seknek felüljön. (Igaz! Úgy van! Egy hang: Ne 
tanítsanak bennünket a függetlenségi elvekre!) 
Mindenki tudja, hogy a függetlenségi elvek kö­
zül ma mit és milyen mérvben lehet megvaló­
sítani, ez azonban nem jelenti azt, hogy a most 
megvalósíthatatlan elvekről a párt lemondjon. 
A nemzet jól tudja ezt (Igaz! Úgy van!) és a 
függetlenségi párttól nem azt várja, hogy tekin­
tet nélkül a haza sorsára, erőpróbákat tegyen, 
hanem azt, hogy legyen tudatában annak, hogy 
az adott helyzetben mi a hazafias kötelessége. 
Remélem, hogy ezután is hiábavaló lesz minden 
gúnyolódás, minden provokálás, minden ugra­
tás, mert a függetlenségi párt olyan, mint akiről 
Idoraczius megírta, hogy: triplex illi robur cir- 
cum pectu erat. Fel vagyunk pánczélozva múl­
túnkkal, vértezve vagyunk polgártársaink bi­
zalmával, czéljaink szentségével, hazafiságunk’ 
rendithetetlenségével és e pánczélzatunkról le­
pattannak a ránk hulló mérgezett nyilak. (Hosz- 
szantartó lelkes éljenzés és taps.)

Bár köztudomású tény, mert rövid két év. 
előtt történt, mégis, minthogy a mindenáron 
zavart csinálni akarók és némelyek azok közül, 
akik elveink jelszavait tanulták csak meg, de a 
függetlenségi párt szellemébe nem hatoltak be, 
a két év előtt történteket felejteni látszanak, 
vagy tényleg felejtik, nem lesz felesleges a ma­
gyar hazafiakat emlékeztetni arra, hogy milyen 
körülmények között alakult meg a mai koali- 
czió. (Igaz! Úgy van!) Megalakult akkor, ami­
kor hazánk nagy veszélyben forgott, megalakult 
azért, mert a hazának szüksége volt arra, hogy 
minden igaz magyar hazafi összeálljon, hogy 
megvédelmezze ezt az országot azok ellen, akik 
alkotmányát akarták sirbadönteni. Nem szabad 
elfelejtenünk, hogy az akkori törvénytipró kor­
mány felszabadulva a már szétvert képviselő­
háztól, le akarta törni véglegesen a nemzeti el­
lenállást és a nemzet ellenségeivel a nemzet el­
len akarta létrehozni az általános szavazati jo­
got, (Élénk helyeslés.) hogy leigázza a magyar 
fajt és ezzel eltörölje a magyar állam magyar

Édes Ferikém!
Amióta Gardonét elhagytuk, csak egyszer 

láttalak, az esküvőmön. Azóta nem találkoztunk, 
keresztelő nem volt a házamban, gyermekem 
nincsen és a véletlen nem hozott össze bennün­
ket. Pedig szerettelek volna látni, szerettem 
volna beszélni veled egyről-másról, házaséle- 
temről, sokféle munkámról, elfáradt lelkemről —. 
az élet fárasztotta el. Ezért jöttem Parisba, 
kongresszus is van, amely érdekei, de Paris 
vonzott főképpen, egyszer régen láttam már, 
akkor a könyvtárait jártam, a műkincseit néz­
tem, most az emberei közé akartam elegyedi,f. 
Házas életemről hallottál már cgyet-mást; a fe­
leségem derék, jó asszony, de én mindegyre 
nagy magasságban jártam, ahová ő nem tudott 
követni. Ez fájt neki, megéreztem és meg is 
sajnáltam. De amikor a munkát nem tudtam el­
hagyni és jobban szerettem az élet egyéb alko­
tásainál, még a legremekebb alkotásánál, az 
asszonynál is! Úgy éltünk egymás mellett, mint­
ha féiig-meddig idegenek volnánk egymáshoz és 
sokszor járt az eszemben, hogy megmondom wz 
asszonynak, menjen másfelé, naposabb, barátsá­
gosaid), boldogabb tájakra. Most, hogy eljöttem 
hazulról, nagy lelki csíiggedéssel jöttem el. A! 
munka beteggé tett, olyan beteggé, hogy az 
asszony nem is tud róla. Úgy látszik, meg- 
csömörlöttcm a munkától, úgy látszik, nem is 
tudok többé visszatérni hozzá. Ezt persze, fur­
csáiul fogod és noha magad nem folytatsz tudo­
mányos munkásságot, mégis kimondod majd az 
Ítéletet, Iiogy igazi tudós nem voltam sohasem, 
mert az igazi nem tud lemondani erről a szerel­
méről. Mindegy, mondjon az elmélet akármit, 
én letörtem és félek tőle, nagyon is letörtem, 
ívlek tőle, hogy az életem egészen megfordul
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jellegét. A törvénysértések ellen védekező nem­
zet vezérei nagy önmegtagadással vállalkoztak 
lakkor a kormányalakításra, és tették ezt azért, 
hogy megmentsék az alkotmányt, kibékítsék a 
királyt és a nemzetet, amely nemzet nem a ki­
rály ellen, hanem a törvénysértő kormány el­
len küzdött. (Igaz! Úgy van!) És megtették ezt 
végül azért, hogy a választási törvény reform­
iát a nemzettel csinálják meg a nemzetért. (Él­
jenzés és taps.) Különböző elvi alapon álló pár­
tok együttes kormányzása csak úgy volt lehet­
séges, ha kikiiszöböltettek a koaliczió idejére az 
elvi küzdelmek és oly programra állapíttatott 
meg, amilyent minden párt elfogadhatott. Le 
kellett tehát mondani a kitűzött feladatok telje­
sítéséig a függetlenségi párt azon elveinek meg­
valósításáról, amelyek a koaliczióban képviselt 
többi két párt közjogi alapjától eltérnek. (Igaz! 
Úgy van!) Aki ezt nem helyesli, az bevallja, 
hogy azt kívánta volna, hogy a függetlenségi 
párt álljon félre akkor, amidőn az ország a 
legsúlyosabb helyzetben van és mondion le kö­
telessége teljesítéséről a nemzet iránt éppen 
akkor, amidőn a legtöbb szüksége volt a hazá­
nak a függetlenségi pártra. (Igaz! Úgy van!) E 
félreállással egy lehetetlen helyzetet teremtett 
volna a függetlenségi párt, mert lehetetlen lett 
volna a kormányzás nélkül, hogy abban részt 
ne vegyen a képviselőház többsége. Ez az eljá 
rás egyértelmű lett volna a honfiúi kötelesség 
rut, lelkiismeretlen és buta megszegésével. (Élénk 
éljenzés és taps.) Csak az ajánlhatott volna ilyen 
eljárást, aki meg akarja semmisíteni a független­
ségi pártot azzal, hogy azon alternativa elé ál­
lítja, hogy vagy ismerje el, hogy elhagyja elveit, 
vagy pedig' engedje elveszni a hazát. De a füg­
getlenségi párt nem oly rövidlátó, hogy akár az 
egyiket, akár a másikat cselekedte volna, hanem 
elveit fentartva és azoknak már most is meg­
valósítható részéért lankadatlanul küzdve, igen­
is lehetővé teszi a koalicziós kormányzást. (Él­
jenzés és taps.) E magatartásával elveinek terén 
nagy és becses vívmányokat is szerzett a párt. 
Megszerezte azt, hogy a magyar nemzeti bank 
megvalósithatása 1910-ben és az önálló vámte­
rületéiig 17-ben teljesen a nemzet szabad aka-

és olyan szélsőségekbe csap, aminőkről magam 
sem álmodtam. Ha Parisban jártál már. akkor 
ösmered a_ Montmartre vidámságait. Én már 
ezek iránt is érdeklődöm. És tegnap este együtt 
voltam a Tabarin-mulató egyik tánczosnőjével. 
Nem beszéltem vele tudományos kutatásaimról, 
nem beszéltem vele az élet komoly problémái­
ról, hanem iparkodtam a hangjához és a gondol­
kodásához leszállani . . . Nem ismerek magamra 
és irigylem azt a fiatal embert, aki hozzám erő­
sen hasonlított és ezelőtt sok esztendővel itt 
járt Parisban, a párisi könyvtárakban. Emlék- 

. szel-e, kedves barátom, a hegycsúcs falujára, 
a melyet együtt latinuk, a mikor a Garda-tavon 
járt a hajónk, egykor, verőfényes, boldog napok­
ban. Én odafönn éltem, ottfönn tiszta a levegő. 
Most azonban megindultam a hegyről, szállók 
lefelé, mindegyre lejebb és nem tudom, hol fo­
gok megállani ... Az asszonyodnak kezét csó­
kolja, téged szeretettel ölel:

Péter,J
IV.

1 Négy héttel azután, hogy ezt a levelet meg­
írta, Parisból hazafelé robogott Péter. Fáradt 
volt még és szilárdan megmaradt abbeli elhatá­
rozásán, hogy a munkától, a kemény munkától 
alaposan búcsút vesz. Még maga sem tudta, 
miben keressen vigasztalást, enyhülést. Maga 
sem tudta, otthon fog-e vigasztalódni avagy 
másfelé. Úgy érezte, hogy az élete egyensúlya 
megbillent. Még csak nem is sejtette, hogy az 
asszonya büszkén és boldogan megy a hegynek, 
ahonnan ő csüggedten és az élettől megalázottan 
lefelé indult. Ha ezt már tudta, ha ezt már 
sejtette volna: akkor érezte volna csak meg 
élete igazi balvégzetét. Egykor nem akart az 
emberekkel találkozni és most már nehéz cgyiitt- 
iárnia emberrel, asszonynyal egyará»-’

rátától van függővé téve, ami kétoldalit szerző­
déssel van biztosítva. Ez az ország számára 
oly nagy jelentőséggel bir, hogy bőségesen meg­
éri a 2%-os kvótaemelést, kivált, amikor a kvóta 
a katonai megrendelések hasonló arányának 
biztosításával nagyrészben visszatérül az or­
szágnak. (Igaz! Úgy van!) A Icgegyiigyübb em­
ber, aki vásárra jár is, tudja, hogy ha az, amit 
vesz, megéri azt az árt, amit érte fizetett, akkor 
értelem nélküli üres beszéd azt fecsegni, hogy 
tartsa meg azt, amit megvett, de az árt, amibe 
az kerül, ne fizesse meg. (Élénk helyeslés és él­
jenzés.) Aki pedig olyat állít, hogy a nemzetnek 
szerződésileg biztosított szabad rendelkezési jo­
gát nem volt érdemes megvenni, az teljesen já­
ratlan a nemzetgazdászat terén és annak fo­
galma sincs arról, amiről nagy szavakat mond 
azért, hogy imponáljon az ilyen kérdésben járat­
lanoknak. (Igaz! Úgy van!)

Természetesen avégett, hogy e nagy hord­
erejű vívmányok annak idején holtbetükké ne 
váljanak, szükség van arra, hogy amikor a 
megszerzett és szerződésileg biztosított teljes 
szabadság alapján a nemzetnek határoznia kell 
majd, akkor a függetlenségi párt legyen több­
ségben és vagy legyen övé a kormány és érvé­
nyesüljön a többség akarata, vagy pedig csatla­
kozzanak a többséghez ezen kérdésben az or­
szág többi pártjai, aminek elérhetése nem lát­
szik egészen kizárva lenni. (Éljenzés és taps.) 
Ezért a függetlenségi férfiaknak nem az a fel­
adatuk, hogy ma egymás között veszekedjenek, 
hanem az, hogy a függetlenségi párt többségét 
fenntartsák és biztosítsák legalább is addig az 
ideig, amíg az említett két határidő elérkezik 
és a nemzetnek határoznia kell e két életbevágó 
kérdésben. (Igaz! Úgy van! Éljenzés és taps.)

Tisztelt barátaim! Addig is teljesítenünk 
kell elvállalt kötelezettségünket a választási re­
formra vonatkozólag is, amit azonban nem te­
hetünk meg mindaddig, amig az ország ki van 
téve annak, hogy a mai házszabály alapján 
összeverődhessen a hazának húsz ellensége, 
vagy akármilyen czélért és cziin alatt húsz em­
ber és ez a húsz ember tehesse tönkre az or­
szágot azzal, hogy hónapokig, sőt évekig akaszt­
hassa meg a magyar törvényhozás működését. 
Magunk használtuk a fegyvert valamikor a 
haza javáért oly kormányok ellen, amelyeknek 
ténykedését átkosnak tartottuk. (Élénk helyes­
lés és éljenzés.) De nem vagyunk sem elég 
lelkiismeretlenek, sem elég meggondolatlanok, 
sem elég könnyelműek, sem elég együgyiiek 
ahhoz, hogy általunk élesre köszörülve és kipró­
bálva átadjuk a fegyvert most ellenségeinknek, 
hogy vígan használhassák ellenünk, nemzetünk 
ellen, hazánk ellen. (Élénk helyeslés, éljenzés 
és taps. Felkiáltások: Nem vagyunk iyen boto­
rak !) Ilyen korlátoltságot seAki sem tételezzen 
fel rólunk, sem pedig olyan vakságot, hogy ne 
tudjuk, mi a különbség abban, ha a magyar nem­
zetnek adunk egy könnyen használható fegyvert 
rossz kormányok ellen és abban, ha a nemzet 
ellenségei számára őrizzük meg és nekik adjuk 
át c fegyvert, hogy ezzel a nemzet vezéreiből 
alakult kormány működését tehessék lehetet­
lenné és a magyar alkotmányt sodorhassák 
végveszélybe, ha húsz embernek közülünk ez 
Így tetszik. (Hosszantartó zajos helyeslés, éljen­
zés és taps.) Ilyen őrültséget elkövetni nem fo­
gunk, akármekkora jelszavakat vagdosnak a 
fejünkhöz azok, akik ellenségei hazánknak és 
elveinknek és azok, akik nem ellenségei annak, * 
sem ezeknek, de meg vannak arról győződve, 
hogy mindent jobban tudnak, mint a honfiúi gon­
dokban megöregedett vezérek s akik még pró­
bára nem tett hazafiságukat igen nagyfokú ön­
bizalommal jobbnak, igazabbnak tartják, mint a 
haza azon régi, kipróbált Ilii fiainak hazafiságát,

akiket a nemzet vezéri polezra emelt. (Hosszam 
tartó éljenzés és taps.)

Tisztelt Barátaim! Nehéz az ország sorsa, 
természetellenes a helyzet és ennek fenntartása 
nagy önmérsékletet igényel. De én bízom ön-, 
magamban. (Hosszantartó éljenzés és taps. Fel­
kiáltások: Éljen Kossuth Fcrencz!) Tudom, hogy 
a nemzet nem fordul cl sem a függetlenségi 
párttól, sem öreg vezérétől és hogy mikor a 
mai munka gyümölcsét leszedheti majd á nem­
zet, ha akarja, le is fogja azt szedni, mert a 
többség a mienk lesz, mi pedig akarjuk. (Zajos 
helyeslés, éljenzés és taps.) Adja Isten, hogy 
így is legyen! Most pedig teljesítsük kötelessé­
günket hűségesen, lojálisán, mint a még mindig 
elkerülhetetlenül szükséges koaliczió tagjai, el­
várva azt és bízva abban, hogy amint mi tiszte­
letben tartjuk más koalicziós pártok jogait és ér­
dekeit, úgy ezek is tiszteletben tartják a mi 
pártunk jogait és érdekeit. (Igaz! Úgy van!) 
Úgysem személyes édekek ezek, hanem egy 
oly párt érdekei, amelynek czéljai, ha megvaló­
sulhatnak, nagygyá, hatalmassá, boldoggá tecn- 
dik a magyar hazát. (Hosszantartó lelkes éljen­
zés és taps.) /■ '

A kereskedelemügyi miniszternek folytonos él­
jenzéssel és tetszéssel kísért beszéde után dr. Ha­
lász László ügyvéd S z t c r é n y i József állam­
titkárra és a jelenlevő országgyűlési képviselőkro 
emeli poharát. Az üdvözlésre Szterényi József 
álamtitkár válaszolt:

— A törvényhozás bölcscsége szentesítette azt 
az alkut, melyet nehéz viszonyok között a kormány 
létesített. Ma beszámolhat önöknek Kossuth Fcrencz 
arról, hogy amit ma egy éve Ígért, azt a valóságban 
létre is hozta. És ha eljövend az az idő, midőn az 
ország élhet ezzel a jogával, nincsen az a hatalom a 
világon, amely minket megfoszszon attól a jogtól, 
hogy az önálló vámterületet 1917-ben tényleg létesít­
sük. A miniszter ur egy kérdést vetett fel, minden­
kire bízva a választ, t. i. miért döngetik bizonyos 
elemek épen a függetlenségi párt ablakait. Azok az 
álpróféták a dolgozó munkáselemet jelszavakkal 
akarják elaltatni, mézes-mázos Ígéretekkel akarják 
megtéveszteni, de én meg vagyok győződve, hogy 
itt ezen a történelmi nevezetességű területen, a 
nagy magyar Alföldén ezek a jelszavak nem fognak 
termő talajra találni. A szocziális irány terén maga 
a kormány megy elől, nagyarányú szocziálpolitiká- 
jávnl, de azzal, amit a nép javára kíván, amit a nép 
érdekében kell folytatni. Uraim, czeglédiek! Ne a 
lidérczfény után menjenek, hanem azon igazán vilá 
fiitó csillag után, amely Irányt mutat, hogy czélt ér 
jenek. Legyenek meggyőződve, hogyha ama csillag 
fényt követik, a valóságot követik és elérik czéljukat. 
(Zajos éljenzés és taps.)

H olló Lajos és V1 s o n t a i Soma beszéltek 
még.

A bankett vége előtt Szterényi József állam­
titkár Kossuth Ferncz miniszter képviseletében a 
mozdonyvezetőket kereste fel, akik mintegy 150-en 
gyűltek ősze Budapestről és Czcgléd vidékéről, hogy, 
olt ünnepeljék mnrezius 15-ét. A hozzá intézett üd­
vözlő beszédre válaszolva, a mozdonyvezetőket kö­
telességük pontos teljesítésére buzdította és kifejezte 
Kossuth Fcrencz kereskedelmi miniszter rokon- 
szenvét.

Délután négy órakor a főgimnázium "dísztermé­
ben nagyszabású hazafias ünnep volt, amelyen 
Kossuth Fcrencz miniszter és Szterényi Jó­
zsef államtitkár is megjelentek. Az ünnepély során 
kiosztásra került a Czcgléd által alapított Rákóczi- 
dij. A legelső Ízben kiosztásra kerülő dijat Kossuth 
Fcrencz adta át Nagy Lajos tanulónak.

Este félnyolez órakor Kossuth Fcrencz mi­
niszter Szterényi József államtitkár társaságá­
ban az ipartestiilet helyiségét kereste föl, lm! szintén 
marczius !E-ét ünnepelték. A miniszter mintegy fél­
óráig időzött az, iparos-körben. Nyolcz órakor a ka­
szinó dísztermében ünnepi ebéd volt, amelyen Kos­
suth Fcrencz kereszedelemiigyi miniszter nagyha­
tású beszédben a függetlenségi elvek diadalára és 
Czcgléd város lakosságára ürítette poharát.

Kossuth Fcrencz miniszter és kísérete ma 
reggel a 8 órakor induló vonattal tért vissza Buda­
pestre, ahová 0 óra 15 pcrczkor érkezett meg.

Budapest, márczius 16.
A kópvlselöház holnap, kedden délelőtt tiz 

órakor ülést tart, amelyen folytatják a Nagy 
Émil-féle indítvány tárgyalását. A holnapi vitá­
nak már valószínűleg lesz horvát szónoka is, 
mert a horvát képviselők egy része holnap rég­
gel ismét Budapestre érkezik.

glMJiJ. ;ij
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Justh és Barabás nyilatkozatai.
Budapest, márczius 16.

' A szabadság hajnnlhasadásának emlékünne­
pén Kossuth Ferencz nagyfontosságu nyilat­
kozatain kívül még kct jelentős beszed hangzott 
el. Az egyiket Justh Gyula, a képviselőház el­
nöke mondta Makón, a másikat Barabás 
Béla, a dclegáczió ezidei elnöke tartotta Nagy­
kőrösön. Justh Gyula határozottan szállt 
síkra a házszabályok revíziója mellett, Bara­
bás Béla pedig egy táborba szólította az egész 
magyarságot a nemzet érdekeinek megvédelmc- 
zésére.

A kőt jelentős beszédről a következő tudó­
sítást kaptuk:

Justh Gyula Makón.
Justh Gyula Makó város ünnepe alkal­

mából Makóra érkezett választói közé, a kik 
nagy szeretettel fogadták.

1 A tiszteletére rendezett társasvacsorán Nagy 
Károly pártelnök beszéde után, amely az ünnep je­
lentősegét méltatta, Justh Gyula engedelmct kért, 
hogy ne ünnepi beszédet, hanem rövid programm- 
peszédet mondjon. A többi közt ezt mondta :

_ Tavaly november 19-én a makói független­
ségi párt ülésén nyíltan kimondtam, hogy én a mai 
helyzetből más kivezető utat nem látok, mint a ház­
szabályok szigorítását, különösen akkor, mikor ma 
már közel van a választói jog reformja. Nagyon óva­
tosaknak kell lennünk, jól meg kell gondolnunk, hogy 
milyen következményekkel járhat e reform. Éppen 
ma is láttam, mai nemzeti ünnepünkön, egy nagy- 
magyar városban, Szegeden, hogy a munkások nem 
nemzeti lobogóval, nemzeti dalokkal, hanem vörös 
zászló alatt s a Marseillaise! énekelve ünnepeltek. 
Pedig ha Magyarországon megbukik a nemzeti 
eszme, akkor Magyarország elveszett. Nagyon ke l 
tehát vigyáznunk, hogy ha ezek az idegen eszmék 
bejutnak a képviselőházba, útját ne állják nemzeti
fejlődésünknek. . ,

A Kristóffy-féle bankett uiabb felkinalkozás és 
Semmi más. Láttuk a múltban is. hogy midőn a füg­
getlenségi eszme már-rnár győzelemre jutott, a haza­
ellenes törekvések megakasztották a nemzeti eszme 
érvényesülését. Nekünk kötelességünk a hazszabn- 
(yokat szigorítani. Ha a házszabályok csak úgy al- 
kotmánybiztositékok, hogy naponkint csak négy-öt 
órát dolgozhatunk, akkor azok nem alkotmánybizto- 
sitékok. Hiszen alig van polgárember Magyarorszá­
gon, akt csak ennyit dolgozzék. Az alkotmánybiztosi- 
téknk lényege az, hogy a házszabályokat mindenkivel 
szemben minden körülmények között megtartsuk. 
Mint a képviselőhöz elnöke a Házban nem politizá­
lok. Előttem mindegy, akár miniszter, akár bármely 
párthoz tartozó képviselőről legyen is szó, egyfor­
mán kezelem a házszabályokat mindenkivel szem­
ben. Itthon azonban képviselő vagyok és mint ilyen­
nek, ki kell jelentenem, hogy c javaslattal állok, 
vagy bukom, mert az ország létérdeke követeli e 
javaslat megszavazását. A szólásszabadság korláto­
zásáról szó sincs, mi egyébiránt sohasem elleneztük 
a házszabályok szigorítását, Sőt ezt Tiszának fel is 
ajánlottuk. Tisza nem azért vesztette el 
többségét, mi nem azért csináltuk a deczembcr ti­
zenharmadikát. mert a házszabályoka t szigorítani 
akarták, hanem azért, mert holmi zsebkendőlohogta- 
tással durván megsértették a létező házszabályok
szentségét. . .. .

Sokat ős sűrűn halljuk a nemzetiségiek, disszi- 
densek és szocziálisták részéről, hogy a független- 

párt programúdénak megvalósítása érdekében 
nem csinál semmit. Ez nem igaz. Ha a függetlenségi 
párt nem tud programing megvalósítása felé oly 
gyors tempóban közeledni, annak két oka van Az 
első ok az, hogy a Kristóffy-féle ellenkoahczió foly­
tonos felklnálkozásaival a hatalmat meg mindig azzal 
a reményűvel altatja, hogy Magyarországon lehet- 
séges még ugv kormányozni, ahogy ok kormányoz- 
tak. A második ok pedig az, amit önöknek meg vá­
lasztatásomkor programmbeszédemben is elmondot­
tam, hogy amikor a koaliczió kormányra Jutott. c 
kormányzásra kötött marsrutával vállalkozott Ettu 
eltérni nem lehet. Sajnos, ez az átmenet állapot 
tovább tart, mint sem gondoltuk. Az obsti ukczió 
folytán nem juthatunk hozzá, hogy az átmeneti Pro­
gramm utolsó pontját, a választójog reformját iljcu 
rövid idő alatt megvalósíthattuk volna. De azat nem 
lehet azt állítani, hogy nem haladtunk elurc. Itt \a.i 
mindjárt az, hogy a külügyminiszter a magyar Ia- 
lóságokkal magyarul levelez, eddigelé a képviselo- 
ház elnökével is németül levelezett. Itt vannak a ke­
reskedelmi szerződések, itt vannak a szocziáhsJa­
vaslatok, amelyekkel felülemelkedtünk lóval a kül­
föld szocziális törvényein, itt vannak a kultut aiis 
javaslatok, amelyek a magyarosodás érdekeit \a - 
cak hivatva szolgálr

Beszéde végén megköszönte ä választók bizal­
mát. Utána Návay Tamás főispán és Rózsa Sá­
muel főügyész mondott beszédet.

Barabás Béla Nagykörösön,
Nagykőrös városa az idén is szép márczius! 

ünnepet rendezett, a melyen részt vett a vá­
ros országgyűlési képviselője, Barabás Béla 
is. Délután három órakor a városház előtt lévő 
Kossuth-szobornál volt az ünnep, a melyen 
Barabás Béla mondta el az ünnepi beszédet.

A nagy térséget csaknem egészen megtöltötte 
az ünneplő közönség, melynek soraiban ott voltak 
Barabás Béla és Bakó József képviselők, Róka 
Károly polgármester, Szentpctery Károly, a 
függetlenségi párt elnöke, Biczó Bálint városi fő­
jegyző, Szalay Gyula, főgimnáziumi igazgató a 
tanári karral. .

Az iparos-dalárda Himnusza után Szép Lajos 
gimnáziumi tanár ismertetve a márczius! nagy na­
pok történetét, az ünnepélyt megnyitotta és felkérte 
Barabás Bélát az ünnepi beszéd megtartására.

Barabás Béla kifejtette, hogy mióta utoljára 
itt volt, ösmeretlcn helyeken bolyongott és az ös- 
meretek megszerzése után ismét eljött lelkesedni a 
néppel, összeforrasztani lelke vágyódását és törek­
vését, hogy együttes erűvel vívják meg azt a szent 
harezot, amely ezután következik el a magyar nem­
zetre. Az a hely, ahol az ország törvényhozásának 
bizalmából járt, a magyarokra nézve nemcsak ide­
gen, hanem ellenséges terület. A kis időt, amit ott 
töltött, felhasználta arra, hogy belenézzen az ellen­
ség kártyájába, hogy megismerje annak terveit es 
törekvéseit és okulva azokból, levonja a tanulságo­
kat, a jövőnek szent és nagy kötelességeit.

A mai nap nemcsak az örömnek, hanem az ag­
godalomnak is az ünnepe. Minden magyar embernek 
aggódó lelke elszorul, ha látja azt az ádáz küzdel­
met, amely nemcsak kívülről tör be ellenünk Ma­
gyarország jogai és törvényei ellen, hanem idebenn 
is dul, tudniillik az ádáz gyűlöletet, izgatást, a nem­
zetiségi és társadalmi fölforgatásnak törekvését. Mi­
dőn ezeket látja, szeretné, ha úgy, mint ezelőtt hat­
van esztendővel, a magyar nemzet egy egységes, 
lelkes, hatalmas tábort alkotna, amelyben a magyar 
embereknek érzése, fájdalma, keserűsége, lövője, 
hite és reménye, akarata, munkára törekvése és 
becsületes érzése összeforrjon és tömörüljön. 1848 
márczius 15-én a szabadság, testvériség és egyenlő­
ség volt a jelszó, most ehhez hozzá kell tenni az 
összetartás, munkálkodás és hazaszeretet jelszavát.

A magyar nemzet csak jogait kívánja érvényesí­
teni és mindaddig, inig különösen a katonai kérdések 
terén a nemzetnek törvényben lefektetett jogai végre 
nem hajtatnak, uiabb áldozatok hozatalába bele­
menni nem szabad. Mert éppen a kényszerűség 
helyzete az, ami biztosíthatja a magyar nemzetet, 
nein elvek változtatásáról van szó, csak a taktiká­
nak, a módszernek a változtatásáról. Talán tévedett 
a múltban, nem az elvekben, hanem az eljárásban és 
ha e tévedést beismeri az ember, akkor a jövő uj 
eredménynyel biztat.

Barabás szavait szűnni nem akaró zajos él­
jenzés követte. Az ünnep után a választópolgárság 
lelkes ováczióban részesítette a kerület képviselő­
jét, ki még a délután folyamán visszatért a fővá­
rosba.

Budapest, márczius 16.
A tüzérség reformja. Az uj gyorstüzelő ágyuk 

kiosztását a negyvenkét hadosztaly-tilzérezrednél — 
mint Becsből jelentik — még ebben a hónapban meg­
kezdik. Egyidejűleg keresztül viszik a meglevő tábori 
és helyi tüzérségi csapatoknál azokat az újjászer­
vezéseket, amelyek nélkül az uj tábori és hegyi 
tüzérségi anyag értékesítése elégtelen és ezzel a. had­
sereg harczképessége veszélyeztetve volna. Ez az. 
intézkedés a meglevő ostromütegeknek öt ostrom- 
taraczk-osztályra való kiképzésére vonatkozik, egy- 
egy törzskarral, három üteggel és egy pótkerettel. 
A megszállott tartományokban lévő vártüzér-zászló- 
aliak mindegyike 25—25 emberrel lesz szaporítandó. 
E reformok keresztülviteléhez 4800 ember kell, 
melyek a magasabb uionczlétszám megs zés.-ig, 
a gyalogságból vetetnek.

Herlelendy főispán beiktatása. H e r t c 1 c n d y 
Fercneziick, Tctncsmegye uj főispánjának beiktatása 
fényes diszsze’ fog végbe menni, .amelyen ugv a 
megye, mint a szomszéd megyék képviselve lesz­
nek. Holnap délelőtt indul Budapestről az uj főispán. 
Holnap utazik Temesvárra Zalavármegye tíztagú kül­
döttsége is. ahol Hertclendy azelőtt főispán volt. Ezt 
a küldöttséget gróf Batthyány Pál főispán ve­
zeti. A tapolezai kerület, amelyben riertelendy leg­
utóbb orsz. képviselő volt, tizenkétlagu küldöttséggel 
képviselteti magát, Ley tapolezai prépost vezetése 
mellett. Az interpelláczió szerdán misével kezdődik, 
melyet a megye és a város közgyűlése követ, végül 
ünnepi lakoma fejezi be a beiktatást,

Politikai hangulatok.

/. Hatások,

Aki olvasta a márczius tizenötödikéről 
szóló referádákat, az a benyomása keletkezhe­
tik, hogy politikai nyilatkozatok dolgában a hat­
vanadik márczius tizenötödike túlszárnyalja az 
újévi kijelentéseket. Semmi kétség, hogy kom­
mentárokban nem lesz hiány. De nemcsak a po­
litikai rész fontosságában: egyébként is külön­
bözött é nap számos hatása a korábbiaktól, 
Főleg Budapesten. 1

Amerre az ember vasárnap este járt, min­
denütt azt kérdezték:

— Nem tudja mi történt?
A kérdés egyáltalában nem vonatkozott 

az ünnepi beszédekre, a látványosságokra és 
lelkes felvonulásokra, hanem mindenki afelől 
kívánt értesítést: váljon voltak-e összeütközé­
sek, nem történtek-e vérengzések, a szocziá­
listák lövöldöztek-e, avagy a rendőrök tettek-e 
kárt a jogkeresők tömegében.

Szép márczius idusát mivé változtatták 
Budapesten.

— Én háromszor láttam a mentőkocsit ■—* 
újságolta az egyik ember bajnak kellett 
lenni.

— Én egy munkást láttam, hogy szaladt egy, 
piros táblával, amelyre három nyoiczas volt 
festve — tette hozzá a másik.

Valósággal megnyugtató „eredmény“ gya­
nánt fogadták, hogy csak egy-két revolverlövés 
volt és csak kicsi verekedés hazafias egyetemi 
ifjak és szocziálisták közt.

De minden rendőr talpon volt és huszárok 
száguldoztak végig az utakon. A lakosság in­
kább elbújt, mintsem ünnepelni ment volna. Jel­
lemző, hogy még a Petőfi-társaság is igy ren­
dezkedett. Az egyetlen ünnepélyt, melynek 
színvonala felől a társaság garancziát nyújtott, 
az Akadémia kistermében tartották, hogy inkább 
tolongás legyen, mintsem a nagy publikum hely­
hez jusson.

A hazafias ünneplők viszont az utczát át­
engedték a szocziálistáknak, A nemzeti színeket 
kiszorította a nemzetközi vörös. Nem annyira a 
szabadság ünnepelt, mint a terrorizmus. Na­
gyobb összeütközések, amint mondtuk, nem vol­
tak. A néppszichológiában járatosak egyébként 
ezt előre tudhatták, mert valahány alkalommal 
erősen készülődnek és nagyon vártak zavargá­
sokat, mindig elmaradt.

Hanem a hatásokban jellemző, hogy sok­
kal kevesebb nyilvános épületen cs különö­
sen alig nehány vendéglőn és kávéházon lehe­
tett Budapesten nemzeti szinti zászlót látni s 
az a benyomás keletkezett, hogy ez a szín a bé­
kesség kedvéért elbújik a vörös elöl. Sőt tovább 
megyünk és merjük állítani, hogyha igy hala­
dunk a fővárosban, nincs messze az az idő, 
amikor valamely márczius tizenötödikén a vö­
rös jelvényesek hatása alatt merénylet cshetik 
a háromszinü zászlón. Nemzetellenes merény­
let márczius tizenötödikén. A tulipánt már tép­
ték s ettől egy lépes a háromszinü zászlóig.

Addig azonban csak olvassuk nyugodtan a 
dicséreteket, melyekkel a most múlt márczius 
tizenötödikét ellátják s amelyekbe befoglalják a 
Budapesten tapasztalt hangulat dicséretét is. Ol­
vassuk, de ne feledjük el hangoztatni, hogy töb­
bet kell tennünk, mint eddig, ha biztosítani akar­
juk a jövendő időkre márczius 15-ct a magyar 
szabadság emlékünnepének.

A nagy politikusok ünnepi beszédei más 
rubrikába tartoznak. A közönség ritkán tapasz­
talható érdeklődést tanúsított irántuk. E beszé­
dekből szereznek bátorítást ama függetlensé­
giek, akik a koalicziót támogatják s e beszédek



6 Kedd, márczius 17.

fogiák nyilatkozatokra késztetni a balpártiakat, 
akikről valamennyi politikus megemlékezett és 
pedig természetesen elitélve akcziójukat.

A képviselők közül sokan töltötték a vasár­
napot vidéken, hogy benyomásokat szerezze­
nek a választók hangulatáról. E látogatásokra 
számítva, nem tartott ma a képviselöház ülést. 
Holnapra jobbára visszaérkeznek és beszámol­
hatnak tapasztalataikról. Amit addig is a hírla­
pok közölhetnek, csupán arra vonatkozható, 
hogy a vezérlő politikusokat mindenütt lelkese­
déssel üdvözölték és az ö ünneplésüket a szo- 
cziálisták nem zavarhatták meg.

* **
11. Pártoskodás.

A balpártiak szónokai fogytán vannak 
s ha akarják, a keddi ülésen lezárhatják az aktá­
kat úgy, hogy a házszabály revíziós javaslat ál­
talános vitájához már több magyar szónok nem 
jelentkezhetni. Azonban azt mondják, hogy hol­
napra megérkezik a horvátok első csoportja s az 
folytatja az obstrukeziót, amely aztán csak 
iáképpen lehet változatos, hogy hol horvátok 
beszélnek, hol szlávok és tótok és pedig a hor­
vátok horvátul, az oláhok és tótok magyarul.

Az a kérdés, hogy miféle eredményt érhet­
nek el. Hozzáértők azt felelik a kérdésre, hogy 
semmit. Mert a magyar balpártiak magukban 
kevesen vannak technikai obstrukezióra. név­
szerinti szavaztatásokra és hasonlókra. Azt vi­
szont erkölcsileg lehetetlennek tartják, hogy a 
balpártiak a nemzetiségekkel és horvátokkal 
technikai obstrukezió rendezésére szövetkez­
hessenek. Csak csudára várhatnak, valamely 
uiabb komplikáczióra, de a mint most áll a 
helyzet, nem számíthatnak újabb disszidensekre, 
sőt a márcziusi beszédek a kormány mellett 
sorakozók erősebb összetartását idézik elő. A 
helyzet akkor változnék, hogyha a kormány 
időelőfti választásokat tervezne, de jelenleg ez, 
teljesen ki van zárva.

Pártoskodás azonban van. Személyi torzsal­
kodások gyakran fordulnak elő, sőt ahol gazda­
sági és kereskedelmi politika találkozik a párt- 
politikával. ott elvi összeütközések is esnek.

Es ha az országos politikától eltekintve, 
egy pillanatra a fővárosi politikához fordulunk, 
ott nem kevésbé érdekes helyzetet találunk. 
Vázsonyi Vilmosnak a kivonulása esetleg igen 
komoly összeütközések szinterévé teheti a fő­
város törvényhatóságának üléstermét. A kivo­
nult demokraták elszánt emberek s akik nem 
jókedvükből váltak meg a hatalmi párttól, azok 
elkeseredett ellenzékiek lesznek. Azt mondja 
Aázsonyi, hogy ö úgy volt a többséggel, mint 
amikor a hittérítő az emberevő pápuák köze 
megy s ezek azt hiszik, hogy a hittérítő majd 
átváltozik pápuává s velük együtt fogja fogyasz­
tani az emberhúst. Csalódtak benne. Komolyan 
fogta fel a hivatását, de amikor látta, hogy nem 
boldogul velük, otthagyta őket.

Most üldözni akarnak a városilázán min­
den úgynevezett panamát és azt hiszik", hogy 
a közelebbi alkalommal ők maguk jutnak több­
séghez. A függetlenségi fővárosi szervezkedé­
sektől nem tartanak. Vázsonyi Vilmos azt a vé­
leményét hangoztatja, hogy a fővárosi ügyek­
ben hovatovább csak két párt lesz, a szegény 
emberek pártja és a gazdag emberek pártja. A 
szegény emberek pártja a terhek könnyítéséért 
fog küzdeni s azokhoz csatlakozik, akik ily mű­
ködésre tesznek fogadalmat. A gazdag emberek 
pártja pedig marad a mostani, amig csak meg 
nem törik.

A nagy politikában is arra gondolnak, hogy 
két párt lehetséges: johbpárt és balpárt. Azon­
ban aligha lehet e kaptafára huzni az országos 
politikát, Ellenben hogyha a nemzetiségiek és a

I szocziálisták terjedése folytatódik, csakugyan 
két pártnak kell kialakulnia egymással szemben. 

Egyik a magyar-párt.
Másik a nemzetellenesek pártja.

gÖYETÉRTÉS________

Budapest, márczius 16.
A horvátországi helyzet. Zágrábban N i k o 1 i c s 

volt bánhelyettes egy újságíró előtt oda nyilatkozott, 
hogy a horvát-szerb koalicziónak egyáltalában nem 
áil szándékában kompromisszumot kötni Rauch 
báróval. A Frank-párt bomlásáról s radikális írak- 
czió keletkezéséről szóló hírek valótlanok. — A 
„Hrvatska“ vasárnapi számában azt írja, hogyha a 
Starcsevics-párt megakadályozta volna a szombati 
ülésen az elnapoló királyi kézirat felolvasását, csend­
őrök hatoltak volna az ülésterembe s az elnapoló 
kéziratot egy csendőrkapitány olvasta volna fel.

Nagy feltűnést kelt, hogy báró Rauch bán fel­
szólította Halpeny Gyula, Cuckovics és Weber hét­
személyes táblai tanácselnököket a lemondásra, mert 
a három bíró a mostani választáson az ellenzékkel 
szavazott.

Zágrábból jelentik: A kormányhoz közelálló kö­
rök felfogása szerint a horvát országgyűlés elnapo­
lása az első lépést jelenti .arra nézve, hogy a köz­
véleményben a jelenlegi kormányzat stabilitásának 
érzetét felkeltsek. Az elnapolás nem jött váratlanul. 
A kormány cl volt tökélve, hogy a legelső nehézség­
nél élni fog az elnapolás jogával. Az cluapolási kéz­
irat márczius 3-ról kelt. A bán igénybe vette ezen 
jogát, mert a korelnök beszéde nyíltan a Magyar- 
országtól'való elpártolás eszméiét dicsőítette, anélkül, 
hogy a horvát Országgyűlésen akadt volna csak egy 
ember is, ki a fennálló differencziák daczára arra 
utalt volna, hogy Horvátországnak első sorban 
respektálnia kell a kiegyezési viszonyt, ha azt akarja, 
hegy Magyarország tiszteletben tartsa Horvátország 
jogait. A választások eredményét legfőképen annak 
kell tulajdonítani, hogy a bírák és tisztviselők vala­
mint a többi intelligens foglalkozásokhoz tartozó 
választókat folyton azzal rémítették, hogy a jelenlegi 
kormány csak átmeneti jellegű, mely a választások 
után kénytelen lesz. a koalieziős kormánynak helyét 
átengedni. Ezt a tévhitet kellett megdönteni s azért 
napolták el az országgyűlést hosszú, bizonytalan 
időre, hogy Horvátország közvéleménye is meggyő­
ződhessék arról, hogy közjogi tekintetben Horvát­
ország más politikát nem folytathat, mint amelyet a ki­
egyezési törvény szelleme és betűje előír. A bán kor­
mányának tulajdonképpen csak most van módjában 
hogy a horvát politikának irányt adjon. Első sorban 
szükséges lesz agy az autonom hivatalnokok, mint a 
közös tisztviselők körében a purifikáczió munkáját 
megkezdeni. Lehetetlen állapot, hogy különösen a 
közös tisztviselők legyenek azok. kik tultéve magu­
kat a kiegyezési törvényeken, Magyarország ellen 
szitsák a gyűlöletet és hogy c szerint annak az ál­
lamnál: ellenségei legyenek, melynek szolgálatában ál­
lanak. De szükséges lesz társadalmi téren is, különö­
sen a gazdasági politika terén odahatni, hogy az a 
Horvátországban elterjedt tévhit, mintha a magyar 
társadalom ellensége lenne a horvát népnek, minél 
előbb eloszoljon. A horvát országgyűlés elnapolása 
nem jelenti a munka szünetelését, hanem ez lesz 
clöreiáthatólag kiinduló pontja egy Horvátország ér­
dekében megindított nagyszabású ukeziúiiak.

Zágrábi koalicziós lapok felvetik azt a 
kérdést, miért nem jelent meg a bán személyesen a 
tartoniánygyiilcs elnapolásánál. Illetékes helyen en­
nek okát a következőkben adják: Rauch bán el volt 
határozva, hogy az elnapoló kéziratot maga viszi 
cl és olvassa fel a tartománygyiiléseii. Az utolsó 
perezben azonban a koaliczió köréből az a hir szi­
várgott ki, hogy a horvát-szerb koaliczió néhány 
képviselője elhatározta, hogy a tartománygviilés el­
napolása után a bánt, Crnkovics osztályfőnököt és 
Gavranics főispán tettleg inzultáiják. Nem lehet 
tudni, vájjon ezek a hírek alaposak-e, a bán azonban 
elhatározta, hogy elejti eredeti tervét, mert elke­
rülni akarta azokat :> következményeket, a melyek­
kel az esetleges inznitáczió járt volna az illető kép­
viselőkre nézve.

Függetlenségi pártszervezkedés. Sopronban a 
őiggetlcnségi és negyvennyolezas párt szombaton 
tartotta meg évi közgyűlését és tisztujitását. Be.

I r e c z Abel pártelnök üdvözlő szavai után Kovács 
alelnök ismertette a párt belső ügyeit, valamint az: 
országos politikai helyzetet és indítványára a köz­
gyűlés határozatilag kimondta, hogy az országos 
függetlenségi és 48-as párt iránt tántoríthatatlan bi­
zalommal viseltetik és a jövő működése ele a leg­
szebb reményekkel néz. Dr. Csíz rn a z i a Étidre 
országgyűlési képviselő beszéde után megejtetett a 
tisztujitás, melynek eredménye ez: Elnök: Berecz 
Ábel, alelnökök: dr. Kovács István, Bella Lajos, Ban- 
csó Antal, Bergmann A., Rauhoíer és Székely, tit­
károk: dr. Garai és dr. Aáciszner,

Nagy Emil beszámolója. Jászalsószentgyörgy ha­
zafias lakossága fényes ünnepséget rendezett már- 
czitis 15-én. Az egész várost kivilágította a lelkes la­
kosság s hatalmas- hazafias körmenetben bejárta az 
utczákat az ünneplők serege. A Programm kereté­
ben Nagy Emil országgyűlési képviselő nagysza­
bású beszámoló beszédet tartott, amelynek végezté­
vel az összes választók, valamint a munkásság is 
egyhangúlag bizalmat szavaztak képviselőjüknek s 
határozati javaslatot fogadtak cl, amelyben felkérik 
a függetlenségi pártot, hogy az ország konszolidá- 
dácziója érdekében a házszabályok módosítását tel­
jes erővel v igye keresztül, Este a gazdák és iparo­
sok, élükön a község vezetőivel, diszlakomát rendez­
tek Nagy Emil tiszteletére, hol lelkesen ünnepelték a 
kerület képviselőjét, továbbá Kossuth, Apponyi és 
Andrássy minisztereket cs súlyosan elitélték a nem­
zetiségekkel szövetkezett „ba!párt“-ot- valamint a 
szocziáldemokráczia zsaroló fellépését. Lelket emelő 
volt az a telies összhang, amelyben a kisgazdák, ipa- 
rosok és munkások együtt áldoztak annak a reális cs 
népies nemzeti politikának, amelyet a kerület képvi. 
selöje beszédében kifejtett.

KÜLFÖLD.
Német birodalmi gyűlés. A birodalmi gyűlés ma 

folytatta a vámügyi, adó- és illetékügyi költségvetés 
tárgyalását. Az előirányzathoz Speck (czentrum- 
párti) es R ősieké (mezőgazdák szövetsége) a 
maláta és takarmányárpa megkülönböztetésére vo­
natkozó határozati javaslatokat terjesztenek elő. Rö. 
sickc megokolja határozati javaslatát. Speck kép. 
viselő is megokolja pártja határozati javaslatát, 
amelyben valamennyi árpának 1U0 kilogrammonként 
4 márka vámmal való megterhelését követeli. Sy. 
d o vv államtitkár válaszában azt mondta, hogy kér­
déses vájjon az a 4 márkás árpavám iránti követe­
lés nem-e ellenkezik az orosz kereskedelmi szerző, 
uéssel. Megfontolás tárgyát képezi továbbá, hogy az 
1.3 márkás vámmal kezelt takarmányárpának később 
sör- vagy pálinkagyártás czéljaira való felhaszná­
lása büntetéssel sujtassék.

A Ház ezután elfogadta a „vámtételt“, valamint 
a két határozati javaslatot. Rcsickc javaslatának egy 
részét elvetették. Ezután elintéztek a költségvetés 
többi részét és az ülést este nyolcz órakor foly. 
tatiák.

Hajóhadunk Spany olországban. Az ünnepi la­
koma az osztrák-magyar nagykövetségen tegnap fé­
nyes volt. Megjelent Maura miniszterelnök, a kül­
ügyminiszter és neje, a tengerészeti miniszter cs a 
királyi palota parancsnoka a feleségével, a tábor­
noki kar teljes számban, a diplomaták és a katona! 
attasék. Az asztal rózsaszínű szegőikkel volt feldí­
szítve s a termek is pompáztak a rózsaszínű szegőik 
ezreitől. A lakoma után a diplomácziai kar, élén a 
inmcziiissal, a királyhoz ment fogadtatásra, maid a 
királyi palota egy termében az osztrák-magyar 
flotta tisztjeit a spanyol tábornoki kar csoportjává# 
együtt lefényképezték.

Későn este utaztak vissza a vendégtisztek Bar- 
czelonába. A vasútállomáson a spanyol tisztikar lel­
kes ovácziót rendezett a külföldi vendégek mellett. 
A diplomácziai kar tagjai is megjelentek elbúcsúzni. 
A hangulat városszerte lelkes s mindenütt magasz­
talják az osztrák-magyar flotta tisztikarát.

A „Kacsumáru“ ügyét elintézték. A „Kacsumáru“« 
hajó miatt Kinn és Japán közt felmerült konfliktus 
megszűnt, miután Kína Japán összes követeléseit tel­
jesítette. Mialatt a japán zászlót visszahelyezik a 
gőzösre, a kínai hadihajók Udviövéseket fognak adni.

Késő éjjel jelentik, hogy a Kacsu-Maru gőzöst 
ma kiadták.

1 L l-tr iT." ■
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A ItaHI-l forradalom. A kormány tegnap 27 em­

bert agyonlövetett. Valószínűleg újabb erőszakossá­
gok fognak következni. Ä kormány kijelenti, hogy 
számos levél van birtokában, amelyeket Finnin tá­
bornok irt az összeesküvőknek. Mindezen levelek a 
franczia követségből indultak ki. A kormány ürügyül 
használja fel a Firmin-összeeskiivést arra, hogy a 
konzulátusokba menekült és ott menedékjogot él­
vező Haiti-szigetbeli alattvalók kiadatását kierősza­
kolja. Ilyenformán az idegenek biztonsága komoly 
veszedelemben forog.

A D’Estrécs czirkálót és egy Jamaikairól érkező 
angol pánczélost Conaivcsbe várnak. A Wolrf-ügy- 
nökség értesülése szerint a Bremen német hadihajó 
is e hó 17-én Port au Princebe érkezik, ahol a leg­
újabb jelentésekre való tekintettel, további intézke­
désig a német követ rendelkezésére fog állaui. A né­

met kormány megegyezésre jutott a követendő el­
vekre nézve a franczia kormánynyal, amelynek ál­
lampolgárai szintén veszélyben vannak. Franczia 
czirkálók állandóan a közelben tartózkodnak.

Újabb jelentések szerint vasárnap kora reggel 
9 állítólagos összeesküvőt házaikban elfogtak és 
agyonlőttek. Az a liir van elterjedve, hogy még töb­
beket is kivégeztettek. Ez Dccontc tábornok uj bel­
ügyminiszter első ténykedése. Az utczák majdnem 
egészen népidének. A lakosság körében nagy az iz­
gatottság. Az idegeneket terrorizálják. Sokan az ide­
gen képviselőségek épületeibe menekültek. A kor­
mány közölte a franczia követtel, hogy nagy össze­
esküvést fedezett fel, amely a konzulátusokban gyö­
kerezik és ennélfogva nem folytathatja a tárgyalást 
ü konzulátusokba menekültek hajóraszállitása iránt. 
Francziaországnak tehát át kell szolgáltatnia a liaitii 
kormány kezébe mindazokat, akik a franczia követ­
ségre menekültek. A kormány Írásbeli és hivatalos 
utón intézte e kérelmet a franczia követséghez. A 
kivégzettek között vannak a Colliccii-testvérek, to- 
,vábbá Salmasi Filip, Aluption tábornok, Morvoc 
pénztáros, dr. Lamottc és Saint-Fort. A Colliccu- 
testvérek egyike kivégeztetése előtt Carraque és 
Mon'ord őrnagyokat, továbbá Damhreville kapitányt, 
Jollioos és Laroche hadnagyokat bűntársakként ne­
vezte meg. Ezeket azonnal törvényszék elé állítot­
ták és valősziniileg hétfőn kivégzik. A kormány ki­
jelentette, hogy számos levél van birtokában, ame­
lyeket Firmin tábornok az összeesküvőkhöz intézett 
Mindezen leveleket a franczia követségen írták.

Newyorki tudósítónk távirata szerint Hadiban, 
ahol már régebben lázong a nép, az uj belügyminisz­
ter rémuralmat teremtett. A lázadókat kihallgatás 
nélkül házaikban és az utczán löveti agyon a bel­
ügyminiszter. Sok előkelő polgárt szombaton éjjel 
a katonaság álmukból vert fül, az utczára hurczolta 
s ott agyonlőtte. Port au Princeben nagy a rémüleU 
A politikai pártok vezetői a külföldi konzulátusokra 
menekültek, ezért a kormánycsapatok parancsnoka 
ultimátumot intézett a konzulátusokhoz, hogy szol­
gáltassák ki az oda menekült politikai vezéreket, kü­
lönben lövetni fog a konzulátusok épületeire. Egy 
franczia és egy angol hadihajó már útban van Port 
au Prince felé. Az ottani külföldi képviselők jelenté­
seik szerint a helyzet nagyon aggasztó.

A Balkán-vasút. A szerb követség másolatban 
közölte a hatalmakkal ama jegyzékének tartalmát, 
amelyet a Duna—Ádria-vasut tárgyában intézett a 
portához. Bolgár részről mcgczáfolják azt a híresz­
telést, hogy Geschow bolgár diplomácziai ügyvivő, 
aki ma érkezett vissza, a portánál máris eljárt a 
küstendil-kumanovól vasúti csatlakozás ügyében.

A norvég kormányválság. A király Gunnar 
Knudsen-et. a storting elnökét bízta meg a kabinet 
újjáalakításával. Knudsen néhány napi gondolkozás! 
időt kért és már tanácskozott a balpárt vezérfér- 
fiaival.

A storthing független liberális csoportja, mely a 
jobbpárttal egyesülve megbuktatta a kormányt, ma 
Knudsenhez, a storting elnökéhez az n. n. konszo­
lidált radikális balpárt vezéréhez, akit a király a 
kormányalakítással meghízott, nyilatkozatot küldött, 
amely szerint a konszolidált balpárt és a szocziális- 
ták felelősek az egész dologért és hogy a független­
ségi balpárt az uj kormány megalakításánál nem 
óhajt résztvenni.

A porta és a hatalmak. Tittoni legutóbbi nyilat­
kozatai a Jildizt és a portát is foglalkoztatták és ál­
talában úgy látszik, kielégítő benyomást tettek. 
Szintúgy figyelmet keltettek és kielégítettek a du­
mában a béke és a be nem avatkozás érdekében el­
hangzott nyilatkozatok is. A maczcdóniai főkormány­
zóra vonatkozó angol javaslat természetesen igen 
kellemetlenül érintette a Jildizt és a portát. Miután 
azonban nem jött váratlanul, nem is okozott akkora 
izgalmakat, mint azt várták, vagy amint az más kö­
rülmények között bekövetkezett volna. Illetékes he­
lyen azt hiszik, hogy az a javaslat, amelyet az an- 
goi kormány bizonyos parlamenti áramlatokra és a

balkáni komité sürgetésére előterjesztett, a hatalmak 
konczcrtjében nem fog keresztültörni. Mértékadó 
diplomácziai körök, akik alaposan ismerik Macze- 
dónia helyzetét, szintén egyetértenek abban a vé­
leményben, hogy az angol javaslatot nem volna elő­
nyös megvalósítani, mert semmiben sem javítaná a 
helyzetet. Ez. csak a forradalmi és bandaitzelmek 
kiirtásával volna lehetséges, amire azonban, tekin­
tettel arra, hogy mind újabb és újabb okmányokat 
és kompromittáló iratokat találnak, sajnos, még min­
dig kevés eredménynyel kecsegtet. Az angol javas­
lattal szemben az eddigi reforrnakezió czéltudatos 
és következetes folytatása javíthatna a helyzeten.

Bécsi diplomácziai körökben alaptalannak mond­
ják azt a szófiai jelentést,' hogy Oroszország már 
hozzájárult az angol kormány javaslatához a ina- 
czedóniai íökormányzó kinevezése tárgyában. Azt a 
liirt is a legnagyobb fentartással kell fogadni, hogy 
Oroszország keresztény embert kíván Maczedónia 
főkormányzói állására.

Marokkó. D'Amade tábornok közölte a Saoja- 
törzsekkel, hogy elfogadja ajánlataikat, ha kötelezik 
magukat, hogy fegyvereiket kiszolgáltatják, hadi 
sarezot fizetnek, (túszokat küldenek Kazablankába és 
békésen viselkednek.

Damadc tábornok távirata szerint a franczia 
csapatok az uledsaidi kazbahban táboroznak. Zettat- 
ból történt elindulása előtt Damadc tábornok a Ni- 
zab-törzs jó részének hódolatát fogadta. Az Uied 
Szaid-türzs számos embere meghódolt, miután fel­
gyújtotta előbb Buazzui sejk palotáját, aki Muley 
Hafid nevében a Saoja-törzseket felkelésre izgatta. 
A jelek arra mutatnak, hogy az egész lakosság a 
békét és Abdul Aziz szultán uralmát forrón óhajtja. 
Damade tábornok Liaotey fogadtatására Kazablan­
kába megy. A csapatok Boutegourd parancsnoksága 
alatt Beresidben maradnak.

Philibert tengernagy távirata szerint Muley Ha­
fid, midőn Damade tábornoktól fegyverszünetet kért, 
kiáltványt intézett a törzsekhez, amelyben azt ál­
lítja, hogy megverte a francziákat.

Párét és Bianchit, a Mdakra-törzs foglyait, ,a 
Pabattól északra fevő Marors-erdöbe vitték. Bi.anchi 
atyja arról értesítette az olasz konzult, hogy ae fog­
lyokat 10.000 pezeta váltságdíj fejében kiadják.____
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A szabadság napja.
— Safát tudósítónktól. —

Budapest, márczius 16.
Márczius tizenötödikének hatvanadik év­

fordulóját ünnepelte tegnap Magyarország. 
Matvanszor jött és hatvanszor pergett az 
idők múlandóságába ez a nap azóta, hogy a 
magyar nemzet újjászületésének napja lett. És 
ma, hat diczinniumnak múltával nemhogy hal­
ványult volna ennek a napnak jelentősége, de 
soha még olyan meleg, olyan testvéri harmóniá­
ban össze nem forrott a nemzet teljessége c 
nagy nap ünneplésében, mint éppen az idén.

Nemcsak itt a fővárosban, hanem szerte 
az egész országban is együtt ünnepelt a nemzet 
minden rétege: a munkásság a polgársággal, a 
szegény a gazdaggal s csak elvétve zavarta az 
ünnepet egy-egy disszonáns hang, de az sem 
a nap jelentőségét megértők ajkáról, hanem a 
fegyelmezetlen, izgága csőcselék jóvoltából, 
amelynek örömet szerez minden ünneprontás. 
Igazán megzavarni azonban nem tudta az ünne­
pet még ez sem. Az ünnepély úgy a fővárosban, 
mint a vidéken, mindenütt nyugalmas méltóság­
gal folyt le.

Tudósításunk róla a következő:

A fővárosban.
Talán Budapest az egyedüli hely az ország­

ban, ahol az ünnepet követőleg, sajnálatos tu­
multusok játszódtak le az utczán. Az ilnnepron- 
tók éppen a munkásság fölvonulását használták 
fel izgágaságaikra, ami annál sajnálatosabb, mert 
az utóbbi napok minden zavargását sok helyen 
úgyis a szocziálisták terhére Írták. A tegnapi 
inczidcnsekct sem a munkások rendezték, hanem 
a fegyelmezetlen utczanépség, amely minden 
sokadalomnál hajlik a rendbontásra. Az ünnep 
hangulata tehát igy szenvedett valamit, de le­
folyása azért zavartalan volt.

Az Ifjúság ünnepe.
Az egyetemi ifjúság a szokásos lelkesedéssel 

ünnepelte meg tegnap márczius 15-ét. Mint rendesen, 
délelőtt a Vigadó nagytermében matiné volt, délután 

l pedig az Egyetem-téren, a Muzeum lépcsőjén, Petőfi

szobránál és a Pilvax-kávéház előtt ünnepelt az ifjú« 
ság a nagy nap hatvanadik évfordulója alkalmából.

A vigadói matiné, amely a hatalmas termet zsu-' 
tolásig megtöltő hazafias közönség részvételével 
folyt le, tiz órakor kezdődött. A virággal gazdagom 
díszített erkélyen a negyvennyolezas idők élő tanúig 
az öreg honvédek foglaltak helyet, mellettük a VI,i 
kerületi kültelki függetlenségi és negyvennyolezas-1 

• kör hölgybizottsága magyar ruhában. |j|
I . Az ünnepség Váczy Józsefnek, a Menza-'Ak'á-: 
! demika alelnökének megnyitó beszédével kezdődött,:

Ímajd az egyetemi énekkar Schumann: Élj őseink ha-j 
zaja kezdetű dalt énekelte. Azután Bakó László, aj 
Nemzeti Színház művésze szavalta el nagy hatással1: 
i S e p s e y Lászlónak „Petőfi szobra“ cziniii melodrá- 

I máját, Kerner Jenő zongorakisérete mellett. K á 1- 
I m á n Dezső, az Egyetemi Olvasókör elnöke mondott 
! utána lelkes beszédet, majd Ballagj Aladár ország­

gyűlési képviselő ünnepi beszéde következett, aki 
I a közönség lelkes tapsa között fejtette ki a múrcziusí 

nagy nap jelentőségét. P a u 1 a y Erzsiké, a Nemzeti 
Színház művésznője a „Talpra magyar“-t szavalta 
el gyűjtő hatással, majd Kóczé Antal czigúnyzene- 
kara kuruez nótákkal gyönyörködtette a közönséget. 
Az ünnepség F ö 1 d v á r y Imrének, a Joghallgatók’ 
Tudományos Egyesülete elnökének záróbeszédével 
és a Szózat eléneklésével ért véget. A diákok azután 
a Kossuth-nótát énekelve, zászlóik alatt vonultak az 
Egyetem-térre, ahol szétoszlottak. ,

j Délután két órakor gyülekeztek újból a diákoff 
I az Egyetem-téren, ahol a Himnusz eléneklése után 
• F r e c o t István, a Menza főjegyzője mondott beszé- 
! dejt, maid Sepsey László szavait alkalmi költe- 
! méiiyí. A nagyszámú közönséggel megszaporodott 
i ifjúság azután a Kecskeméti-utczán és a Kalvin-téren 
: át a Muzeum elé vonult A Muzeum lépcsőiének jobb! 
j oldalán, ahol hatvan évvel ezelőtt Petőfi Sándor 
i szavalta el Talpra magyar-iát, ifjabb Nagy Dezső, 

a Joghallgatók Tudományos Egyesületének alelnöke 
mondott beszédet, majd Sepsey László, a Kossuth- 
Szövétség főjegyzője szavalta el nagy hatással a 

i Talpra magyar-t. Még Bréde István, a Kossuth.
I Szövetség alelnöke és M e 1 h a Armand mondottak"
I beszédet, mire a tömeg a Petőfi-szoborhoz vonult.
! A Petőfi-szoborná! Mihályi Lajos szavalta el 
í a Talpra magyart, majd Mezei Kornél, a Sorompó'
; ifjúsági liga titkára beszélt, mire Pető István, ét 

Kossuth-Szövétség főtitkára megkoszorúzta a szob­
rot. A polgárság nevében Kalmár Antal beszélt, 
inaid Melha Armand és L.ánczi Samu beszéltek.

Petőfi szobrától a menet a Koronaherczeg-utczai 
Pilvax-kávéház elé vonult, ahol Török Miklós, az 
Egyetemi Olvasókör irodalmi szakosztályának el­
nöke, K á 1 m á n Dezső és T é r y Kálmán emlékeztek 
meg a nagy napnak a hires kávéházzal összefüggő 
eseményeiről. Végül Lánczi Samu a Talpra mai 
gyárt szavalta el, amivel az ünnep véget ért.

A Petőfi-Társaság ülése
A Petöri-Társaság vasárnap délelőtti ülésén színi ’ 

tén a márczius! eszméknek áldozott. Az ülésen nagy, 
közönség vett részt. Herczeg Ferencz elnök meg­
nyitó beszédében érdekes gondolatot vetett fel, arról 
beszélt, hogy még egyszer ünnepi gyülekezetbe kel­
lene szólítani a negyvennyolezas honvédeket. Gon­
dolatát igy fejezte ki: ‘p

A nagy idők tanúi, Petőfi névtelen félistenei, mai 
még tekintélyes számmal élnek az országban. Soraik 
azonban napról-napra ritkulnak és rettenetes gyor­
sasággal közeledik a nap, midőn c teremben most 
jelenlevő ifjak elborulva állanak maid az utolsó 
negyvennyolezas harezos frissen ásott sírjánál. Fel­
vetem a kérdést, nem kellene-e márczius 15-ikónck 
legközelebbi évfordulóját a negyvennyolezas hősök 
egy utolsó nagy hadiszemléjével megülni. A revü az 
utolsó lesz, annyi bizonyos, az utolsó, mielőtt az agg 
oroszlánok csapatja bevonul az örökkévalóság ka­
puján. Gyűljenek még egyszer Budavára alá, mely­
nek magyar voltáért titán! harezokat vívtak. Babér- 
koszoruzta zászlóik lobogjanak a Vérmezőn. A vár­
falak verjék vissza még egyszer a honvédkürtök’ 
viszhangját. Ismerjenek egymásra a hófehérhaju öre­
gek. kik tüzes ifjúságukban egymás oldalán küzdöt­
tek. Dicsőséges csapatjuk vonuljon cl még egyszer, 
utoljára, ifjú Magyarország szeme előtt, mielőtt fel­
hangzik u végső bus takarodó. Az ifjúság hálája és 
szeretető szórjon virágot útjukra és melegítse fel 

! öreg szivüket. És hallgassák meg még te, szer a 
Nemzeti dalt, mely hatvan esztendővel ezelőtt szilaj 
harezi vágygval töltötte el szivüket. Aki jónak ítéli 
a gondolatot, az vallja a magáénak ét: keresse ve­
lünk együtt a megvalósítás útjait.

A felvetett eszmét megéljenezte a közönség. Ez­
után Váradi Antal elparentálta S z a u a Tamást, 
a társaság elhunyt tiszteleti tagját és évek hosszú 

j során át főtitkárát. Ábrányi Emil, Sas Ede, 
Pósa Lajos és L ampert h Géza alkalmi költe­
ményt olvasott fel, Kéry Gyula felolvasta K a - 
c z i á u y Gézának Petőfi rokonságára való vissza­
emlékezését, vcgiil Váradi Antal még Bársony 
Istvánnak olvasta fel egy elbeszélését.
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t A szocziálisták ünnepe.
"A szocziäldemokrata-pärt vezetősége az idén is 

a Petöíi-szobor elé vonultatta a munkásságot. Ke­
véssel a diákság és a polgárság ünnepe után való 
Időre tűzték ki a munkásság felvonulását és igy a 
rendőrség, hogy az esetleges összeütközéseknek 
elejét vegye, nagyszabású és széleskörű intézkedé­
seket tett. A közönség is szokatlanul nagy érdeklő­
dést tanúsított. Amerre a szoczlállsta munkásság el­
vonult, százával álltak az emberek a gyalogjárókon. 
Különösen nagy tömeg szorongott az F.skU-téren és 
Ez Eskii-téri hídon. A nagyarányú ovó-intézkedé- 
sek'nek tulajdonítható jórészben, hogy nagyobb 
rendzavarás nem történt. Apróbb csete-páték igy is 
Voltak. így a Nemzeti Kaszinó előtt revolverlövés 
dördült el. A tettest természetesen nem találták meg. 
A Klotild-palota előtt a keresztény-szocziálisták és 
n szocziáldemökraták összeverekedtek, a rendőrség 
Szonban hamarosan szétválasztotta a verekedőket.

A szocziáldemokrata munkások délután két óra­
kor gyülekeztek a Tisza Kálmán-tércn szakmák sze­
rint. Néhány perczczel három óra után adta meg 
a jelt az indulásra Horovitz Jenő, a menet fő­
rendezője. A menet élén három lovasrendőr haladt, 
mögöttük ötven kerékpáros munkás ment, ezeket 
ö szocziáldcmokrata-párt vezetősége követte. Két 
hatalmas koszorút vittek utánuk, amelyeket Boká­
nyi Dezső beszéde után, Petőfi szobrának talapza­
tára tettek le. Ezzel véget ért a szocziálisták ün­
nepe. A tömeg egy része hallgatva a békés elvonu­
lást sürgető szóra, elvonult, más része azonban 
együtt maradt, mint a következmények csakhamar 
megmutatták, azzal a czélzattal, hogy megismételje 
a múltkori tüntetést. Ezek nagy lármával a Petöíi- 
tcrről a Kossuth Laios-utczába vonultak. A rendőr­
ség, amelyet az utczákon két század huszárság is 
támogatott, nagyon figyelt, mert minden jel azt mu­
tatta, hogy a tömeg a Nemzeti Kaszinó ablakait 
akarja kővel bezúzni. A rendőrök kordont vontak és 
ü tömeg egy részét a Szép-utczába, a másik részét 
a Kossuth Lajos-utczának a Nemzeti Kaszinóval 
Ellenkező oldalon levő gyalogjárójára terelték. Mindez 
persze nem ment egészen simán. A tömeg ordítozott, 
kiabált, némelyek ellenkezni próbáltak. Közben az­
után a tömegből valaki egyszerre csak revolverrel 
megint rálőtt a rendőrökre. A golyó Diószegi 
Balázs 307. számú rendőr füle mellett sivitott el. A 
rendőrök erre kardot rántottak és szétkergették a 
tüntetőket.

. A magyarországi újjászervező szocziáldemo- 
Krata-párt kétszáztagu küldöttsége délelőtt koszo- 
ruzta meg Petőfi Sándor szobrát. A szobor előtt az 
időközben ezrekre felszaporodott közönséghez Odri 
[Vilmos intézett beszedett. A keresztény-szocziálisták 
ugyancsak délelőtt mentek a szoborhoz s a párt 
megbízottja rövid beszéd után koszorút tett a szo­
borra.

A nagy idők tanul.
A történelmi idők még élő harezosai: az öreg 

Honvédek szintén meleg ünneplésben részesültek. 
Tegnap reggel nyolez órakor Dobó Béla vezetésé­
vel felvonultak a Soroksári-uti iskola nagytermébe. 
Az elemi iskola apró növendékei és a tantestület 
lelkes ovácziókka! fogadták az üreg honvédeket. Dr. 
Bakács István mondotta az ünnepi beszédet. Dél­
után 3 órakor Rákospalota község küldöttsége ke­
reste fel Vágó F. főjegyző, Kovácsy Kálmán 
lelkész és T. Varga Antal bíró vezetésével. Az 
üdvözlésekre a 48-as honvédek részéről dr. Lu­
kács Gyula ezredorvos és Dobó Béla válaszoltak. 
Majd a küldöttségül jött asszonyok és leányok min­
den öreg honvédnek a mellére virágcsokrot tűztek. 
Végül kiosztottak közöttük ötszáz koronát és több 
száz szivart.

A színházak ünnepe.
A magyar főváros színházai se feledkeztek meg 

a nemzet ünnepéről. A fellobogózott Színházakban 
emelkedett hangulatban ünnepelt a nagyszámú kö­
zönség.

A Nemzeti Színházban a hagyomány­
hoz híven „II. Rákóczi Ferencz fogsága" került 
színre, az Operaházban pedig Erkel „Hunyadi 
László"-ia. Mindkettő a jól ismert előadásban.

A Magyar Színház műsoron levő darab­

jával, Földes Imre ,.A császár katonái“ czimü 
színmüvével ünnepelt, melynek a hadseregre vonat­
kozó sújtó mondásai az aktualitás erejével hatottak 
és zajos tapsorkánokat keltettek.

A Népszinház-Vlgöpera azzal ünne­
pelte meg márczius tizenötödikét, hogy a délutáni 
és esti előadás előtt előadta Barna Izsó ünnepi 
magyar nyitányát és Bail a Miklós „A nagy idők 
tanúja“ czimü dialógját, melyben egy öreg ember 
(Kiirlliy), a negyvennyolezas idők harezosa egy kis 
gyermeket (Párányi Piroska) a hazaszeretetre ok­
tat. A közönség, amely zsúfolásig töltötte meg a 
padsorokat, majd minden tüzes mondatot tüntető 
tetszéssel honorált. Délután a gyönyörű poéma után 
a Denevért, este a Nagymamát adták.

A Vígszínház ban délután He rezeg Fe­
rencz „Ocskay brigadéros“-a került színre. Meg­
előzőleg Győző Lajos elszavalta Bállá Miklós 
,,Kossuth“ czimü magas szárnyalást! hazafias köl­
teményét, melynek minden szava gyújtott,

A Városligeti Színkörben délután és 
este játszottak és mindkét alkalommal egy hazafias 
jelenet előadása előzte meg a darab előadását. Az 
egész személyzet résztvett Feld Zsigmond igazgató 
vezetése mellett a hazafias allegóriában, melyet 
Márton Miklós szép éneke követett. A Kossuth- 
nótát a közönség a színészekkel együtt énekelte és 
végé-hossza nem volt a tapsnak s kihívásnak. Dél­
után „Kossuth“, este pedig „II. Rákóczi Ferencz fog­
sága“ került színre.

Az Országos Szín őszegyesület szi- 
nészlskoláiának növendékei díszes, meghívott 
közönség előtt tartották meg az iskola dísztermé­
ben márczius tizenötödiki ünnepélyükét. Az ünne­
pély pontban 11 órakor kezdődött s akkorra már a 
tágas nagyterem zsúfolásig megtelt. Az ünnepély 
műsorában Pásztor Ferike éneke, úgyszintén 
Balázs Gizi szép hangon előadott magyar nótái 
keltettek nagy hatást. Harsány i Irén énekét is 
sűrű tapssal jutalmazták. Barabás Ella szavalt 
meiodramatikus kísérettel, Fenyő Emil pedig a 
Talpra magyart szavalta el nagyon szépen. A nö­
vendékek kórusa hazafias dalokat énekeit.

•íísiyéb ünnepek.
A Terézvárosi függetlenségi és 48-as kör vasár­

nap délelőtt 11 órakor a kör Andrássy-uti helyiségé­
ben nagy és lelkes közönség jelenlétében ülte meg 
a márczius! események hatvanadik évfordulóját. Az 
ünnepséget a Himnuszszal kezdték meg, amelyet a 
MÁV. dalosköre adott elő s a közönség állva hallga­
tott végig. Az ünnepi szónok dr. S t a r c k Andor 
volt, a kör ügyvezető elnöke, aki lelkes és meggyőző 
hangon fejtegette a márcziusi nagy napok magasz­
tos eszméinek jelentőségét.

A polgári Iskolai tanárjelöltek a szokáshoz híven 
ez évben is a budavári honvédszobornál áldoztak a 
névtelen hősök emlékének. Az ünnepi beszédet Rá­
kosi Zoltán ifjúsági elnök mondotta

Az Erzsébet népakadémia a márcziusi nagy na­
pok emlékét fényes ünnepség keretében iiltc meg. 
Az ünnepen, amely vasárnap délután hat órakor volt 
a régi képviselőhöz nagytermében, részt vett a fő­
város előkelő polgárságának szine-iava. Ünnepi be­
szédet Vörösmarty Ferencz főtitkár mondotta. 
Dr. Fabó Bertalan tartott az ünnepi beszéd végén 
nagyon érdekes előadást szab.adságharczaink dalai­
ról. Elsorolta a kuruezidök népdalait és bemutatta 
azokat, amelyek a negyvennyolczadiki szabadság- 
liarczhan divatosak voltak. Budai István, a Ma­
gyar királyi Operához tagja dr. Fabó zongorakisé- 
retével nyomban cl is énekelte a dalokat. A közönség 
tapssal fogadta az előadást, amely után H o r v á t !i 
Attila zongoraművész Magyar rapsódia czimü saját 
szerzeményű miivét adta elő bravúrosan. K.-H e - 
gyesi Mari, a Nemzeti Színház tagja Czeizner 
Gyula zongnrakiséretével elszavalta K o z m a Andor 
és Ivánka Zoltán melodrámáját, „A karihágói ha­
rangokat“. A művésznőt meleg ováczh'.ban részesítet­
ték. Kijutott az elismerésből Dósa Margit és Adrién 
kisasszonyoknak is, akik K 1 a d i v k ó Vilmos nem­
zeti zenede! tanár zongnrakiséretével hegedűn Hű­
li e r Károly „Kunok“-ábrűnűiút játszotta cl művészi 
készséggel.

A VI. kerületi kültelki függetlenség! kör, mely­
nek hölgybizottsága a Vigadóban rendezett ifjúsági 
matinén magyar viseletben jelent meg, vasárnap dél­
után 4 órakor a Vidor-féle vendéglőben külön is meg­
ünnepelte a nagy napok emlékét. A hazafias ünnep 
a Himnusz eléneklésével kezdődött, .amelyet a kör 
dalárdája és az újpesti dalárda együttesen adtak elő. 
Az ünnepi beszédet Piazza Viktor, a kör egyik 
elnöke tartotta.

A Tisztviselőtelep közönsége ez idén is a ha­
gyományos fénynyel ünnepelte meg a szabadság

J. lf

nagy napját. Az ünnep két részből állott. Délelőtt' 
11 órakor művészi számokból álló hangverseny volt| 
az egyesületi ház pompásan feldiszitett nagytermé-' 
ben. A hangversenyen a Gatiz-gyári daloskör, B a 
la ss a Imre, Szabados Behind ós Szabados 
Béla vettek részt a hallgatóság osztatlan tetszése 
mellett. Dr. M a t o I c s y Kálmán tartalmas emlék- j 
beszédet tartott a márcziusi eseményekről, majd 
Szabados Paula, a Nemzeti Színház tagja, sza- ■ 
valta cl Ábrányi Emil „Márczius 15“ czimü költe­
ményét. Este 8 órakor 200 tetitékü diszlakoma volt.

A Budapesti Katolikus Kör márcziusi ünnepén, 
amelyet vasárnap délután öt órakor rendezett saját 
házának dísztermében, nagy és előkelő közönség vett' 
részt. Az ünnep fényét Huszka Nelli éneke. Já­
szai Mari előadása, Sey Dezsöné czlmbalommü- 
vésznő játéka és Hal may Ferencz távogatószólója1 
emelte,

A in. hír. államvasutak budapest-istvántelkl fő­
műhelyének „Testvériség“ dalos- és önkópző-köre 
tegnap saját Iielyiségébcn szépen sikerült hazafias 
ünnepet rendezett. A tágas termekben mintegy két­
ezer Iiallgató gyűlt össze. Az ünnepi beszédet JJ a r - 
kas István főmérnök mondotta. A Hack! N. Lajos 
tanár vezetése alatt álló énekkar több hazafias dalt 
adott elő, elszavalták azonkívül Petőfi „Talpra ma- 
gyar!“-ját és más hazafias verseket.

A Budai Népakadémia márcziusi ünnepélye. ÄZ 
Ápponyl Alhertné grófné elnöklete alatt álló I. kerü­
leti Általános Közjótékonysági Egyesület „Budai, 
Népakadémiája“ a fehérsas-téri polgári iskola fel­
díszített tornatermében szépen sikerült márcziusi fin-' 
ncpéíyt rendezett. A hazafias ünnepélyre eljött gróf 
A p p o n y i Alhertné, az egyesület elnöke, férjével 
gróf A p p o n y i Albert kultuszminiszterrel. A ven­
dégeket Szebeny Antal orsz. képviselő, dr. Ba­
ráti s z k y Gyula és Papp Aurél főtitkár fogadták. 
A sikerült ünnepélyen Búzás István középiskolai 
tanár, a népakadémiai szakosztály elnöke mondott 
emelkedett linugii ünnepi beszédet.

Az V. kcr. áll. föreáliskola irodalmi iskolája szé­
pen sikerült matinét rendezett a márcziusi nagy nap 
emlékére, amelyen az iskola egész tanári kara is 
részt vett. Az ünnepélyt az intézet énekkara B a u- 
iTi a n 11 Sándor vezényletével előadott Himnuszszal 
nyitotta meg, amely után Rombauer Emil főigaz­
gató tartott megnyitó beszédet.

A bndapeti Vili. kcr. állam! főgimnázium ifjúság! 
önképzőköre az intézeti ének- és zenekar közremű­
ködésével sikerült márczius 15-iki ünnepélyt rendc'- 
zett vasárnap délelőtt az intézet dísztermében, meg­
hívott közönség és az egész tanári kar jelenlétében. 
A műsor a „Himnusz“-szal kezdődött, melyet az éiick- 
és zenekar együttesen adott elő. Utána Föl tény! 
Róbert VIII. 11. o. t., az Önképzőkör elnöke, rövid 
megnyitó beszédet tartott, maid Rónay János Vili. 
B. o. t. nagy hatással elszavalta I.ampérth Gézá­
nak, a márcziusi napok 60-ik évfordulójára irt alkalmi 
költeményét. Végül dr. Lét m á n y i Nándornak, az 
intézet igazgatójának lelkesítő zárszavai után a „Szó­
zat“ eléneklése mellett végért ért az ünnepély.

A VII. kcr. felső kereskedelmi iskola márczius 
15-én ünnepélyt tartott, melyen G r á f Vilmos szép 
megnyitó és Boti Alfréd, hatásos ünnepi beszédet 
mondott. Az ének és szavalat-számok zárták be az 
igen szép lefolyású ünnepélyt.

A budapesti kegyes-tanitórendi főgimnázium ma, 
hétfőn, délután 4 órakor az Ifjúság Segitö-Egyesülete 
javára szabadság-ünnepet rendezett az „Uránia“ tu­
dományos színházban.

A Szász-féle elemi iskola márcziusi ünnepe elő­
kelő közönség előtt folyt le. S z á s z Irén igazgatónő 
alkalmi mesét mondott a gyermekeknek, akik lelke­
sen szavaltak, szépen éjiekeitek szólóban és karban.

A H. kerületi Mcdvc-utczai szakirányú ipariskola 
ötszáz főnyi ifjúsága hazafias emlékünneppel ülte 
meg 1848. márczius 15-ének évfordulóját. A Himnusz 
eléneklése után Szik lay Béla igazgató mondott 
megnyitó beszédet, maid szavalatok következtek, 
melyek után Csernay József ipariskolai tanító 
méltatta a sz.abadságharcz eesményeit.

A budapesti dr. László Mlhály-féle ny. főgimná­
ziumának „Deák Ferencz önképző köre" márczius 
15-én délelőtt 10 órakor nz. Intézet dísztermében sike­
rüli ünnepélyt rendezett szép műsorral. A Himnusz 
eléneklése után M a k a y István intézeti tanár hatá­
sos szavakkal ecsetelte a márcziusi napok jelentő­
ségét.

A budapesti lp; rossegédek egyesülete szokatlan 
fénynyel és lelkesedéssel ünnepelte márczius 15-ikét. 
Délelőtt 11 órakor Eriinél János Igazgató és 
Bruckner Gyula elnök vezetése mellett a buda­
vári Honvédszobrot koszoruzta meg. Este pedig 
egyleti helyiségében nagyszabású ünnepséggel tar­
totta meg az. újjászületés nagy napját.

A budapesti vendéglősök szakiskolájában szép 
ünnepség keretében ülték meg márczius idusát, 
G I il c k Frigyes, az iskola felügyelő-bizottságának 
elnöke szép megnyitó beszéde után Walter Károly 
igazgató hazafias beszédben méltatta a nap jelentő­
ségét.

A Lovas-féle zene-konzervatórlum saját disz- 
termében fényes közönség jelenlétében ünnepelte 
meg a szabadság dicső napját. A műsoron kizárólag 
magyar szerzők müvei szerepeltek.



Kedd, márczius 17.
Az óbudai függetlenségi és negyvennyolezas- 

párt vasárnap délelőtt a Korlát-utczai elemi iskola 
tornatermében nagyszámú közönség részvételével 
ünnepelte meg márczius 15-ét. Az ünnepi beszédet 
a kerület képviselője, Botzenhardt János mondotta, 
majd Tóth Margit és Bárány Zsigmond költeménye­
ket szavaltak. Az ünnepélyen az óbudai Dalkoszoru 
dalkör is közreműködött.

Az I. kerületi függetlenségi és negyvennyolezas 
kör rendkívül sikerült ünnep keretében ülte meg 
márczius 15-ének évfordulóját. Az ünnepélyen Kasits 
Páter a kör elnöke mondott megnyitó beszédet. Ünne­
pély után társasvacsora volt.

A II. Rákóczi Fcrencz-asztaltársaság sikerült ün­
nepélyt rendezett vasárnap délután márczius 15-ének 
évfordulója alkalmából. A termet zsúfolásig megtöl­
tötte az előkelő közönség. Az ünnepi beszédet Száva 
János elnök mondotta.

A VII. kerületi függetlenségi és negyvennyolezas 
pártkor fényes ünnepségben ülte meg márczius idusát. 
Az előkelő közönség zsúfolásig megtöltötte a kör va­
lamennyi termet, amelyeket ez alkalomra díszesen 
kivilágítottak és feldiszitettek. Az ünnepély hangulatát 
nagyban emelte a kerületi polgári iskolának monstre- 
énekkara, amely Késmárky Árpád tanár személyes 
vezetésével hazafias dalokat adott elő. A megnyitót 
Földiák Gyula, a kör elnöke mondotta nagy tetszés 
meJlett, az ünnepi szónok pedig Ghillány János volt.

A vidéken.
Kolozsvár. A város már szombat este zászló- 

diszbe öltözött. Tegnap reggel az ünnepségek soro­
zata iskolai ünnepségekkel kezdődött, amelyek után 
a templomokban istentiszteletek voltak. Az egyetemi 
ifjúság ünnepélye délelőtt 11 órakor ment végbe 
óriási közönség előtt a Mátyás-szobornál lelkes és 
emelkedett hangulatban. Az ifjúság innen a Biazini- 
szállodához vonult, hol megkoszorúzták Petőfi em­
léktábláját. A polgárság ünnepélye délután három 
órakor volt a Vigadó nagytermében. Az emlékbeszé­
det De Gerando Antónia tartotta. Hazafias beszé­
det mondott Hegedűs István egyetemi tanár is. Dél­
után a theologia aulájában volt ünnepély, hol az ün­
nepi beszédet Kecskcméthy István országgyűlési 
képviselő mondotta.

Szegeden a márczius 15-ike misével kezdődött, 
amelyen a hatóság a polgármester vezetésével, a 
függetlenségi párt és a népkörök vettek részt. Az­
után a Kossuth-szoborhoz vonult a nagyszámú kö­
zönség, hol a dalárda énekelt és alkalmi szavalato­
kat mondtak. Lantos Béla igazgató-tanító szép be- 
szedet mondott a nap jelentőségéről. Este a népkö­
rökben társasvacsora volt, honnan Kossuth Fe- 
renczet táviratilag üdvözölték.

Újvidék, ez a nemzetiségek lakta város soha nem 
látott fénynyel ünnepelte meg márczius 15-ikét. Reg­
gel az összes templomokban istentisztelet volt. ame­
lyeken Bállá Aladár főispán, a városi tanácsosok 
és az összes hivatalok képviselői megjelentek. Dél­
előtt az összes újvidéki iskolák hangversenyt ren­
deztek. féltizenkettőkor Újvidéken először volt vá­
rosi díszközgyűlés márczius 15-ének emlékére. Az 
ünnepi beszédet Pozsenics Béla, a függetlenségi párt 
társelnöke tartotta. Délután fél hatkor lampionos- és 
fáklyásmenettel összekötött ünnepély volt, az óriási 
közönség zenével járta be a várost, amely fényesen 
ki volt világítva. Este nyolez órakor az újvidéki ösz- 
szcs dalárdák népünnepélyt rendeztek. A hangver­
seny után táncz volt. Gróf Teleki Arvéd, a város 
képviselője, ezer koronát küldött az Újvidéken felál­
lítandó Kossuth-szobor javára.

Nyíregyháza közönsége különös fénynyel ünne­
pelte meg márczius 15-ikét. A magántestületek házai 
fel voltak lobogózva. Az összes iskolákban ünnep­
ségeket rendeztek. Délután a városháza udvarán 
volt ünnepély.

Orsován márczius 15-én az iskolák délelőtt 10 
órakor nemzeti ünnepélyt rendeztek az intézet torna- 
csarnokában. Délután 3 órakor az orsóval közmű­
velődési egyesület a Kossuth-tábla előtt rendezett 
ünnepélyt. Este a kaszinóban társasvacsora volt, hol 
dr. Székely Mihály tartotta az ünnepi beszédet. Este 
a színházban díszelőadás.

Segesvár magyarsága hazafiasán ünnepelte meg 
márczius 15-ikét. A róni. kát. és ref. templomok­
ban ünnepi istentiszteletek voltak, mely után a szá­
zakra menő közönség a Pctöfi-szoborhoz vonult, hol 
a polgári kör éneke után alkalmi költeményeket sza­
valtak. Ünnepi beszédet Ross Károly gyulafehérvári 
róni. kát. fögimnázlumi tanár mondott.

Fiúméban a Magyar Kör márczius 15-ikériek em­
lékére sikerült ünnepélyt rendezett. A Deák-szálló 
termében ünnepi beszédet Okolicsányi László 
orsz. képviselő tartott. Az ünnepély végeztével a kö­
zönség a Himnuszt és a Kossuth-nótát énekelte. Az 
ünnepélyen résztvett gróf N á k ó Sándor fiumei kor­
mányzó is. A városban sok nemzeti trikolór leng.

fgló város közönsége a szokottnál nagyobb fénv- 
nvel ünnepelte ma márczius 15-ikét. A tanintézetek­
ben hazafias ünnepélyeket rendeztek. A kaszinóban 
társasvacsorával egybekötött ünnepély volt. Este a 
honvédszobort ének és beszéd kíséretében megko- 
szoruzták.

Székesfehérvárott márczius idusát lelkesedéssel
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ünnepelték meg. A várost ez alkalomból fellobogóz­
ták. Reggel a ferenezrendiek templomában isten­
tisztelet volt. A társaskörök és iskolák hazafias ünne­
pélyeket rendeztek. Az Erzsébetligetbcn levő vér­
tanuk emlékét a munkásság megkoszorúzta. A szín­
házban díszelőadás volt.

Debreczenben a házakat márczius 15-ike alkal­
mából fellobogózták. A templomokban alkalmi isten­
tiszteleteket tartottak. Délelőtt az iskolákban ünnep­
ségek voltak. Délután a főiskolai ifjúság tartott lé­
lekemelő ünnepségeket. A szocziálisták a Petőfi-szo- 
borhoz vonultak, hol a szobort megkoszorúzták.

Kézdlvásárhely város képviselője, dr. R á t h 
Endre a márcziusi ünnepségek alkalmából résztvett a 
függetlenségi kör diszgyülésén s a kaszinó, a keres­
kedő ifjak és a függetlenségi kör rendezte egyesült 
ünnepélyén. Az ünnepi beszédet Cl r may Zoltán 
ref. lelkész mondotta. Este a Kossuth Lajos asztal- 
társaság rendezett ünnepélyt, hol alkalmi beszédet 
B r ó s z Emil főgimnáziumi tanár mondott.

Kistelek márczius 15-ikét fényes egyházi ünnep­
pel ülte meg templomában. Várossy Gyula volt 
orsz. képviselő, plébános hazafias beszédet intézett 
az egybegyűltekhez. Istentisztelet után megható je­
lenet játszódott le Várossynak épülete előtt. Mintegy 
ezer szocziálista jelent meg s megköszönték a mun­
kásbarátnak jóindulatát.

Sümeg. A szabadság napjának 60-ik évfordulóját 
nagy lelkesedéssel ünnepelték meg Sümegen. Az ün­
nepet a Polgári Önképzö Kör rendezte. Szombat este 

• 7 óra után fáklyászenével járták be a várost. Ez az 
önképzö kör előtt megállapodott. Itt a Szózat elének- 
lése után E 11 n e r Zsigmond országgyűlési képvi­
selő beszélt. A Himnusz után a nagyközönség egy 
része társas vacsorára gyűlt egybe. A vacsora fo­
lyamán a Kossuth-serleggel dr. Lükön ich Gábor 
tartott szép beszédet.

Nagykörös városa, mint minden évben- az idén 
is lelkes ünnepély keretében adózott a márcziusi 
nagy napok emlékének. Az ünnepélyre leutazott a 
fővárosból Barabás Béla is, a város országgyű­
lési képviselője. Délelőtt a templomokban ünnepi is­
tentiszteletek voltak, a református főgimnáziumban 
pedig nagyszabású emlékünnepély, amelyen megje­
lent Bakó József országgyűlési képviselő is. A pol­
gárság ünnepe délután három órakor kezdődött a vá­
rosház előtti nagy térségen, ahol Kossuth Lajos szob­
ra áll.

Hajdúszoboszló. Az összes tanintézetekben szép 
ünnepélyeket rendeztek, a templomokban hálaadó 
istentiszteleteket tartottak. A református templom­
ban Bélteky Lajos lelkész mondott nagyszabású 
ünnepi beszédet. A polgárság ünnpe a piacz-téren 
folyt le. A város polgársága Kossuth Ferenczet táv­
iratilag üdvözölte

Hajdúböszörményben már előre nagyban ké­
szültek a jubiláns évfordulóra. Ma reggel 9 órakor 
ünnepi istentisztelet volt a ref. templomban. Ima előtt 
a dalárda a Himnuszt énekelte, mit a közönség állva 
hallgatott. Szolnoki Gerzson lelkész imát mon­
dott. Istentisztelet után a Bocskay-téren ünnepély 
volt több ezer ember jelenlétében. Délben a függet­
lenségi körben 400 teritékü banket volt. Délután a 
főgimnázium és este az Iparos-kör, Szabadelvü-kör 
és a dalárda bankettet rendezett.

Kézsmárk vrdos közönsége a 4S-as márcziusi 
események 60-ik évfordulóját az összes iskolák be­
vonásával fényesen ünnepelte. A nagyszabású ünne­
pély előtt valamennyi felekezet templomában ünnepi 
istentisztelet volt, mely után a városházán díszköz­
gyűlést tartottak, hol Karátsonyi Zsigmond mondott 
Ünnepi beszédet. 11 órakor a Thököly-vár udvarán 
ünnepély volt. Este a várost kivilágították.

Zomborban a márczius 15-iki ünnepélyt rendező 
állandó bizottság a 60-ik évforduló alkalmából fénye­
sen rendezte a szabadság-ünnepélyt. Fejér Gyula 
apát-plébános ünnepi misét mondott. A Krizsák 
Adárn vezetése alatt álló kath. legényegyesületi mű­
kedvelő vegyes-kar énekelt hozzá. A függetlenségi 
párt megkoszorúzta a Schweidel-szobrot, Petényi 
József beszéde kíséretében. Fél 4 órakor toronyzene, 
4 órakor diszgyillés volt a városházán. Este a Pol­
gári Kaszinóban nagyon látogatott ünnepi vacsora 
\olt. A márcziusi serleggel Vértesi Károly alkalmi 
ünnepi beszédet mondott a népszabadságról.

Hatvan. Hazafias kegyelettel ünnepelték meg 
tnárczius idusát Hatvanban is. Az ünnepi szónok 
Csépány Géza orsz. képviselő volt. Az ünnepély 
után a nagyszámú közönség kivonult a 48-as hon­
védek sírjához, ahol Csontos Alajos igazgató sza­
valatát hallgatták meg.

Keczel. A keczeli függetlenségi és 4S-ns olvasó­
kör szép ünnepély keretéhen ülte meg márczius 
15-ének emlékezetét. Az ünnepélyen Pozsgay 
Miklós orsz. képviseld mondott lelkes, hazafias be­
szédet, este pedig társasvacsora volt, amelyen részt­
vett a város hazafias intelligencziája.

A „Sorompó“ Országos Iparvédő Liga márcziusi 
ünnepet rendezett Vccsésen, Törökbálinton és Bu­
dafokon.

Baja város egész közönsége ünnepelte márczius 
idusát. Reggel több száz iparos, az agg honvédekkel 
élükön zeneszóval vonult fel. Az áll. tanítóképző, a 
czisztcrczita főgimnázium hazafias ünnepséget ren­
dezett. Este szabadsáclakoma volt, amelyen Raik

a
Aladár orsz. képviselő, maid Ambrozovics főispán 
mondottak hatásos beszédeket.

Az élesd! kerületben. Az éleseti választókerület­
ben is hazafias lelkesedéssel ünnepelték a szabadság 
ünnepnapját. Resztvettek ezen az ünnepélyen a ro­
mán anyanyelvű magyar hazafiak is. Az ünnepségek 
Mezőtelegden kezdődtek, ahol Kovács József es­
peres-plébános és Fal ussy Károly református lel­
kész mondottak templomaikban szép ünnepi beszé­
deket. Innen a közönség a 48-as körbe vonult, ahol 
Farkasházy Zsigmond, a kerület képviselője, 
méltatta az ünnep jelentőségét.

Miklósfalván márczius 15-ét egy Kossuth-em- 
léktábla felavatásával ünnepelték meg. Az avatóbe­
szédet gróf Batthyány Tivadar mondotta.

Soroksáron a községháza tanácstermében fénye­
sen sikerült ünnepélyt rendeztek márczius idusának 
hatvanadik évfordulója alkalmából. Soroksár község, 
egész intelligencziája zsúfolásig megtöltötték a tá­
gas termet. Az ünnepély folyamán az ottani Polgári 
Dalkör énekelt hazafias dalokat.

Mátészalkán úgy a város, mint a függetlenségi 
párt méltó módon ünnepelte meg márczius idusát. 
Délben, istentisztelet után a közönség a Hungária- 
szállóba vonult ünnepi ebédre. Este az Iparos Kör 
műkedvelői előadást rendezett.

Szatmár város közönsége a hagyományos mó­
don ünnepelt. A Kölcsey-kör a színházban alkalmi 
ünnepélyt rendezett. Az összes iskolák és templo­
mok ünnepeltek. A függetlenségi párt díszközgyűlé­
sén Kelemen Samu orsz. képviselő beszámolót 
mondott. Este a Vigadó termében fényes banket volt.

Tapolczán az összes iskolákban ünnepi beszé­
dekben méltatták a nap jelentőségét. Az iskolákból 
a tanuló ifjúság és a közönség a templomba vonult 
hálaadó istentiszteletre. A különböző testületek is 
rendeztek ünnepségeket.

Makón a református templomban ünnepi isten- 
tisztelet volt, ezután a Kossuth-szoborhoz vonult az 
ünneplő közönség, ahol Lakatos Pál, a függet­
lenségi párt alelnökének szónoklata után megkoszo­
rúzták a szobrot. Délelőtt 11 órakor a város közön­
sége díszközgyűlést tartott, amelyen M a d z s a r 
Gusztáv főgimnáziumi igazgató mondott ünnepi be­
szédet. Délben társasebéd volt.

Komáromban a református templomban Antal 
Gábor püspök magas szárnyalásu beszédben mél­
tatta a nap jelentőségét. Az iparos ifjúság egyesülete 
hazafias matinét rendezett. Délután a függetlenségi 
kör tartott ünnepélyt a Klapka-szobornál. Az ünne­
pélyen Kálmán Rudolf főispán is jelen volt. A tör­
vényhatóság nevében dr. Gál Gyula tanácsnok ko- 
szoruzta meg a szobrot. Délután számos egyesület 
és társulat vonult a szoborhoz, hogy azt megkoszo­
rúzza. Este a katolikus legényegyesületben alkalmi 
szini-előadás volt. A köz- és magánépületek zászló- 
díszt öltőitek.

Sopronban is a szokásos módon szentelték meg 
az ünnepet, az iskolák és egyházak s különböző tes­
tületek bevonásával. Az Irodalmi és Művészeti Kör 
a kaszinóban tartott ünnepélyt, amelyen résztvettek 
dr. B a á n főispán és dr. T o e p 1 e r polgármester 
is. A függetlenségi pártkör este társasvacsorát ren­
dezett, melyen dr. C s i z m a z 1 a Endre országgyű­
lési képviselő mondta az ünnepi köszöntőt.

Nagyváradon a szabadság ünnepét nagy 
pompával ülték meg. A Szacsvay-szobornál beszédet 
mondtak. A szabadságlakomán Rimler polgármester, 
dr. Hoványi Géza volt szabadelvű-párti elnök, Hlatky 
Endre volt orsz. képviselő, továbbá Szokoly Tamás, 
Halász Lajos orsz. képviselők és Adorján Emil mond­
tak beszédeket.

Gödöllő hazafias polgársága vasárnap délután 
tartotta hazafias ünnepét, márczius 15-ikét a Petőfi- 
téren, hová a különböző testületek, társaskörök 
zászlói alatt ezrével gyülekezett a közönség. Ünnepi 
szónok Dura Máté fővárosi iró, a kitűnő költő és 
szónok volt, ki másfél óra hosszáig tartó lendületes, 
hatalmas szép beszédben ismertette a mai politikai 
viszonyokat s mutatott rá azokra az utakra és mó- 
dókra, melyeken Ausztriától békés eszközökkel éli 
válhatunk. Beszéde nagy hatást keltett. Szólott még 
Szigetin Zoltán joghallgató. Majd ismét a dalárda 
éneke következett. Este bankett volt.

Isaszegen impozáns módon ünnepelték meg g 
márcziusi nagy napot. Délelőtt tizenegy órakor érke­
zett Isaszegre dr. Héderváry Lehel, a kerület or­
szággyűlési képviselőid, kit a vasútnál lobogókkal és 
zenével várt az ünnepre készülő sokaság, hogy onnét 
vonuljon fel az ünnepély színhelyére, az isaszegi 
dombon álló honvédszoborhnz. Az ünnepélyt az Isa­
szegi Dalárda Himnusza nyitotta meg, melyet a da­
lárdával az egész közönség kalaplevéve együtt éne-, 
kelt, Dr. Pofiak, az Isaszegi Kör elnökének megnyitó 
beszéde után kurucz-dalok éneklése következett. 
Azután Farkas Béla szavalta el „Az isaszegi honvéd- 
szobornál“ czimii szép alkalmi költeményét. A sza­
valat titán dr. Héderváry Lehel orsz. képviselő 
mondta el lelkes ünnepi beszédét, a márcziusi nagy 
nap múltját, jelenét és jövőjét ismertetve.

Ruttkán a nemrég alakult Polgári Társaskör, 
hogy a pánszlávok mozgalmát ellensúlyozza, már­
czius 15-én oly fényes nemzeti ünnepet rendezett, 
amely az, egész Felvidéken példaképül szolgálhat.

Szolnok városa szépen ünnepelte márczius idu­
sát. A város fel volt lobogózva. Délután a Szabad-
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(ság4éri honvédemléknél folyt le az ünnepség a la­
kosság ezreinek részvételével. Itt az ünnepi beszedet 
Nagy Ottó vármegyei jegyző mondotta, miközben 
megkoszorúzták az emléket.

.. Pozsonyban nagy lelkesedéssel folyt le márczius 
15-ike. A Toldy-Kör szombaton, a Kossuth Laios- 
Kör vasárnap tartott emlékvacsorát. Az összes isko­
lákban méltatták a nap jelentőségét. Valamennyi 
társadalmi kör kivette az ünnepből részét. A kóz- 
és magánépületek fel voltak lobogózva.

Máramarosszigeten Kovassy Ákos kerületi 48-as 
pártelnök elnöklésével nagy ünnepély folyt le a Vi­
gadó termeiben.

Aradon a városházán gróf Károlyi Gyula főispán 
márczius 15-ike alkalmából ünnepi beszédet mon­
dott és itt folyt le az ünnepély válogatott pro­
gramúba is.

Nagykároly város közönsége fényesen ünne­
pelte meg márczius 15-ét. Falussy Árpád főispán ve­
zetésével a vármegyei, városi és állami tisztikar 
a kát. és ref. istentiszteleteken megjelent. Este a 
Polgári Körben Papp Béla felolvasást tartott. A la­
komán a főispán mondotta az első pohárköszöntőt a 
királyra, Ilosvay alispán pedig Kossuth szellemének 
áldozott.

Beszterczebányán tegnap a város fel volt lobo­
gózva. A lakosság házait kivilágította. A városháza 
erkélyéről Simon tanár magvas beszédet mondott, 
amelyben méltatta a márczius 15-ikének jelentősé­
gét. Este díszvacsora volt, amelyen Petrogally Osz­
kár orsz. képviselő mondott ünnepi beszédet.

Erzsébetfalván a polgári iskola fényesen sike­
rült ünnepélyt rendezett a községháza dísztermében.

Magyarkanizsán tegnap reggel ünnepi szentmise 
volt, amelyet Márton Mátyás czelebrált. Utána a 
községháza előtti téren gyiiit össze a közönség, ahol 
a dalárda énekelt és több lelkes hazafias beszéd 
hangzott el. Este több helyütt gyűlt össze a lakosság 
vacsorára, ahol lelkes hangulatban -szélték meg a 
hatvan év előtt történteket.

Liptószenímiklóson a Balassa-Kor és a Kereske­
delmi Kör együttesen a hatvanéves évfordulót mél­
tóan ünnepelte meg.

A külföldön.
Genfböl táviratozzék: A „Hungária“ magyar 

diákok társasága fényes ünnepély keretében ülte 
meg márczius 15-ét. Rákosi elnöki megnyitója 
után H e r c z o g, Petőfinek: „Egy gondolat bánt en- 
gemet“ ez. költeményét szavalta el. Az ünnepi be­
szédet dr. M á d a y genfi egyetemi magántanár, a 
Hungária-társaság tiszteletbeli elnöke mondotta a 
„Szabadság Magyarországon és a kálvinizmus“ 
czimmel. A nagyszabású beszédet a jelenvolt idegen 
nemzetségben diákok is tetszéssel fogadták. Az ün­
nepélyt Liszt: „Magyar rapszódiá“-jának előadása 
zárta be, amelyet Kercsztszeghy, a Hungária-társa­
ság titkára adott elő. A hazafias ünnepély mindvégig 
igen emelkedett hangulatban folyt le.

Bécs. A munkásság márczius 15-ét a központi 
temetőben a Szokásos módon ülte meg. Rendzavarás 
nem történt. A kedvezőtlen idő azonban sokakat tá­
vol tartott az ünneptől.

EGYETÉRTÉS

A szerb kereskedelmi szerződés.
Belgrád, márczius 16. Az Ausztrla-Magyar- 

ország és Szerbia közt létrejött kereskedelmi 
szerződésre vonatkozó törvényjavaslatot ma 
osztották szét a képviselők között s azt egyide­
jűleg az államtanács elé terjesztették. A Szamo- 
nprava kormánylap a szerződésről szólván, ki­
emeli, hog-y a szerb kormány mindent megtett, 
hogy a monarchiához való kereskedelmi viszony 
rendeztessék.

Az amerikai flotta utia.
London, márczius 16. (Saját tudósítónktól.) 

A Daily Mail berlini tudósítója táviratozza. hogy 
Vilmos császár gratulált Roosewelt elnöknek, 
mikor az amerikai flotta a meghatározott idő 
előtt ért Kaliforniába. Washingtonból jelentik 
a Daily Mailnek, hogy az amerikai haióraj uj 
parancsnokot kap földkörüli útjára, mert Evana 
admirális, aki még a Saint Francziszkóba való 
érkezés előtt megbetegedett, felmentését kérte. 
Utóda Wainroght ellentengernagy lesz, akit a 
kormány már a napokban ki fog nevezni, még 
mielőtt a flotta Saint Francziskóból elindulna.

Búza

Közgazdasági táviratok.
-. márcz. 14. márcz.
locobuza UM 7, 102
májusra 103'/4 in3Vs
júliusra 971/3 97>/2
szeptemberre — —
májusra 74.3-4 74'/f)
júliusra 7IV, 72'/«

májusra O6V3 95' /q
júliusra 92'/, 89"'e
májusra C6'/j G58/4

16.

Tengeri

Csikagó.
Búza

Tengeri
New-York, mdrez, 16. Gyapot New-Yorkban helyben 

11.20 (11.20 tegnap', gyapot áprilisra 11.35 (11.28), 
gyapot júniusra 11.21 V11 26), gyapot New-Orleansban
helyb. ----- (11 Via', petroleum stand withe New-York-
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10 90), 
peíro'eum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, márcz. 16. (Zárlat.) Zsír májusra 7.75 
(tegnap 7.70), zsír júliusra 7.95 (tegnap 7.90), sza­
lonna short clear, 6 62 (tegnap G 62), sertéshús májusra 
12 27 (tegnap 11.30).

Az osztrák-magyar bank mint mintaintézmény,
Berlin, márcz. 11. (Saját tudósítónktól.) Schmie- 

dicke pénzügyi főtanácsos és Lumm pénzügyi taná­
csos Bécsbe jönnek, hogy tanulmányozzák az osz­
trák-magyar bank szervezetét s esetleg a német 
birodalmi banknál hasznosítsák tapasztalataikat.

TÁVIRATOK,
A német császár Korfuban.

Athén, márczius 16. (Saját tudósítónktól.) 
György király a jövő héten egy hajórajtól kí­
sérve Corfu szigetére utazik, hogy bevárja Vil­
mos császárt. A görög király azután corfui palo­
tájában fog maradni mindaddig, mig a német 
császár az Achilleion-kastélyban időzik. Hivata­
losan közlik. hogy Vilmos császár az Adriai ten­
geren utaztában meg fogja látogatni Cattarot, 
Ragusát, Scbenicot, Spalatot és Zárát.

A franczia kamarából.
Párls, márcz. 16. A kamara mai ülésének foiya- j 

mán benyújtották az amnesztia törvényjavaslatát, a i 
mely a többek között azokra is kiterjed, akik a ta- i 
valyi délvidéki zavargásokban politikai kihágásokat j 
követtek el. A hadseregellenes üzelmek miatt elitéit 
egyénekre az amnesztia nem terjed ki. A javaslatot 
bizottság elé utalták.

A két Kanada-szerzödés.
London, márczius 16. (Saját tudósítónktól.) 

A Morningpostnak jelentik Washingtonból, hogy 
az angol kormány és Amerika között létrejött 
két Kanada-szerződést még e héten alá fogja 
Írni a washingtoni britt nagykövet és Root kül­
ügyi államtitkár. Az egyik szerződés megálla­
pítja Kanada és az Unió határait, a másik a parti 
hajózás ügyét rendezi s mind a két szerződés 
véleményeltérés esetére választott békebirósá- 
got jelöl ki, •’

Olvasóinkhoz!
Immár a negyvenharmadik évfolya­

mába lépett az Egyetértés, a legrégibb, leg­
elterjedtebb s tartalomra a legnagyobb független­
ségi napilap. Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és 48-as eszmék törhetlen kiküzdésében 
megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 
s azok nz. eredmények, melyeket az ország füg- 
getlenitésébcn elért, mind Igazolták, hogy ez alatt 
a hossza Idő alatt nemcsak Magyarország ön­
állóságának leghevesebb előharezosa, hanem en­
nek a linrcznak legerősebb tényezője Is volt.

Az Egyetértés mtiltja egyúttal a jelene 
és a jövője Is.

S ahogy a maliban, úgy a Jövőben Is pillana- 
tfg sem szűnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagv 48-as eszmék kivívásában.

Emellett az Egyetértés ngv hazai, mint 
külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­
tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adia a nap? eseményeket s úgy társadalmi, 
mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­
denkor csak a leeklválóhhat nyuitla.

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­
ség legkedveltebb lapja, s ezt a szeretetet a jövő­
ben csak fokozottabb munkássággal fogja gyara­
pítani.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónanra . . 2 kor. 40 fin.
Negyedévre „ . 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor. — üli
Egész évre. . . 28 kor, — mi.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés

Kedd, márczius i?.

megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul kiildhessük tovább.
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Beteg a király.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 16.

Újra beteg a király. A télutói egészségte­
len időben meglepte valami könnyű természetű 
betegség, amely arra kényszeríti az uralkodót, 
hogy a szobában maradjon. A baj jelentéktelen, 
inkább erős nátha, mint influenza cs aggoda­
lomra nem ad okot. A királynak nincsen láza 
és a köhögés is csak egészen könnyű. Az ural­
kodó jól alszik, jó étvágygyal eszik és egész 
nap jó hangulatban dolgozik.

A rosszullétnek első jelei már napok előtt 
jelentkeztek, az uralkodó azonban ügyet sem 
vetett rá. A múlt hétfőn általános audiencziákat 
adott a Hofburgban, aztán Korytowski 
pénzügyminisztert fogadta egy óra hosszáig tartó 
kihallgatáson, majd gyalog ment a vadászati tro- 
feumok kiállítására. Visszatérése után S c h ö n- 
a i c Ii közös hadügyminisztert, később báró 
Aehrcnthal közös külügyminisztert fog-adta 
és délután Schönbrunnba kocsizott. Csütörtökön 
a király ismét bejött a Burgba, magánkihallga­
táson fogadta Lipót Szál vátor főhercze- 
get, aztán általános audiencziákat tartott, de Pro­
gramm ellenére már délben visszatért Schön­
brunnba. Ezen a napon hiilt meg és erősen mu­
tatkozott a nátha. De mindez nem tartia vissza 
a királyt rendes munkájától, a szokott időben 
kél, államügyeket intéz és ugyanakkor tér pi­
henni, mint máskor. Mégis orvosi tanácsra addig 
nem fog a szobából kimozdulni, mig teljesen 
helyre nem áll egészsége.

Ug-y volt, hogy 21-én személyesen fogja 
megnyitni a Künstlerhaus jubileumi kiállítását, 
de ez most kérdésessé vált.

Tegnap éjszaka könnyű köhögés je­
lentkezett, amely azonban természetes a náthá­
nál. A király jól aludt s ma reggel a szokott idő­
ben kelt fel, aztán hozzálátott az államügyek 
intézéséhez.

Az ügyek egy részét, amelyet az uralkodó 
már egy idő előtt Ferencz Eerdinánd trónörö­
kösre ruházott át, ma reggel a kabinetiroda be­
küldte a trónörökösnek.

Egy másik bécsi jelentésünk szerint a ki­
rály meghűlésének rendes lefolyása van és az 
orvosok véleménye szerint semmiféle bo­
nyodalomtól nem kell félni. A hurut 
kezd feloldódni és a köhögés is már je­
lentékenyen enyhült. A király az éjjelt 
jól töltötte, étvágya nagyon jó és kedve kitűnő. 
Ma délelőtt József Eerdinánd királyi her­
ezetet fogadta, délután egy órakor pedig F ér­
di n á n d bolgár fejedelmet fogja külön kihall­
gatáson fogadni.

A Korr. Wilhelm szerint a király náthája 
normális lefolyású cs komplikáczlótól 
nem kell tartani. A nátha ma már enyhü­
lőben van. A könnyű köhögési inger, amely a 
náthával egyidejűleg lépett lel, alig érezhető, 
ö felsége egész éjszakán át zavartalan és erő­
sítő álomnak örvendett és a legjobb kedvben 
volt. Étvágya is igen jó. 0 felsége Schönbrunn­
ba n tölti a legközelebbi időt és ott fogadja a 
bolgár fejedelmet.

Dr. Kerzl, a király háziorvosa a követke­
zőket mondotta egy újságírónak:

— ö felsége a múltkori betegsége óta a 
szombatot és vasárnapot mindig Schötibrimn- 
ban tölti és csak hétfőn szokott a Burgba jönni, 
hogy megtartsa az általános kihallgatást. Tisztán 
elövigyázatból ajánlottuk ő felségének, hogy 
tartózkodjék attól, hogy a hideg-, nedves leve­
gőre menjen. A felséges ur állapota a kiállott sú­
lyos betegség után határozottan kielégítő és min­
den ellenkező híresztelés alaptalan.

Az orvos határozott czáfolata daczára is, 
hamarosan elterjedt Bécsben, hogy a király be­
teg és különösen a tőzsdén nagy volt a nyugta­
lanság. Csak később, amikor egyre jöttek a 
megnyugtató jelentések, oszlott el az aggta da­
lom és a tőzsde is visszanyerte rendes képét.

Éjjel jelenti bécsi tudósítónk: A király ma 
délután jól érezte magát, láz nem mutatkozott 
és a könnyű köhögés is alábbhagyott, úgy, hogy 
már alig észrevehető . Reggeli után a király a



fűtött folyosón át Mária Valéria íöhcrczegasz- 
szony lakosztályába ment unokáihoz, maid a 
rendes jelentéseket fogadta. Délután egy órakor 
Ferdinánd bolgár fejedelem volt külön kihallga­
táson, aztán Georgi osztrák honvédelmi minisz­
ter, majd József Ferdinánd föherczcg. Ma kel­
lett volna az uralkodó elé járulnia a jubileum- 
bizottság küldöttségének, de ez az audicnczia 
csütörtökre maradt. A király egy óra. hosszat 
tartó kihallgatáson fogadta Georgi landxvaehr- 
minisztert s az audicnczia alatt sokat és élénken 
beszélt, de nem ártott meg. Délután jól érezte 
magát az uralkodó, több államügyet intézett el, 
estefelé rendes időben ebédelt és nvolez órakor 
szokása szerint aludni tért. Láz estefelé sem mu­
tatkozott s Kerzl udvari orvos egyelőre nem 
tartja szükségesnek, hogy más orvosi autoritást 
is meghívjon. F.jszaka Kerzl nem tart szüksé­
gesnek szolgálatot, de mivel a katarhus egyelőre 
nem szűnik, feltétlen kíméletet és gondos óvatos­
ságot tart tanácsosnak.

A „Corresp. Wilhelm“ iria: Ö felsége 
egészségi állapota, eltekintve gyenge náthájától, 
kitűnő. Minthogy az uralkodó tekintettel az új­
ból bekövetkezett hűvös időjárásra, már ideje­
korán kímélte magát és nem tette ki magát a 
hideg hőmérsékletnek, a nátha már majdnem 
teljesen megszűnt, ugyanígy a köhögés is. A 
náthát mindenkor kisérő csekély hőmérséklet- 
emelkedés, amelyet ő felségénél is konstatáltak 
e hó 13-án, teljesen megszűnt és a hőmérséklet 
tegnap óta újból normális. Mindezen szimpto- 
mákból kitűnik az a tény, hogy ő felsége ismét 
majdnem teljesen egészséges. A hurut teljes el­
múlása csak néhány nap kérdése. 0 felsége han­
gulata és étvágya teljesen kielégítő s ezekre 
gyengélkedése semmi hatással sem volt. Ugyan­
így alig gyengült az erőállapot is. Csakis borús 
és szeles időjárás következménye, hogy az ural­
kodó ma nem tette meg szokott sétáiét a sza­
badban. A király mégis délben hosszabb sétát 
tett a nagy folyosón, amely kitűnő hatással 
volt. Az uralkodó minden változás, vagy korlá­
tozás nélkül betartja napi munkaprogrammját. 
Valószínű, hogy a felség néhány nap múlva új­
ból megkezdi a Hofburgba való kocsizását. 
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ÚJDONSÁGOK.
Ami nem érdekes.

* **
Az újságok sem találják el mindig, mi érdekli, a 

közönséget. így a múlt héten túlontúl sokat írtak 
arról, hogy plagizált-e két író vagy nem. Egyenes 
logikával nem lehet annak megértéséhez jutni, mit 
érdekelheti ez a közönséget. Tudniillik, közérdek 
szempontjával nézve a dolgot. Mint botrány, termé­
szetesen, publikum-képes az is, mi egy lefüggönyözött 
ablak mögött, két ember között történik: holott, le­
hetséges, hogy a legmagánabb ügyüket intézik el.

De mennyiben érdekelheti az a nagyközönséget, 
hogy egy Író honnan veszi a tárczáit: a maga gyom­
rából vagy máséból? Engem, közönséget, csak a 
munka érdekel. Mit törődöm éti azzal, hogy Moliére 
összegyűjtött vigiátékai alatt ez a hét betű áll-e 
„Moliére“, vagy ez: „Hazafi Verái János“?! A mii 
értékén jottányit sem változtat ez a név, vagy az 
a név.

Az igaz, hogy az Írónak nem mindegy, mert 
néki üzleti érdekei vannak. Ha Moliére és Hazafi ma 
élnének, munkáikat most írták volttá s Hazafi nem 
tulajdonítaná cl Jourdan urat és társait: teljesen ért­
hető lenne Moliére fölháborodása. Az ö szellemi tu­
lajdonához nem nyúlhat senki; dicsőségről, liinság- 
ról nem szólva, néki munkái pénzt jelentenek. Amint 
a mai magántulajdonos világban senki cl item veheti 
a kalapomat, azottkúpen nem leltet elvenni az úgyne­
vezett szellemi terméket is. Ezt törvények mondják 
igy; s aki c törvényekkel szembehelyezkedik, visel­
nie kell a következéseket.

De ehhez az ügyhöz, akármelyik szögből nézzük, 
csak a tulajdonosnak, tolvajnak és törvényszéknek 
\ an köze. Ha érdekes ez a rendőri vagy törvényszéki 
liir, foglalkozzanak vele a törvényszéki vagy rendőri 
riporterek. A közönség elé azonban, mint valami 
világrenditő közérdeket, nem lehet feltálalni.

Az irodalomtörténeti szempont setn lehet súlyos. 
Kiégett uiiu vén professzorok még ma is köteteket
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imák arról, hogy Shakespeare darabjait Vilmos irta-e 
vagy Bacon? Nekünk ugyan mindegy. Egyformán 
gyönyörködünk és unatkozunk Lear ö felsége átko- 
zódásain, akár Vilmos, akár Adolf irta.

Aztán meg ez a fogalom: „irodalmi plágium“?! 
Ha csak nem betiiröl-betüre való lemásolásról van 
szó: akkor nincsen plágium. Ha az elorzott eszmé­
ket akarjuk megfogni, ki lehet azt is mutatni, hogy a 
jó isten a világ teremtésének az eszméiét is plagi­
zálta valahonnan. Ui, eredetben, fogamzásban uj 
eszme nincsen, nem is lehet, mert ez fizikai lehetet­
lenség. Abban a pillanatban, mikor a gondolat meg­
születik, a milieu rányomja az ábrázatiát.

Henri Bafaillnek most adták elő „A mezítelen nö“ 
czimü, darabját. A tárgya az, hogy a hírnévre jutott 
festő otthagyja szegénységében hii szeretőjét és gaz­
dag asszonyt vesz feleségül. Ennyi; se több, se ke­
vesebb. Hány ezren dolgozták föl ezt a témát? S 
mégis azt mondják, hogy Bataille darabja az utolsó 
tiz esztendő legfényesebb remekműve. Az „eszme“, 
a „téma“: semmi. Az a lényeges, ki mit lát benne, 
ki mit vesz észre benne. A himnellér piktor témáját 
több ezren fogták kezükbe és mégis csak az egy 
Bataillenck sikerült maradandót belőle gyúrni.

gGYFTERTÉS

NAPIREND. Naptár. Kedd, marczius 17. — Rom. kát.: 
Gertrud sz. — Prot.: Andor. — Görög-orosz: Marczius 4. Ge- 
razin. — Zsidó: Vend. Purini. — A nap kél reggel 6 óra 11 percz- 
kor. nyugszik délután 6 - óra 6 perczkor. — A hold kél délután 
5 óra 27 perczkor, nyugszik reggel 6 óra 25 perczkor.

A közoktatási államtitkár fogad 12—2 óráig. — A kereske­
delmi államtitkár fogad délután 4 órakor. — Az Orsz. Szinész-
egyesülei kögyiilése délelőtt 10 órakor a színészek házában.__
A Szabad Egyetemen dr. Sebestyén Károly előadása esfti fel 7 
órakor. — Az Iparművészeti Iskola csipkeverőkurzitsá.iak meg­
nyitása. — A Fehér Esték tánczestéye S/emore-utcza IC. — 
Sorozás a Mária Terézia aktanyában a 2001—2400 számig. — 
Révv Aurélia hangversenye a Royalban. — A Művészet és Mű­
velődés hangversenye a Vigadóban. — Gabrilovitsch hangver­
sen.\ c a Royalban. — BnsV.nav István kiállítása a Nemzeti Sza­
lonban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — Déry Kálmán 
kiállítása a Könyves Kálmán Nagymezö-utczai szalonjában 
nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Ui Művészeti Szalon
(Kccskeméti-utcza 3.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. __ A
Műhely kiállítása az Uránia Kigyó-téri szalonjában nyitva 9—8-ig 
Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva
9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A
Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Muzeum 
zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyitva 9—1-ig. __ A Történelmi Képcsarnok nyitva 10—2-ig
- A földtani int. múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum 
zárva. — A Techn. Iparmuzeu m nyitva 9—1-ig. — A Ráth 
György-mtizeum nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébet-tnuzcum nyitva 
9—1-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva
9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egye­
tem könyvtára nyitva 9—12_ig és 3—8-ig. — A fővárosi könyv­
tár nyitva 9—2-ig. — A Kcdesk. Muzeum könyvtára nyitva
9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár zárva.

— Személyi hir, Frigyes főherczeg és Iza­
bella föherczegnő ma este nagyobb kísérettel í 
Pécsen át Pclmonostorra utaztak, hova reggel ér­
keznek meg szalonkavadászatra.

— Sergius nagyherczeg Bécsben. A jelenleg 
Récsben időző S e r gi u s orosz nagyherczeg ma dél­
előtt megszemlélte az arzenálban a hadi múzeumot, 
azután az orosz nagykövetség kápolnájában isten­
tiszteleten vett részt, délután fogadta az I. tüzérezred 
tiszti küldöttségét, este pedig a Hofbtirgban rcszt- 
vett az udvari ebéden. A nagyherczeg éjszaka inkog­
nitóban Pilsenbe utazott, hogy ott egy gyárat meg­
tekintsen, ^ergitts nagyherczeg úti programmját a 
nagyherczeg rendeletére módosították. Sergius nagy­
herczeg, akinek vasárnap este Rómába kellett volna 
elutaznia. 10 óra 15 perczkor a legszigorúbb inkog­
nitóban Pilsenbe utazott. Pilsenből a nagyherczeg 
anélkül, hogy Becset érintené, egyenesen Rómába 
utazik.

— Tisza Istvánt újra operálják. Körülbelül egy 
héttel ezelőtt veszélyes operácziót állott ki gróf 
Tisza István. Dr. Orósz Emil professzor meg- | 
operálta a balszemét, eltávolította róla a hályogot, 
amely évek óta kínozta. A műtét után arra Ítélte 
Tiszát az orvostanár, hogy egy elsötétített szobát 
kell őriznie, mert a legcsekélyebb fény meghiúsít­
hatja a gyógyulást.

Most kedvező hir érkezik a betegszobából. Az 
operáczió kitünően sikerült és Tisza István ma ki­
szabadult a sötét magányból. A balszemének súlyos 
hántnlma annyira javult, hogy most már kétségtelen 
a tökéletes gyógyulás. Mielőtt azonban ez bekövet­
keznék, Tisza Istvánnak újabb műtétet kell cl- 
szenvednie. Tudvalevő ugyanis, hogy a grófnak mind 
a két szemét megtámadta a kór, a jobb szem is há- ! 
lyogot kapott és most ezt is cl kell távolítani. A mű­
tétet újra Grósz Emil végzi és annak megtörténte 
után T i s z á ti a k ismét a sötét szobát kell őriznie. 
Ha a második operáczió is olyan jól siketül, mint az 
első, a volt miniszterelnök megszabadul régi bajá­
tól, amely folytonosan veszélyeztette látását-

XI
— Az erdélyi püspök beiktatása. Kolozsvárt a? 

u] református püspök beiktatása az április 7-én meg­
nyíló egyházkerületi közgyűlésen lesz. Ugyancsak ea 
alkalommal választják meg a püspök-helyettes egy­
házkerület! főjegyzőt is.

— Kossutli-est. Az országos Kossuth-szövetsóg a 
hó 20-án, pénteken Kossuth Lajos halálának évfor­
dulóján kegyelete jeléül díszközgyűlés keretében 
Kossuth-estélyt rendez a vármegyeház dísztermében. 
Az estélyen való közreműködésüket már eddig meg­
ígérték Jászai Mari, a Nemzeti Színház tagja, Rákosi 
Viktor, Lampérth Géza és többen. Közreműködnek 
ezenkívül az egyetemi és főiskolai énekkarok is. Az 
ünnepi beszédet Ugrón Gábor orsz. képviselő fogja 
mondani.

— Molltor Olga megsértése. Schmittet, a 
„Morgenpost“ szerkesztőjét a moabiti büntetőtör­
vényszék Molltor Olga megsértése miatt kilencz 
havi fogházra ítélte. A szerkesztő egy czikkben az­
zal vádolta Molltor Olgát, hogy nem ártatlan a gyil­
kosságban és hogy Hau-val benső viszonyban élt.

— De Gforgisz temetése. Rómából érkezett tu­
dósítás szerint De G i o r g i s z tábornokot, a macze- 
dóniai csendőrség parancsnokát tegnap d. e. temet­
ték. A temetésen jelen volt Brusati, a király had­
segéde, a külügyi és hadügyi minisztériumok állam­
titkárai, a török nagykövetség, a katonai attasék és 
számos más személyiség. Konstantinápolyból távira­
tozzak, hogy De Giorgisz tábornok elhunyta alkal­
mából úgy a szultán, mint a porta közvetetlenül és 
az olasz nagykövetség utján részvétüket fejezték ki.

— A Duna—Odera-csatorna. A tartománygyüléS 
üléstermében ma vette kezdetét a tartományi vá­
lasztmány által a Duna—Odera-csatorna ügyében 
egybehívott ankét. Résztvettek Liechtenstein elnöklé­
sével a esatornamenti tartományok küldöttjei, az ér­
dekelt választókerületek képviselői, a kereskedelmi 
minisztérium képviselője stb. Az összes szónokok a 
csatorna építése mellett foglaltak állást. "• v

— A Lipótvárosi Kaszinó estélye. Á Lipótvá­
rosi Kaszinóban vasárnap este felolvasó-estélyt ren­
deztek, amelyen a tudomány és az irodalom számos 
előkelősége jelen volt. Az estélyen M a r c z a 1 i Hen­
rik egyetemi tanár, a kiváló történettudós tartott elő­
adást a nagyszámú hallgatóságnak, amely mindvégig 
feszült figyelemmel és érdeklődéssel hallgatta a tm 
dós fejtegetéseit. Széles alapon foglalkozott a ma­
gyar társadalom fejlődésének problémájával. Az elő­
adó abból indult ki, hogy a történetileg alakult há­
rom nagy társadalmi rend, az egyház, a lovagság 
és a polgárság mindenütt interriaczionális, általános 
szervezet volt, mely nagy küzdelmek után vált nem­
zetivé. A most megalakulófélben levő negyedik rend 
ugyanezt a fejlődési menetet követi. A hallgatóság 
soraiban ott volt báró B A n f f y Dezső, a kaszinó 
elnöke, a kaszinó egész vezetősége és a tagok nagy 
számmal. A felolvasás után a kaszinó földszinti ét­
termeiben lakoma volt, amelyen az asztalfőn báró 
B á n f f y Dezső, a kaszinó elnöke foglalt helyet. 
Jobbra tőle M a r c z a 1 i Henrik, balra pedig Török 
Aurél egyetemi rektor ült, azután a meghívott tudó­
sok, tanárok és vendégek sorakoztak és a kaszinó 
tagjai nagy számmal. A lakoma alatt Radios Béla 
muzsikált. Az ebéd folyamán az első felköszöntöí 
Ballai Lajos, a kaszinó egyik igazgatója mon­
dotta. Nem akar — úgymond — a mai estén a már- 
czitts 15 jelentőségével foglalkozni, de örvend, hogy 
ez emléknapon a kaszinó termeiben a magyar törté­
nelem elevenedett meg előttünk egy oly tudós ajká­
ról, aki annak hivatott cs megbízható értelmezője. 
Üdvözli a tudós felolvasót és a tudománynak meg­
jelent egyéb képviselőit. K á r m á rt Mór egyetemi 
tanár a felolvasás kapcsán a nemzetnevelő felada­
tokról szól, a nemzeti fejlődésnek és a tudománynak 
összefüggéséről. Török Aurél lelkes felköszöntűjc- 
ben a Lipótvárosi Kaszinó taglalt éltette. A társaság 
még sokáig maradt együtt igen emelkedett és ke­
délyes hangulatban.

— A franczia akadémia a nők erkölcsi ttemese- 
dóse ellen. A tudományos akadémia igazgatósága 
visszautasította egy amerikai hölgynek százezer 
frankot kitevő alapítványát, amelyet az amerikai 
asszony „a franczia nők erkölcsi nemesítésének pro­
pagandájára“ szánt. Az alapítólevélnek ez és ntás 
kikötése indította az akadémia vezetőségét arra, hogy 
visszautasítsa az alapítvány
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_ Testnevelési szaktanácskozmány. Hétfőn dél­
után 4 órakor kezdődött az a szaktanácskozmány, 
amelyet gróf Apponyi Albert vallás- és közok­
tatásügyi miniszter a középiskolai testgyakorlás 
ügyében hívott össze. Az ankéten maga gróf Ap­
ponyi Albert vallás és közoktatásügyi miniszter el­
nökölt és résztvett Molnár Viktor államtitkár ■ is.

A szaktanácskozmány! az elnök a következő 
Szava'/ al nyitotta meg: Üdvözlöm a t. urakat, akik 
szívesek voltak meghívásomnak megfelelni, amely 
meghívásnak kiinduló pontjául szolgált az a rend­
kívüli nagy fontosság, amelyet a testi nevelés ügyé­
nek tulajdonítok. Az a tudatom, hogy a testi neve­
lés, melynek czélja a test összes képességeinek har- 
mónikus kiképzése, ez nemcsak ezt a közvetlen czélt 
szolgába, hanem az által, hogy a modern beteg­
ségektől, az idegélet tultengésétöl felszabadítja a 
szervezetet, egyszersmind a lelki életet is egész­
ségessé teszi, az ember érzelmi és gondolatvilágát is 
minden modern kificzamodottságtól megóvni segít.

Rövid három, nagyon általánosan megfogalma­
zott kérdőpontot terjesztettem a t. urak elé. amely 
kérdőpontok azonban elég tág keretet képeznek 
arra, hogy azok keretében ki-ki elmondhassa néze­
teit mindazokra a pontokra nézve, melyeket figye­
lemreméltónak tart. A kérdőpontok szövege a kö­
vetkező : 1. Megfelel-e a középiskolai tornatanitás 
jelenlegi módja és rendszere az e részben támaszt­
ható jogos követelményeknek. 2. Szükséges-e a kö­
zépiskoláknál a tornafelügyelet rendszeresítése és 
ha igen, minő módon? 3. Milyen legyen a közép­
iskolai tornatanárok képzése és képesítése? 
t A vita ezzel megindult és a felszólalók az első 
pontra nézve tették meg észrevételeiket.

Dr. Lieberman Leó kifejti, hogy az egész­
ség ápolását látja a testgyakorlatok czéljában, hogy 
az ideges munkától némileg felmentse a tanulókat. 
Izommunkát kell végeztetni e gyakorlatok által és 
ezek fokozzák az anyagcserét is. A szertortiázás 
csak rövid időkben történik s ez éppen az ellen­
kezőt eredményezi, amennyiben, ha nem napról- 
napra gyakoroljuk a szertornázást, csak kifáradást 
idéz elő. A testgyakorlatokat minden nap kellene vé­
gezni, 10—15 pereznyi ideig. Ehhez nem is kell tor­
natanár, csak egy ügyesebb fiú.

Gróf Andrássy Géza élénk tetszéssel fogadott 
beszédében kifejtette, hogy szükségesnek tartja a 
középiskolai tornázás rendszeres művelését, mert ez 
figyelemre szoktatja a tanuló ifjúságot. Foglalkozni 
kell ezzel a kérdéssel annál is inkább, mert a ma­
gyar fiuk különösen harczias kedvűek.

D e m é n y Károly kéri, hogy a testneveléssel 
foglalkozó egyesületeket és szövetségeket szólítsa 
fel a miniszter alapvető memorandum kidolgozására.
A testgyakorlás mai módja és módszerei alapos re­
formra szorulnak.

Sáray Szabó Sándor, a honvédelmi miniszter 
képviselője felsorolja részletesen, hogy mely kül­
földi intézmények szolgálják a müveit világon a 
testnevelés ügyét. A francziák a tanítókat tornatanár­
képző tanfolyamba küldik és iskoláikban előkészítik 
az ifjakat a katonai szolgálatra. Svájczban a ka­
tonai gyakorlatok és a czélbalövés minden iskolá­
ban kötelező. Olaszországban törvény van a czél- 
lövésröl. Spanyolország sok középiskolájában tény­
leges katonatiszt a tornatanár. A japánok nagy di- j

előkészítik a növendékeket a honvédelem számára, 
Az iskolák nálunk is készítsenek elő a katonai ki­
képzésre. Ehhgz czélszerü erélyes nevelés szüksé­
ges.

Kun Gyula szerint a tornataniflts épp úgy ne­
velési tényező, mint a többi tantárgyak, tehát azok­
kal együt kell ennek a bírálatnak történnie.

Oerenday György, a Magyar Atlétikai Szö­
vetség képviselője rámutat arra, hogy az az irány­
zat, amelyet a kultuszminisztérium középiskolai ügy­
osztályának vezetője, báró Barkőczy Sándor kép­
visel, nagyon helyes.

Dr. Juba Adolf egészségtantanár a játékokat 
és a szabadtéri gyakorlatokat pártolja.

Dr. M aleczky Román, a Magyar Labdarugó 
Szövetség megbízottja rámutatott arra, hogy nagyon 
egyoldaliján fogták fel a labdarúgásnak a középis­
kolai tantervbe való beillesztését. -

EGYETÉRTÉS

Sztanko vies Szilárd, a Magyar Atlétikai 
Szövetség titkára kifejti, hogy szerte a világon, min­
denütt foglalkoznak a testnevelés reformjával; igen 
helyes volt nálunk is napirendre tűzni.

Maurer János szerint az egyéni tornász spe- 
czialitás nevelése nem lehet az iskola feladata. A 
szabadtéri gyakorlatokat nagyon fontosnak jelzi és 
e szempontból az iskoláknak nagy udvarokat kíván. 
A czéllővést nagyon üdvösnek mondja.

Dr. Ottó József szerint a tömeges kiképzés és 
a szabadon való mozgás kérdéseire helyezendő a 
fösuly. Egészséges nemzedéket kell adni a jövőnek, 
de e mellett a kiváló egyéni erők is érvényesülhes­
senek.

Bernáth Béla orsz. képviselő szerint a test­
nevelésnek a torna képezheti az alapját. Ezen nyug­
szik a mostani rendszer is, melyet elfogad, de kiegé- 
szitendőnek tart a korszellem követelményeivel.

P o 1 ó n y i Dezső orsz. képviselő sok részben 
csatlakozik Liebermann felfogásához, amennyiben 
azt mondja, hogy a mai testnevelési rendszert az 
élettani szempontok szerint kell átalakítani. Meg kell 
különböztetni a tornát a testneveléstől.

B é I y Mihály fejtegeti a torna és a testgya­
korlás közti különbségeket. Elismeri, hogy a torna- 
tanítás jelenlegi rendszere tényleg reformra szorul. 
A czélszeril svédtornát kellene behozni.

Az idő előrehaladottságára való tekintettel gróf 
Appon y i Albert elnök megköszönte a jelenvoltak 
megjelenését s a tanácskozás folytatását f. hó 18., 
szerdán délután 4 órára tűzte ki.

— Újabb bombarobbanás Barczelonában.
Nem múlik el nap, hogy Barczelonában ne történ­
nék bombarobbanás. A tegnapi nap folyamán 
kettő is történt. A délelőtti robbanás számos em­
bert megölt. Tegnap délután egy órakor a Szent 
József-téren, a Rambla közelében bombarobba­
nás történt, mely alkalommal egy idősebb asz- 
szony súlyosan, több személy könnyebben se­
besült meg. A közelben egy másik bombát ta­
láltak, mely azonban nem robbant fel.

— Ncményl Erzsébet meghalt. Az Ifin magyar 
litteratura kombattánsainak legelső sorából ma ki­
dőlt: Ncményl Erzsébet. Akik figyelemmel kisér­
tél; a modern magyar irodalomnak azokat a hivatott­
jait, akik nem csak talentumot, finom lelkiiletet, szel­
lemet, de alapos, európai tudást vittek irásmiiküde- 
siikbe, azok előtt nem lehet ismeretlen N e m é n y i 
Erzsébet, ö azok közé a ritka talentumok közé tar­
tozott, aki nem a női lénynycl velejáró és éppen 
azért könnyen népszerűsítő természetes és sablonos 
eszközökkel lép ki a porondra, hanem, mint komoly 
gondolkodó és analizáló esztéta-lélek, aki bele mer 
nézni és bele is tud látni azokba a mélységekbe és 
felületességekbe, melyeket jó ideig az erősebb nem 
a maga privilégiumának tartott és vallott. N c m é- 
íi y i Erzsébet nem ismert természeti különbséget ott. 
ahol a szellemnek kellett tornajátékekra kiáltani, az 
ö erős, differencziálódott lelke nem ismert fizikai 
akadályokat — az erőszakos és prepotenskedö halál­
nak kellett eljönnie, hogy figyelmeztesse, a termé­
szet igazságtalanságára. De a halál nem vihette el üt 
tőlünk egészen. Itt hagyott valamit, ami tovább ét 
azokban az egyéni formáin, nagy megérzésekkel és 
éles meglátásokkal szaturált essay-kben és egyéb 
Írásokban, melyekben egy ritka női lélek instabillá

a magyar irodalom. Most huszonkét esztendővel, 
egy fejlődő élet tavaszi virágaival sietett az atyja 
után N emínyi Erzsébet. Utolsó utján szeretetünk 
ehmilhatntlan érzésével és mély fájdalmunkkal kí­
sérjük.

— Nagy botrány egy kerékpárversenyen. 
Párisban a Mars-mezőn lévő gépkiállítás termei­
ben tegnap óriási botrány történt. A francziaor- 
szági kerékpáros-szövetség versenye után, ame­
lyen J a q u e 1 i n kerékpáros lett az első, akit 
azonban egy másik versenyző panaszára disz­
kvalifikáltak, tört ki a botrány. A közönség szi­
dalmazta a versenybírákat, összezúzta a korlá­
tokat és a padokat, égő fadarabokat hajigáit a 
pályára és végül magában a csarnokban elpusz­
tított. amit ért. háromszáz rendőr kellett a za­
vargók eltávolítására és a rend helyreállítására. 
Tíz embert letartóztattak.

Kedd, .márczius 17.

— UJ vármegyei főorvos. Gróf Batthyány Pál 
zalai főispán, Zalavármcgye főorvosának kinevezte 
dr. Thassy Gábor tiszteletbeli főorvost, aki fiatal 
kora létére, értékelhető tanúidéit adta orvosi tehet, 
ségénck és kuruez függetlenségének.

— Roosewelt, a radikális. Az Egyesült-Államok el­
nökéről mindenki tudja, hogy radikális nézetei van, 
nak s bizonyos emberekről s viszonyokról, ha véle« 
ménye kialakult, az összes és utolsó konzckvencz.iá- 
kat le tudja vonni. Ily radikális módon mondott vé, 
leményt Roosewelt a Thaw-pőrről is. Az elnök ki, 
jelentette, hogy nemcsak Harry T h a w, hanem az 
öt felmentő esküdtek is megérdemelnek, hogy rövi­
desen felakasztassanak, Thawnak igaza volt, amikor 
Stanford XVhitc-t agyonlőtte, de az igy elkövetett 
bűnt viszont a társadalomnak kellett volna megtorol- 
nia. Érdekes különben Rooscwcltnck egy másik ki­
jelentése is, amelyben rendkívül elitélöleg nyilatko­
zik a dekameronszerü irodalmi alkotások felöl. R|, 
chard Shepherd silt lake city-1 ügyészt ugyanis a 
törvényszék elítélte obskúrus irodalmi iratok terjesz­
tése miatt. Az ügyész védője kegyelmi kérvény! 
nyújtott be az Egyesült-Államok elnökéhez, aki a 
következőket jegyezte a kérvényre:

— Ehitasittatott. Ennek az embernek az életé­
nek hátralevő részét börtönben kellene eltültenie.

Ezenkívül pedig csodálkozását fejezte ki afölött, 
hogy bárki is védelmébe vesz egy olyan egyént, 
aki a könyvtárában megtűr ilyen gyalázatosságokat. 
Mindezeket természetesen egy amerikai lap közli és 
igy a felelősség is azt terheli a közlemények meg, 
bizhatósága tekintetében.

— A mérgezett hegyű tör. Madridból érkc, 
zik az alábbi, a középkor sötétségére emlékez­
tető híradás, Bourbon Alfonz infáns, néhai 
don Sebastian infáns fia, aki felesége, To- 
itiase herczegnő ellen válópört indított, arra 
kérte most a bíróságot, hogy a feleségét inter­
nálják a por befejezéséig* elmegyógyitó-inté­
zetbe. A he rezeg azzal okolja meg a kérését, 
hogy a felesége nemrégen összeveszett vele és 
mérgezett hegyi! tőrrel meg akarta 
ölni; iia a föudvarmester meg nem fogja a dü­
höngő asszonyt, talán halálra sebezte volna a 
herczcgct. A hcrczeg kérésére szombaton meg­
jelent a palotájában egy bírósági bizottság*, 
amely a házasfeleket kihallgatta, s mindjárt el 
is rendelte a herczegnő internálását, de nem 
elmegyógyitó-intézetbe, hanem kolostorba.

— Óriási tűzvész, A portugáliai Pampullnibart 
egy malom raktárában tűz támadt, amely az összes 
készleteket megsemmisítette. A kárt 500 millió 
reiszre becsülik. Az oltás közben több tűzoltó 
megsebesült. — Egy lyoni nagy makaróni-gyárban 
ma éjjel nagy tűz keletkezett. Reggel három órakor 
azt táviratoztak a Matin-nak, hogy a gyár összes 
épületei elpusztultak és számos ház lángban áll.

— Cilim a y hcrczeg megnősüli. Párisban a Szén! 
József-kápolnában teljes csendben, csak a legköze­
lebb álló rokonság jelenlétében esküdött egymásnak 
örök hűséget Chimay Péter herezeg és San Lo< 
renzo hcrczeg özvegye. Chimay Péter hcrczeg, 
vagy teljes nevén Ricpict de Caraman-Chimay Pé­
ter hcrczeg öcscse annak a Chimay herczegnek, aki­
nek feleségét, miss Ward Klárát Rigó Jancsi czi- 
gányprlmás szöktette meg. A Caraman és Chimaj 
herczcgek annak a Riciuet Péter Pál nevű mérnök­
nek utódjai, akik XIV. Lajos franczia király uralko­
dása alatt a Földközi tengert csatornával kötötte 
össze az Atlanti Oczeánnal. Chimay Péter hcrczeg 
Belgium felhatalmazott minisztere s legutóbb Lu­
xemburg miniszterelnöke volt. San Lorenzo hcrczeg 
özvegye második felesége. Két évvel ezelőtt elhunyt 
feleségének, Wer lé Mártának, a Württemberg! Ess- 
lingenbő! származó s Rómában grófi rangra emeli 
atyja, Werlé Adolf gróf tulajdonosa a reirnsi „Vetive 
Clicqut“ pezsgőgyárnak. Második feleségének rangja 
is római eredetű. Leánynevén Carrabv Mária Char- 
lottenak hívták, első férjének De Dampicrre Lull 
volt a neve s kapitány volt a franczia hadseregben; 
1898. szeptember 24-én egy pápai brevé San Lorenzd 
herczegi rangra emelte.

— Bombamerénylet. Bakuban egy postakocsi elé, 
amelyen a transzkaukázusi vasútra küldött pénz 
szállították, bombát dobtak, mely felrobbant Több 
ember életét vesztette, számos megsebesült. A péni

.«legmaradt. '

csöségüket jelentékeny részben annak köszönhetik, 
hogy iskoláik a katonai nevelésre nagy gondot for­
dítanak. Argentínában már az, elemi iskolától kezdve

, magút egy hosszabb, bevégződést nem ismerő életbe. 
A hirtelen elhunyt írónőben dr. Mezei Pál, fővá­
rosi ügyvéd fiatal feleségét gyászolja, akinek atyját, 
N e m é n y i Ambrust, néhány év előtt vesztette el
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_ A herczeg zsarolója. Az eichstaedti orsz. tör­
vényszék előtt ma kezdődött egy btinpör tárgyalása, 
amelyben Ferencz József herczeg ellen elkövetett 
zsarolások kerülnek szóba. A vádlott Hofmeier János 
délbajorországi paraszt és több társa. A biinpör 
anyaga a következő: A múlt évi augusztus 4-én a 
herczeg automobilon ment Münchenből Bambergbe, 
ahol az 1. ulánus ezredben hadnagyi rangban szol­
gált. A Dorndorf melletti erdőben este nyolez óra felé 
az automobil szembe került egy parasztkocsival, 
amelyen egy parasztember ült a feleségével. A pa­
raszt észrevette a mérsékelt sebességgel haladó au­
tomobilt, leugrott a kocsiról s anélkül, hogy oka lett 
volna rá, a lovat bclelökte az utszéli árokba. Ekkor 
érkezett oda automobiljával a herczeg. A részeg pa­
raszt addig ránczigált lován, amíg elesett és a fején 
könnyebben megsebesült. Ferencz József elővette az 
automobilból kötszereit és segíteni akart a paraszton, 
de ez durva szidalmakkal visszautasította a segítsé­
get. Közben kerékpáron két paraszt-suhancz jött meg, 
akik szintén a paraszt pártjára állottak és követelték, 
hogy a herczeg menjen velük a legközelebbi hely­
ségbe. A paraszt erre az egyik kerékpárossal eltávo­
zott, mig felesége és a másik kerékpáros feltartóztat­
ták az automobilt és nem engedték, hogy az útját 
folytassa. Rövidesen 25—30 paraszt érkezett a közeli 
faluból s körülvették az automobilt, igen fenyegető 
magatartást tanúsítva s visszajött Hofmeier János is, 
vele pedig egész sereg fegyverkezett paraszt. A pa­
rasztok dühöngtek, szidták az automobil vezetőjét s 
százhúsz márkát követeltek a herczegtől. Két órai 
veszekedés után a herczeg kötelezte magát a száz­
húsz márka megfizetésére, de a zsarolás még ezzel 
sem ért véget és a parasztok most negyven márka 
tanuzási dijat követeltek. A herczeg erre lefizette a 
negyven márkát, csakhogy útját folytathassa. Másnap 
azután zsarolás miatt megtette a parasztok ellen a 
feljelentést.

•— Házasságok. XV c i s z Lipót fővárosi keres­
kedő eljegyezte Freund Reginát, Freund Vilmos 
nővérét Budapesten.

XV e i s z Dávid, az Első Eszéki Hengermalom 
R.-1. hivatalnoka vasárnap eljegyezte \V a 11 e r Mé­
lámét, XValter Lajos kereskedő ieányát, Eszéken.
... Bl umschein Béla Budapestről eljegyezte 
XV e i s z Malvint Szécsényből (Nógrádmegye.)

— A cselédek pártfogója. Ritkaságszámba megs-, 
hogy valaki, aki valamikor cselédsorban élt és meg­
gazdagodva úri módhoz jutott, nemcsak kegyelettel 
emlékezik vissza a múltra, de egykori társainak szo- 
cziális helyzetén is segíteni akar. Ily ritka .erényről 
tett tanúságot Kolozsvár városában Q r e g e r Anna 
nevű asszony. Az tirinő 10.000 koronát adott a város 
polgármesterének abból a czélból, hogy Kolozsvárott 
agg cselédek számára menedékhelyet alapítsanak. 
Ezenkívül Bocskay-utcza 7. szám alatt levő háza tel­
két, amelynek értéke 30.000 korona, szintén a létesí­
tendő Cselédotthon számára engedi át a városnak
még most életében. Ezenkívül megígérte, hogy a Cse- 
lédotthont ezután is támogatni fogja cvenkinti segít­
séggel. S z v a c s i n a polgármester természetesen

— melyeken szimultán előadások és egyéb érdekes 
mérkőzések nyuitanak a jelenlevőknek kellemes és 
élvezetes Szórakozást — eddig is szépen beváltak. 
A csütörtök esti összejöveteleken vendégeket is szí­
vesen látnak és a kör vezetősége ezúton is kéri a 
sakkozókat, hogy a kört minél számosabban láto­
gassák,

— A kiütéses tífusz. Tegnap megint volt a ki­
ütéses’ tífusznak egy halottja. Zaborszky Já- 
r.osné, aki egy hétig feküdt a Szent Oellért-kórház- 
ban, tegnap reggel meghalt. A tiszti főorvosi hivatal 
jelentése szerint 14-én bevitték a kórházba Rosen- 
b 1 u m Róza varróleányt, Lakatos Istvánná ze­
nésznőt és B e r k o v i t s Ilona napszámosnőt. Szom­
baton két beteg halt meg. Ui megbetegedés is tör­
tént tegnap: Csonka József pályafelvigyázó fe­
lesége. Ez idő szerint 23 férfi és 3G nőbeteget ápol­
nak a Szent Gellért-kórházban, mig 34 férfi és 18 
női beteget megfigyelés alatt tartanak.

— Öngyilkos hadnagy. Berlinben Plüskow had­
nagy, a császár szárnysegédének fia ma főbelőtte 
magát. Hátrahagyott levelében megírta, hogy nem 
tud beletörődni abba a gondolatba s inkább meg­
válik az élettől, semhogy súlyos betegsége miatt ki 
kelljen lépnie a .hadseregből.

— A tolonczolás. A belügyminiszter a budapesti 
m. leír. államrendőrség főkapitányának jelentéséből 
arról értesült, hogy a rendőr-, illetőleg a toloncz- 
hatóságok a kiutasított és eltolonczolásra ítélt kül­
földi honosságú egyéneket állampolgárságuk és ille­
tőségük megállapítása végett gyakran a budapesti 
m. kir. államrendőrség toloncziigyosztályához szállít­
ják fel. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter e 
tárgyban körrendeletét intézett valamennyi törvény- 
hatóság első tisztviselőiéhez és valamennyi határ­
széli kapitányságnak. A belügyminiszter e körren­
deletben utal arra, hogy a rendőrhatóságok ez eljá­
rása szabálytalan, mert a törvénynek az a rendel­
kezése, hogy a tolonezok az illetőség kétes volta 
esetében a budapesti tolonczosztálynak átadandók, 
nem a saját területükön elfogott külföldi honosságú 
egyénekre, hanem a külföldről Magyarországba to- 
lonczolt olyan egyénekre vonatkozik, akiknek ma­
gyar honossága kétségtelenül meg van állapítva s 
csupán illetőségi helyük kétes cs az illetőség meg­
állapítása hosszabb időt venne igénybe; azonfelül ez 
a rendelkezés is csak a határrendőrségnek szól. 
Minthogy pedig az államrendőrség fogházának és 
tolonczügyosztályának helyiségei még a székesfővá­
ros területén letartóztatott egyéneket is már alig 
képesek befogadni s a vidékről esetleges járványos 
helyről felszállitott egyének a főváros közegészség­
ügyi viszonyait folytonosan veszélyeztethetik, a bel­
ügyminiszter az említett körrendelettel felelősség 
terhe alatt meghagyja, hogy a kiutasított és eltolon­
czolásra ítélt külföldi honosságú egyének állampol­
gárságuk és illetőségük megállapítása iránt folya­
matba tett tárgyalások befejezéséig — illetve ko­
rábbi eltávolításukig, vagy esetleg szabadonbocsá- 
tásukig — a helyben lévő, esetleg a legközelebbi 
tolonczállomáson őriztessenek.

— örült asszony a vonaton. Sarkadról Gyula 
felé haladó személyvonaton az egyik 111. osztályú 
kupéban egy 20—25 év körüli nő hirtelen megőrült. 
Kiabálni kezdett, a ruháját tépte, maid a megrémült 
utasokat félretaszigálva, a robogó vonatról le akart 
ugrani. Már az ajtót is {elszakította, midőn a vo­

szervével országos akcziót indít az üdvös czél meg* 
valósítására. A szakosztály alakuló ülését márczius 
hó 12-én tartotta gróf Edelsheim-Gyulai Lipót elnök­
lete alatt a tagok élénk részvétele és érdeklődése 
mellett, akik mindannyian helyeselték a megindított 
mozgalmat s magukévá tették mindazokat az intéz­
kedéseket, amiket az igazgatóság az ügy érdekében 
eddig tett. i

— Rémes halál. özv. Blandl Adámné izményi 
lakos hadilábon állott fiával és menyével. Blandlné 
tegnap, mig fia és menye aludtak, ezek ágyneműit 
és takarójukat petróleummal leöntötte és meggyuj. 
tóttá. Mindkettő halálos égési sérüléseket szenve- 
dett.

— Halálozások. Báró Vajai Vay Arnold, volt 
cs. és kir. huszárfőhadnagy, Szabolcs vármegye tör­
vényhatósági bizottsági tag, a tiszalöki rcf. egyház 
főgondnoka, Miskolczon elhunyt.

Id. Mikolás Vincze, nyugalmazott uradalmi 
főerdész, 71 -ik évében meghalt Siófokon.

Szabó József 73-ik évében meghalt Dornbo- 
váron.

Á b r a h á m István, 53-ik évében meghalt 
Brádon.

K n o r János szentelek! kántortanitó, Vas vár­
megye törvényhatósági bizottságának tagja 46 éves 
korában meghalt.

S z a d a i Kálmán városi irodaigazgató. Baja 
városának húsz éven át volt tisztviselője ma 50 éves 
korában Baján meghalt.

Nagy Dezső, az erdélyi katolikus státus jószág­
igazgatója ma délután szivszélhiidésben Kolozsvárt 
hirtelen meghalt. Az elhunyt 47 éves volt.

— Merlan kutyaszinháza a többi igazán kiváló 
variété-attrakczióval együtt még mindig teljesen 
zsúfolt házat vonz esténkint a Fővárosi Orfeumban. 
Csütörtökön délután fél 4 órakor mérsékelt helyárak 
és dohányzási tilalom mellett az utolsóelőtti gyér- 
mek-matiuéet rendezi az igazgatóság. Ez előadáson 
Merlan kutyaszinháza természetesen részt fog venni. 
Igazán czélszerü a jegyeket a nappali pénztárnál 
váltani, mert esténkint nagy a tolongás a pénztár­
nál. A legyek nyolez nappal előre elővételi dij nél- 
kill válthatók.

g Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczeg-utczä

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond furdittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Idegesség, ideggyengeség (neurasthenia, hys­
teria) képezi ,a modern kor legáltalánosabb beteg­
ségét, amelynek minden tünete (fejfájás, fejnyomás, 
szédülés, bágyadtság, álmatlanság, szív- és gyomor­
tünetek, bélrenyheség, görcsök, nyomott kedélyálla­
pot, munkakedvhiány, gyengeségi állapot stb.) sike­
res gyógykezelést talál dr. Hörrig Izsó elektrothera- 
pi,ai intézetében (Károly-körut 2!.). A kezelés kényel­
mes és teljesen fájdalmatlan.

DR. HONIG IZSÓ
Eiektroiherapiai és HsSsstíjjssi-
Eülíés'SS©. pyáciryitás

Budapest, IV. Károly-körut 24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—89.

nagy köszönettel fogadta a váratlan adományt. A 
nemeslelkii alapitó egykor ni aga is cseléd volt. 
Mint szegény szakácsnő került tizenkét évvel ezelőtt 
egy Kulicska nevű szekerész-százados szolgálatába. 
A százados nemsokára elhagyta a katonaságot s ke­
vés tőkéjével tclckspekuláczióba fogott. Néhány év 
alatt e réven több mint százezer forintnyi vagyont 
szerzett. Kolozsvárra költözött s igen visszavonult 
különös életet folytatott. Gregor Anna, a szakácsnő 
időközben házvezetőnő lett s az öreg százados, ami­
kor nemrégiben meghalt, minden vagyonát ráhagyta.

— Sahithirek. A II. Kerületi Társaskör (II., Fö- 
utczn 83., I. em.) kebelében megalakult „Budai Sakk- 
Kör" agilis vezetősége nagy buzgalommal azon fá­
radozik, hogy a sakkozók tömörítésével a budai 
sakkélet is fellendüljön. Hogy czél ja sikerrel járjon 
és hogy a sakkiáték iránt való érdeklődés ébren- 
taríassék, minden csütörtökre rendes összejövetelt 
rendszeresített. Ezek a csütörtök esti sakkestélyek

nat személyzetének és az utasoknak nagynehezen 
sikerült visszatartani a dühüngöt. A gyulai állomáson 
átadták egy rendőrnek, aki a nő zavaros feleleteiből 
megállapította, hogy Nagy Ételnek hívják, de azt, 
hogy szállott fel a vonatra és hova szándékozik 
utazni, nem lehetett kivenni belőle. A rendőrkapitány 
gyógykezelés végett beszállította a közkórházba.

— Inasvédelem, Inas-otthon. Nagyfontosságu kul­
turális, humanitárius és nemzeti szempontból is jelen­
tős mozgalmat indított az Országos Gyermekvédő 
Liga, amikor szervesen beillesztette programmjába 
az iparos-inasi védelem, oktatás és nevelés ügyét. A 
Liga magáévá tette Mártonffy Márton országos ipar­
oktatás! főigazgatónak évek óta hangoztatott nézetét, 
hogy az iparosinas-képzés és nevelés ügyét társa­
dalmi kérdéssé kell tenni, mert csak Így biztosíthat­
juk azt a ió czélt, lrogy a majdnem 200.000 számot­
tevő serdülő iparosiijuság a magyar nemzeti tőkének 
majdan értékes munkásává leszen, elhatározta, hogy 
a központi igazgatóság kebelében inasvédelmi és inas 
otthon szervező és vezérlő szakosztályt alakit és ezen

GyógyíényczSíf.
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
X'ülamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfOrdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Qalván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Xéillamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatlak:
Altalanos Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. C- 
Bezelés egész napon át. -

Idoggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
IdegfáJdalmak.Idegzsábák 

(Neuralglák, Ischias). 
Gerinczvelősorvadáe (T»J 

bős.)
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesodéa, 
KBszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajak. (Elülné 

czulsorbaj, vérszegénység. 
Bőrbajok. Bőrviszketeg j 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

Il-ig, d. u. 2—S-ig, —, 
• — Kívánatra Prospekte*!

Reggelizés előtt fél pohár
Schmfdfíianer-íále

Használata valódi áldás gyomorbajosok- 
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MŰVÉSZÉT,
(*) Hangverseny. Gabrilovitsch Ossip, 

liires orosz zongoraművész, aki nálunk már az egyik 
filharmóniai hangversenyen óriási sikert aratott, tu­
lajdonképpen csak ma, a Royal-tercmben adta önálló 
hangversenyen mutatta be a művészetét a maga tel­
jes nagyságában és sokoldalúságában. Stílszerűen 
játszik Oabrilovitsch mindent, legyen az Bach, vag> 
Chopin, Schubert vagy Brahms. Csak azt sajnáljuk, 
hogy Beethoventől nem adott elő egyebet a G-dur 
Ramáncznál. Az igaz, hogy ezt nagyon szépen és 
poétikusan játszotta, de mégis elvártuk volna tőle, 
hogy a mesternek valamelyik nagyobb müvének elő­
adásával mutassa meg, hogy mennyire tud elmé­
lyedni a klasszikus iskola nagymesterének szelle­
mébe. Hogy technikája minden bírálaton felül áll, azt 
már a filharmóniai hangversenyen tapasztaltuk. Ujjai 
mintha aezélból volnának, úgy ragadják meg a hango­
kat, anélkül azonban, hogy billentése keménynek vagy 
száraznak volna mondható. Chopin es-dur szonátájá­
nak gyászindulójában úgy zúgott a zongora, mintha 
valósággal érezharangok szóltak volna. Utána pedig 
milyen élesen csendült meg a vigasztaló trio! Általá­
ban ez a szonáta, valamint Bach prelúdiuma, saraban- 
deja és gavotteja volt a hangversenynek fénypontja. 
Ennek a két számnak volt a legnagyobb, a legintenzí­
vebb hatása. Ezekben a művész valósággal reme­
kelt. Ami ezután következett: Schubert, Schumann, 
Brahms stb. apróságai már nem fokozhatták a sikert. 
Az kétségtelen, hogy a modern zongora-titánok közt 
Gabrilovtsch Ossip a legelső sorban áll. a. k.

(*} A Nemzeti Zenede ma este ismét sikerült 
hangversenyt rendezett növendékeivel a fővárosi 
Vigadó kistermében. Különösen kitüntette magát 
Weisz Margit, Karácsonyi Margit, Dósa Ad­
rienne és Karácsonyi Etel Beethoven zongora- 
négyesének szabatos előadásával, azonkívül Rap- 
p a p o r t Ernő, Freund Hedvig és Becker Mar­
git a zongorán, Tétényi Józsa pedig a he­
gedűn.

(*) Kamarai zene. G r ü n f e 1 d—D a n z i g e r— 
Herzl—Bürger vonósnégyes társasága vasárnap 
délután rendezte utolsó hangversenyét ebben az évad­
ban. A Royal-tercm ezúttal is egészen megtelt a nép­
szerű hangversenyek állandó közönségével, amely za­
jos elismeréssel adózott a jeles művészeknek a nyúj­
tott zenei élvezetekért. Műsoron állott K veszi er 
Jánosnak művészi kidolgozású, tartalmas D-moll vo­
nósnégyese és Csajkovszkynak „Souvenir de 
Florence“ czimii érdekes vonóshatosa, amelynek elő­
adásában a kvartettistákon kivid J a u 1 u s Béla és 
Schultz Gyula is részt vett. A közönség mind a 
két müvet nagy tetszéssel fogadta, Kvessler Jánost 
pedig többszörös kihívással tüntette ki. Lelkes ünnep­
lésnek tárgya volt O r e 1 i o József, operánk hollandi 
vendégművésze is, aki Schubert, Löwe és Massenet 
egy-cgy dalával, valamint néhány hollandi dallal gyö­
nyörködtette a hangverseny közönségét.

(’ ) Az Akadémia III. osztálya dr. E n t z Géza 
elnöklete alatt felolvasó-ülést tartott. Elsőnek Bő­
gőin Lajos levelező-tag tartotta meg székfoglaló 
e, adását. Utána Daday Jenő ismertette megfigye­
léseit a ncmet-keletairikai édesvízi attkákról, me­
ll ek között hét újat talált s bemutatta azon tanul­
mányait, amelyeket a német-keletafrikai tavak és 
Nyassa-tó mikroíaunája körül végzett. Majd 
0 n o d y Adolf bemutatta dr. Kanasugi Hidcgoro 
Japán tanárnak itt végzett értékes tudományos vizs­
gálatait a hangképző központról, az orr üregeiről és 
a halló szervről. Az előadást számos képpel is illusz­
trálta a szerző. Végül Rados Gusztáv előterjesz­
tette David Lajos dolgozatát az algebrai iteraczio 
elméletéről és Reisz Marczelltiek munkáját a hat­
ványsorok elméletéről. Az előadásokat tetszéssel fo­
gadták és azoknak közzétételét az Értesítőben el­
rendelték.

(*) Ajándék a Szépművészeti Múzeumnak. Ne- 
m e s Marczell, az ismertnevü muharát újabban a 
Szépművészeti Muzeum régi képtárának ajándékozta 
Bogdán Jakabnak, a Rákóczi korabeli hírneves 
magyar festőművésznek, aki az angol udvarnál élt, 
hegy nevesebb képét, x

(*) Mészáros Imre igazgatóságának meghosszab­
bítása. A vallás- és közoktatásügyi miniszter leira­
tával Mészáros Imrét, a M. Kir. Operaház igazgató­
ját eddigi sikeres működésének elismerése mellett a 
M. Kir. Operaház igazgatói állásában megerősítette 
és megbízásának tartamát 1917. évi június hó 30-ig 
meghosszabbította. Leiratát a miniszter a követke­
zőleg fejezi be: Ez alkalommal annak a reményem­
nek adok kifejezést, hogy az igazgató a megkezdett 
utón haladva és a M. Kir. Operaház felvirágoztatá­
sának szentelve tudását és ereiét, első müintézetünk 
színvonalának emelésén úgy a műsor, mint az elő­
adások kiválósága tekintetében sikeresen fog mun­
kálkodni a jövőben is.

(*) Abonyl Árpád uj darabja. A Nemzeti Szín­
házban pénteken lesz a bemutató előadása A b o n y i 
Árpád pályanyertes társadalmi színmüvének, amely­
nek czime „A gyermek“. Az újdonság szereposztása 
a következő: Radák tüzérőrnagy: Gyenes; Janka, 
nővére: Cs. Alszeghy Irma: Kindermann kapitány: 
Ivánfi: özv. Ujlakyné: K. Hegyesi Mari; György, 
fia, tüzérkadét: Mészáros Alajos; báró Pallvitz fő­
hadnagy: Dezső; Huber vendéglős: Bartos; Leontin, 
leánya: D. Ligeti Juliska; Misó köztüzér: Hajdú; 
Riketta: Vizváry M; Szeréna: V. Molnár R.; őrmes­
ter: Kőrösmezei; egy közvitéz: Szőke. Második elő­
adása szombaton, a harmadik pedig vasárnap este 
lesz.

(*) Népszinház-Vigopera. Kossuth Lajos halálá­
nak évfordulóján, e hó 20-án, pénteken A nagymama 
előadását Barna Izsó magyar ünnepi nyitánya és 
és Bállá Miklós hazafias alkalmi jelenete, a Nagy 
idők tanúja előzi meg. melyet K ü r t h y József és 
Parányi Piroska adnak elő. A hét többi estéit is 
kivétel nélkül A nagymama sorozatos előadásai fog­
lalják le Blaha Lujza vendégjátékával, mig csü­
törtökön délután rendkívül mérsékelt ifjúsági hely- 
árakkal a Bálkirálynőnek lesz harminezhatodik elő­
adása, a czimszerepben uj szereplővel: Szilágyi 
Dusival. Vasárnap délután a Tündérszerelem van 
műsoron.

(*) Törzstiszt, mint íeriorista. Weingartner becsi 
igazgató a közös hadsereg törzstiszti karában egy 
tisztet fedezett fel, akinek ritka szép tenorhangja 
van s most az Udvari Opera igazgatója minden 
követ megmozgat, hogy az illető törzstisztet szer­
ződtethesse.

(*) Operai pályázat. A király által magyar ze­
nemüvek jutalmazására adományozott. Király dijakból 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter egy egész estét 
betöltő, magyar tárgyú operára négyezer koro­
nás nályadiiat tűz ki. A darab tartalma a szerző tet­
szése szerint lehet komoly, vagy vig; tárgya a ma­
gyar történelemből, regevilágból, vagy társadalmi 
életből meríthető. A pályadijat csak abszolutbccsii 
miinek adják ki. A díjra csak magyar állampolgár, 
még elő nem adott operával pályázhat. A pályamű 
partitúráját, zongorakivonatát és szövegkönyvét 
idegen kézzel Írva, a szerző nevét rejlő jeligés levél 
kíséretében 1910 deczember 31-éig Mihal ovich 
Ödönhöz, a biráió-bizottság elnökéhez (Zeneakadé­
mia. VI., Liszt Fcrencz-tér 12.) küldendő. Az elkésett 
pályamüveket nem veszik figyelembe. A nyertes mii 
a szerző tulajdona marad, de az előadás elsősége 
az Operaházat illeti.

(*) Életunt színész. Hamburgban péntek este főbe 
lőtte magát Arnauld Raoul, az ottani városi szín­
ház tagja. Arnauld előkelő osztrák családból szárma­
zott és azelőtt katonatiszt volt. Később a szinész- 
pályára lépett át, de tehetsége nem állt arányban 
ambicziójával cs ez elkedvetlenítette. Még csütörtö­
kön este játszott, azután nagyobb társasággal vacso­
rázott. Hazament és a lakása ajtaja előtt főbe lőtte 
magát. A lövést senkisem hallotta. A házbeliek csak 
reggel találták meg vérbefagyva.

(*) Révy Auréllá hangversenye. Á főváros 
hangversenytjáró közönsége nagy érdeklődéssel 
várja a holnapi, keddi hangversenyt, melyen Révy 
Amelia fog művészetéről tüzetes beszámolót tar­
tani. A külföldet járt és a Népszinház-Vigoperából 
jól ismert művésznő holnap Beethoven, Schubert, 
Hubay, Kálmán, Kern, Bach, Gounod, Tossi és Ros­
sini dalait fogja bemutatni, önmaga szolgáltatva a 
hegedű obligátot i°

(') A Dollárklrálynő zenéje. A Király-Színház 
szombati bemutatójának. Leo Fall operettjének, a 
Dollárkirálynőnek a két finálén kívül, amelyek kö­
zül az első vidámabb, a második drámaibb, hatásra 
számíthatnak Ákos és Alicze zümmögő dala és író­
gép-duettje, amelyet P c t r á s s Sári és R a s k ó 
Géza adnak elő, Hans és Days! lovagló-duettje és 
főleg az ispilangi rózsáról szóló dal, amelyet Csapó 
Jenő és Ötvös Gitta előadásában fog hallani a kö- 
zönség. Ákos belépője s a dollárkirálynőről szóló 
quartett később vezérmotivum gyanánt vannak át­
szőve az operetten. Frcdeti és sajátos ritmusú szám 
még Szegedi Erzsi orosz táncza és az auto- 
mobil-terczctt is. A szombati premiérre jegyek már 
kaphatók.

(*) Ramazetter Vlncze szobra. Sümeg város 
szobrot emel egykori polgárának: Ramazetter 
Vinczének, aki nagyobb összegeket áldozott jóté­
kony és kulturális czélokra. A szobor elkészítésével 
jeles fiatal művészünket, Istók Jánost bízták meg. 
A szobrot május hó folyamán leplezik le.

(*) Gretchcn ötvenedszer. Davis és L ip­
se h ü t z tréfáját, amely deczemberben került színre 
először a Magyar Színházban, szerdán, e hó 18-án 
már ötvenedszer adják ugyanott. Pénteken bemutató 
előadása lesz a színháznak, amelynek két darabját, 
„A rab“-ot Hegedűs Sándortól és a „Leányzó“-! 
Verő Györgytől szombaton és vasárnap megismétli 
a színház.

(*) Egyházmüvészet! kiállítás. Az Országos Ma­
gyar Iparművészeti Társulat szeptemberben egyház- 
művészeti kiállítást rendez, amelyen majdnem va­
lamennyi kiválóbb művészünk cs iparosunk részt- 
x esz. A kiállítás igen tartalmasnak Ígérkezik s már 
eddig tizenkét oltárt, egy házi kápolnát, több orgo­
nát, püspöki széket, számos egyházi szert, képet, 
szobrot, templomtervet stb. jelentettek be. Vaszary 
Kolos bíboros herczegprimás igen melegen érdeklő­
dik a kiállítás ügyei iránt, mely c nemben első Ma­
gyarországon.

(4) Kasicsné Durigo Ilona hangversenyénekesnő 
szerdán, márczius 18-án a Royal termében tartandó 
hangversenyére a következő műsort állapította megl 
Wolf, Gesang Weylé's, Die Bekehrte. Brahms, Mad- 
chenlied, Feldeinsamkeit, Wehe so willst du. Tarnay,
2 ui dal, ősz utója, Ó mért oly későn. Rizet, Adlet 
de I* Hotesse, Vidal Arietta, Pschaikowsky Roudc 
Pique Dame operából. Hahn, Aimous nous. Vawrinez 
Zene alatt. Kálmán J. Egyedül. Csiky F. Enyelgés 
Végű, Este. Kasics, O jer velem. Jegyek a Harmonia, 
zenemű kereskedésben, valamint az esti pénztárná1 
kaphatók.

(*) A lengyel énekkar Budapesten. E hónap 26
és 27-én érdekes vendégek érkeznek a fővárosba 
Az első lengyel énekkar látogat el hozzánk Varsó.

bői. utjának első diadalmas stácziójáról. Velük jön 
a lembergi opera első basszistája, Mossoczy is 
aki magyar származású. Szóló számokban fog be. 
mutatkozni a magyar közönségnek. A lengyelek i 
fővárosból egyenesen Parisba mennek.

(J>) Major ,f. Gyula április elsején tartandó hang. 
versenyének egyik érdekessége a művész ni zongora 
triója lesz, melyet Kerné n y Rezső és Schiffe! 
Adolf zeneakadémiai tanárok közreműködésével fog 
előadni. Major újonnan megjelent dalait, amelyekkel 
Jakab Ödön bánatos „Róza dalaiból" vette a szőve, 
get s V á r k o n y i Flóris, a Vigopera baritonistái! 
fogja énekelni. Jegyek Mcry Bélánál kaphatók.
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FŐVÁROS.

)( Ä közoktatásügyi bizottság ülése. Piper- 
Ic o v i t s Bátor tanácsos elnöklete alatt ma délután 
tartotta meg ülését a közoktatásügyi bizottság. Ja- 
vasoja a'bizottság, hogy a főváros hatósága az idén 
is rendeztesscn a polgári fiúiskolák III. és IV. osz­
tálybeli tanulói számára május hónapban torna- és 
iátéktinnepet. Megtette a jelölést a bizottság a hor­
gos! Kárász-féle alapítvány egy helyére. — Hozzá­
járult a bizottság az ügyosztálynak ahhoz az előter­
jesztéséhez, hogy a Gizella- és Mária Valéria-ala- 
pitvány alapító-oklevelét a mai viszonyoknak meg­
felelő módon változtassák meg, olyképp, hogy ezt a 
jutalmat az összes községi felsőbb iskolákba járó 
növendékek megkaphassák. — A kulturális segélyek 
Iránt beadott kérvények alapján különféle segélye­
ket- szavaztak meg. — Könyvek beszerzése vagy 
ajánlása iránt való kérvények elintézése után Sza­
lui Mihály szólalt fel, bemutatván a „Nemzeti Is­
kola“ czimii szaklap egy példányát, amelyben czikk 
vaun arról, hogy a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a fővárosnak azt a szabályrendeletét, amely 
a polgári iskolák magánvizsgáit teljesen autonóm 
módon rendezi, egészen önkényüleg megváltoztatja 
— miniszteri rendelettel. Kérdi Szalai, hogy miként 
történhetett ez? Piperkovits Bátor tanácsos, 
mint elnök, kijelenti, hogy utána néz a dolognak. 
Mosdóssy Imre, K a s i c s Péter és Márkus 
Miksa felszólalása után az elnök kijelenti, hogy 
Sürgősen fog az iigygyel foglalkozni, még pedig uj 
szabályrendelet alkotása utján; az erre vonatkozó 
tervezetet előterjeszti a bizottsághoz. Az ülés ezzel 
véget ért.

)( A közrendészeti bizottság ma délelőtt ülést 
tartott Vaszilievits János alpolgármester el­
nöklése mellett; előadó Édes Endre fogalmazó volt.
A kerületi elöljárók értekezletén fölmerült az a kér­
dés, hogy a pálinkamérőknek, ha péksüteményt és 
tea-főzeteket is akarnak árusítani, sziikséges-e ezekre 
külön iparengedélyt kérniük. A bizottság ma kimon­
dotta, hogy kell kérniök és taxatíve fölsorolja a mó­
dosított szabályrendeletben, hogy mit szabad árusí­
tani. A fogadósok, vendéglősök és korcsmárosok 
ipartársulata sérelmesnek tartja a szabályrendelet­
nek 9-lk szakaszát, amely szerint télen csak 6 óra­
kor és nyáron 5 órakor szabad az üzleteiket nekik 
kinyitnlok, holott a pálinkások télen-nyáron 4 óra­
kor nyithatják ki az üzleteiket. Kérik ennek a ren­
delkezésnek a módosítását. A bizottság hozzájárult 
ahhoz, hogy a korcsmákat és vendéglőket Is már 
reggel 4 órakor nyithatják ki. Ugyancsak a vendég­
lősök és fogadósok ipartársulata azt kérte, hogy 
rendkívüli alkalmakkor, például; lakodalmakkor, 
tánczmulatságokkor a záróórát hosszabbítsák meg. 
Javasolja a bizottság, hogy ilyen esetekben terjesz- 
szék ki a záróórát reggeli 3 óráig, úgy, hogy erre 
külön-külön a főkapitány adjon engedélyt. Ezzel 
kapcsolatosan a zenélés határideje is ekként hosz- 
szabbltható meg. A bizottság azonban mindennek a 
megengedését akkorra javasolja, hogy ha majd az 
lijabb szabályrendelet élctbclcp.

)( Pályázók a fővárosi közkórházak főorvosi 
állásaira. A főváros közgyűlése tudvalevőleg elha­
tározta, hogy a kórházakhoz nyolez főorvosi állást 
szervez. A nyolez főorvosi állást a következő kór­
házi osztályokhoz sorozzák: a Szent István-kórház- 
ban a sebészeti, az ideg- és a gyermekbeteg osz­
tályhoz; az uj dologházi fiókkórházban a sebészeti 
és buiakóros osztályhoz; a Szent László-kórházban 
a fertőzőbeteg osztályhoz; az uj Szent János-kórház- 
ban a sebészeti és szülészeti osztályhoz. A főpolgár­
mester által hirdetett pályázat ezekre az állásokra 
szombaton járt le s a határnapig a következő tiz 
pályázó jelentkezett: 1. dr. Nékám Lajos czlmzetes 
rendkívüli egyetemi tanár, az egyetemi bőrkórtani 
intézet vezetője. 2. dr. Kuzmik Pál czlmzetes rend­
kívüli egyetemi tanár. 3. Dr. Baecker József egye­
temi magántanár. 4. Dr. Drucker Viktor orvos. 5. 
Dr. Manninger Vilmos orvos. 6. Dr. Prochnov Jó­
zsef egyetemi magántanár. 7. Dr. Hiiltl Hű mér egye­
temi magántanár. 8. Dr. Donáth Gyula egyetemi ma­
gántanár. 9. Dr. Hainiss Géza egyetemi magántanár. 
1(1. Dr. Preisich Kornél egyetemi magántanár.
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EGYESÜLETEK.
(—) A Julián-Egyesület közgyűlése. Az a kiváló 

és a maga nemében páratlanul álló kulturegyesület, 
mely a Horvát-Szlavonországba szakadt véreink 
fali fentartását tűzte ki czélul, vasárnap délelőtt tar­
totta meg évi rendes közgyűlését gróf Széchenyi 
Béla koronaőr budai palotájában. A közgyűlés a ta­
gok élénk részvétele mellett folyt le. Gróf Szé­
chenyi Béla koronaőr, az egyesület elnöke meg­
nyitva a közgyűlést, felolvastatia az elnökség évi 
jelentését. Az évi jelentés szerint a Julián-Egyesiilet 
23 magyar iskolát létesített és tart fenn Horvátor­
szág és Szlavónia magyarlakta vidékein, melyekben 
összesen 224! gyermek részesül magyar nyelvi ok­
tatásban. A Julián-Egyesiilet iskoláiban említett 2241 
oktatott gyermeken kiviil a református egyházak és 
az államvasutak által fentartott iskolákban is ma­
gyarul tanítanak, úgy, hogy mintegy öt és félezer 
gyermek látogat magyar iskolát. Az 1900. évi hor- 
vát népszámlálás adatai szerint, amely már az azóta 
elmúlt időnél fogva sem tünteti fel helyesen az ada­
tokat, a magyar tanköteles gyermekek száma tizen- 
egyezeret tesz ki, nyilvánvaló tehát, hogy ezek fele 
vagy liorvát iskolákba jár, vagy pedig semmiféle 
oktatásban nem részesül. Ezután a közgyűlés a vá­
lasztmányi tagok sorába beválasztotta Széli Kál­
mánt, Darányi Ignáczot, W 1 a s s i c s Gyulát, 
Nagy Ferenczet, S z i 1 y Kálmánt és Concha 
Győzőt. A közgyűlést gróf Széchenyi Béla záróbe­
széde fejezte be, aki hatásosan fejtette ki az egye­
sületnek jövendő teendőit a szlavóniai magyarság
érdekében.

(_) Az 1848—49-es honvédegyletek központi 
választmánya ma délután ülést tartott dr. Balogh 
Sándor elnök vezetésével. A napirend során az elnök 
elparentálta az elmúlt hóban elhunyt öreg honvéde­
ket, akik közül különösen kiemeli dr. M n - 
g y o r ó d y Adolf nemrég meghalt honvéd- 
ezredes kiváló érdemeit. S z i j i a r t ó Zsigmond 
jegyző ezután jelentette, hogy márczius 10-én 7613 
nyugdíjas honvéd volt bejelentve, akik összesen 
1,351.184 korona nyugdiiösszeget vesznek igénybe. 
Múlt hó S-án még 8067 honvéd volt életben s igy 
egy hónap alatt 454 öreg honvéd hunyt cl. Az öreg 
honvédek c hirtelen és nagyszámú elhalálozása mély 
szomorúsággal töltötte el a gyűlés tagjait. Végül a 
választmány megállapította a május 21-iki budavári 
gyászünnepély és az ugyanakkor tartandó évi köz­
gyűlés részleteit.

(_) A marlenhadi orvos-otthon magyar bizott­
sága c hó 29-én a magyar alapítványok javára mii- 
vészestélyt és o'clock tea-estélyt rendez. A müvész- 
est délután öt órakor kezdődik a Royal dísztermé­
ben. Védői gróf Batthyány Lajos, grót Batthyány 
Tivadarné, Babavczy Ella bárónő, gróf Zichy Vla- 
dimirné, gróf Vay Abrahámné. Rudnyánszky Józsefné 
báróné, Czebrián grófné és az egyetem orvostaiiári 
kar küldöttsége.

(_) Szegény gyermekágyas asszonyokat segítő
egyesület emberbarát! ezéliának minél teljesebb mért 
tökben való elérése érdekében a jövő vasárnapon, 
e hó 22-én délután három órakor a József főherczeg- 
szálló nagytermében kabarettel egybekötött mulat­
ságot rendez, melynek tiszta jövedelme az egyesület 
alapját fogja gyarapítani.

SPORT,

( ) Az Automobil-Club elnökének távozása. Gróf 
Zichy Béla Rezső, a nagyar automobil-sport nagy-í 
érdemű és fáradhatatlan apostola fővárosunkból vég­
leg eltávozik és a londoni nagykövetségnél vállal 
megbízatást a kormány felkérésére. A magyar au­
tomobilistákat tehát nagy csapás éri Zichy távo­
zásával, kinek újabban ismét nagy érdemei vannak 
a tavaszszal megnyíló kiállítás előkészítésében.

() A bécsi ügetöverseny-szezon vasárnap vette 
kezdetét; az első nap eredményei a következők:

I. Megnyitó-verseny. Dii 2000 korona. Táv 2500 
méter. Hero első. Babám második, Drache harmadik. 
Futottak még: Cerber, May-boy, Coralie, Elemér. —, 
Tot.: 10:52. Helyre: 20:31, 31, 44.

II. Nizzai díj. Dii 3000 korona. Táv 2200 méter. 
Patriot első. Botha második, Levente harmadik. Fu­
tottak még: Aufpasser, Virginia, Jay, St. Valient Vin­
cent. — Tot.: 10:121. Helyre: 20:63, 34.

III. Linzi dii. Dii 2300 korona. Táv 2200 méter. 
Baronesse I. első, Inn második, Lucretia harmadik. 
Futottak még: Gyömbér II., Matador, Ernst!, Éva, 
Yansen, Lion Turner, Alba. — Tot.: 10:41. Helyre; 
20: 39, 33, 147.

IV. Jugend-dij. Dii 5000 korona. Táv 1600 méter. 
Jeanette első, Lengyeltóti második, Elyria harmadik. 
Futottak még: Mágnás, Eboli, Liebe Freundin. — 
Tot.: 10: 19. Helyre: 20: 29, 52.

V. Wolai díj. Dij 2600 korona, láv 2500 méter. 
Charley első, Dylla R. második, Norma harmadik. 
Futottak még: Admiral. Minkusch, Musa, Pepus, Ju­
bilar, Bandit, Panni, Tutti-frutti. — Tot.: 10:25, 
Helyre: 20:30, 55, 58.

VI. Cupid.verseny. Dij 2000 korona. Táv 1600 
méter. Lexington első, Excellenz második, Johanna 
harmadik. Futottak még: Dongó B., Feri. Hédi Fos­
ter, Kontras S. — Tot.: 10:29. Helyre: 20:25, 25,53.

() Az idei evezős-versenyek. A Magyar Evezős- 
Egyletek Országos Szövetségének igazgatósága 
szombat esti ülésében állapította meg idei tavaszi 
regattáinak terminusát és propoziczióit. A nagy re­
gatta programmián újítás az előző évekhez képest a 
junior kettős párevezös-verseny. A vendégek ver­
senyét „Margitszigeti dii“ névre keresztelték el. Uj 
dij a Tiszai Regatta-Szövetség dija helyett (ame­
lyet a pannonok tavaly véglegesen megnyertek) a 
Pannónia Evezős-Club által alapított vándordíj sze­
nior-négyesek számára. A budapesti nagy regatta 
határnapjául junius tizenegyedikét, a folyamregatta 
napjául Julius tizenkilenczedikét és a felsüdunai — 
ezúttal Váczott tartandó — országos regatta napjául 
július tizenkettedikét tűzte ki a szövetség- tekintettel 
arra, hogy a bécsi versenyek junius 21-én és julius 
7-én lesznek.

A junius 14-iki nemzetközi nagy regatta verseny­
számai a következők:

Junior skiffverseny. Állami dij (junior négyeve­
zős). Budapest székesfőváros dija (szenior négyeve­
zős). Pannónia Evezős Club dija (szenior négyeve- 
zös). Kettős párevezős verseny (kezdők számára). 
Magyarország skiffbajnoksága. Margitszigeti díj 
(négyevezös vidékieknek). Szenior skiffverseny. Höl­
gyek dija (junior nyolezevezős). Másodosztályú négy­
evezös verseny. Kettős párevezős verseny (szenio­
roknak). Nyolezevezős verseny).

( ) Nemzetközi mérkőzés. Az idei második nem­
zetközi mérkőzés ismét csak azt az impressziót kel­
tette a közönségben, hogy ma már csak a legjobb 
osztrák és cseh csapatok ellen való mérkőzések ér­
demelnek figyelmet, a Germania és Smichov. 
hoz hasonló másodrangu csapatokat kár vendég- 
szerepeltetni. A Smichov mérkőzését a szinte 
rossz formában levő BTC.-vel nem nézte, hanem 
végigmosolyogta a publikum, mert hiszen olyan já­
tékot produkáltak, mint abban az időben, amidőn a 
footballról kevés fogalmunk volt. A BTC. a máso­
dik félidőben kissé összeszedte magát és ekkor si-

fcofcs, brütet»
gazdasági,

Ulti A Uwli ipari és házi célokra
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került is úgy a kezdés, mint a félidő utolsó perczei- 
ben goalt rugniok és Így 2 :0 eredménynyel meg­
nyerte a matcliet.

( ) A vasárnapi mérkőzések. Bajnoki: Három 
első osztályú és egy másodosztályú bajnoki mérkő­
zés folyt le tegnap a fővárosi pályákon. Némi meg­
lepetést keltett a vezető helyen álló MAC. és MTC. 
csekély goalarányu győzelme a BAK. illetve a. Bő­
városiak felett. Az eredményeket a következőkben 
adjuk: MAC.—BAK. 2:1. MTK—Főv. T. C. 2:1. 
Újpest—Typographia 4:2. Másodosztályú bajnokság: 
33. p, C.—URAK. 3:1. Barátságos: Fcrencz- 
városi T. C.—Nemzeti S. C. 5 :2. Műegyetemi 
A. F. C.—Köb. T. E. 2:0. Köb. T. E. II.—Törekvés 
III, s : 0. KAOE.—Litographia 0 : 0.

Az I. osztályú bajnokság jelenlegi állása a kö­
vetkező:

1. Magyar Athletikai Club (4) 20 pont
2. Magyar Testgyakorlók Köre (5) 19 „
3. Ferenczvárosi Torna Club (5) 15 „
4. Budapesti Torna Club (51 12 „
5. Újpesti Torna Egylet (5) 11 „
fi. Budapesti Athletikai Klub (4) 10 „
7. Törekvés Sport Egylet (fi) 7 ,,
S. Fővárosi Torna Club (4) 6 „
9. Typographia Spirt Club (5) 2 .,

A jövő vasárnapi mérkőzések: Ezüstlabda: 
FTC.—MAC. (Margitsziget.) — I. osztályú bajnok­
ság: MTK—BAK. BTC.—Törekvés mindkettő az 
Amerikai-uti pályán. — II. osztályú bajnokság: 33. 
F. C,—NSC.—MUE.—Köb. T. E.

í ) Osztrák eredmények. DFC.—I. Vienna 3 : 0 
(2 :0). Fölényes játék után DFC. könnyen győz. Biró: 
Müllner. WAC.—Wiener SC. S : 1. (5 : 1). Biró: 
Trinks. SC. Victoria—Rudolfshügel 1:1. (1 : 0). Biró: 
Komar. SC. Slavia—SC. Sturm 7 :0. DFC. Reser­
ven—SC. FJraha 10 : 1.

Téli spopt-czikkek
Mű- és versonykorcsohk. Jégiátékok. Hockey. Jóghockry pzabftly 
20 filler. Svéd-, norv g-, sveiezi-, tiroli*, hsIlv/Mgyi- és amerikai rodel 
sport cs gyennek-ézánkók, ’oboggan sib. Lilienfeldi ski 30 korona 
Norvég cki, lábszárak, hótalpak Teli sportöltözékek és Jelszereksok 

Sportárlegyzék ingyen.

KERTÉSZ TÚDJR sportüzlele, BUDAPEST, IV., KRISTÖF-TÉR

TÖRVÉNYSZÉK.

§ A Magyar Jogászegylet legutolsó ülésén tar­
totta meg első magánjogi vitaestélyét. Az ezentúl 
minden szombaton rendezendő vitaestély czélia, hogy 
nem nagyobb előadások, hanem fesztelen eszme­
csere formájában tárgyalja a jogászegylet a pilgári 
törvénykönyvünk tervezetének egyes fontosabb kér­
déseit. Ezek a felszólalások gyakorlati czélokat szol­
gálnak, úgy, hogy mindenki, akinek bármi csekély 
megjegyzése, vagy gyakorlati aggálya van, ennek ki­
fejezést adhat. A Jogászegylet ezáltal az egész mü­
veit magyar iogászközönséget meg akarja nyerni 
magánjogi törvénykönyvünk elkészítésére. Az első 
estélyen dr. Szladits Károly törvényszéki bíró adta 
elő a tervezet 113. §-a alapján a vétkesség fokozatá­
nak kihatását a kártérítés terjedelmére. Utána a 
tárgyhoz szólották: dr. Schwarcz Gusztáv egyetemi 
tanár, Márkus Dezső és Reichard Zsigmond táblabi- 
rák, dr Wittman Mór, Reitzer Béla.

§ Provizió-afiér. Faragó Armin gyógyszerésznek 
a múlt év junius hava óta, amikor "megnősült, nem vök 
egy nyugodt pereze sem Fried Gyula kercskcdősegéd- 
töl. aki családjával együtt folyton zaklatta a provízió 
megfizetésért. Faragó jogtalannak tartva Fried Gyula 
követelését, elutasította s kijelentette, hogy egy fil­
lért sem fizet neki. Fried Gyula erre boszuból az 
utczán támadta meg Faragót, s mikor ez az inzultu­
sért provokáltatta. Fried a megbizottaival szóba sem 
állott, hanem kollégái előtt kijelentette, hogy Faragó 
nem úriember, majd meg fogja őt tanítani. Faragó, 
mikor Friednek ezen eljárásáról értesült, kutya- 
korbácscsal kezében felkereste Fried Gyulát s úgy 
elverte, hogy alapos sérüléseket szenvedett. A kölcsö­
nös feljelentések folytán ma tárgyalta a büntető já­
rásbíróságnál Drill táblai bíró ezt a provizió-iigyet 
Több tanú kihallgatása után, akik azt vallották, hogy 
Fried követelése csakugyan jogtalan volt, a bíró 
mindkét felet elítélte. Faragót könnyű testi sértés vét­
ségéért egynapi fogházra és 40 korona pénzbünte­
tésre, Fried Gyulát pedig becsületsértés vétségéért 
fiO korona pénzbüntetésre s a költségek megfizetésére. 
Az Ítélet ellen mindketten felebbeztek.

S Megidézett vádlott. A budapesti büntető tör­
vényszék vizsgálóbiráia idézés utján hívja fel T a r- 
i á n Vilmos volt budapesti hírlapírót, hogy az ellene 
dr. Csorba Dezső által indított rágalmazás! sajtópör- 
ben leendő kihallgatása czéfjából egy hó leforgása 
alatt jelentkezzék, vagy, pedig tartózkodási helyét 
jleutse be

Egyetértés Kedd, márczius 17.

]f/m Jatra Jejcsoíöladé 1

KÖZGAZDASÁG.
Újból a „magyar bankárok“. A magyar piacz jó 

hírnevének tönkretevői, az idehaza nincsetlen, de a 
külföldön jól ismert zugbankárok megint beszéltetnek 
magukról. A „magyar bankár“ régi jó ismerőse már 
a nemeteknek s az ő dolgaikról jóformán több szó 
esik a német lapok hasábjain, mint a mi komoly gaz­
dasági törekvéseinkről. Mi mindazonáltal hálával tar­
tozunk a „Frankfurter Zeitungénak, hogy egy köz­
leményében ismét a magyar pénzügyi szemétdombon 
turkál, amennyiben ismét ráirányítja a figyelmet egy 
ilyen jeles firmára, amely „kitünően“ szerkesztett zug- 
lapjaival egyaránt kompromittálja a tisztességes 
tözsdeüzletet és a tisztességes szaksajtót. Nekünk is 
jó ismerőseink már a magyar válaszbélyeg-irodalom 
jelesei, akik rendszerint a szerkesztői üzenetek ro­
vatában adnak le kitűnő tippeket és fölvilágosítják 
az „Ezredes özvegyét“, továbbá a „Húsz éves elő­
fizetőt“ (noha a lap csak egy hónapja áll fenn), mi­
lyen módon helyezheti el legbiztosabban tőkéjét. 
Kénytelenek vagyunk néhanapján mi is turkálni a 
szemétben és kipellengérezni a magyar piacz zug­
bankárait és zugfirkászait. A „Frf. Ztg.“ most megint 
szolgál egy adattal. Fehér M. és Társa ennek 
a ezégnek a neve s hogy a közönség egészen bizto­
san óvakodjék ezektől az uraktól, megírják azt is, 
hogy B á t h o r y-u t c z a 6. alatt van az üzlete. 
A ezég lapja pedig az „Internationale K a p i- 
t a 1 s-R e v u e“ czimre hallgat. Szolgálhatunk még 
további adatokkal is a ezégröl. Egyik üzleti trükkje 
az volt — amint azt már annak idején a ezég meg­
említése nélkül közzétettük — hogy egy budapesti 
jónevii kisbank részvényeit azzal a fölirással tette 
ki a kirakatba, hogy azok „minden áron eladók“. Ez 
karácsony táján történt, bővebb kommentárt akkor 
nem fűztünk hozzá, mert azt hittük, a ezég így értel­
mezi a karácsonyi vásárt. Egyébként a ezég egyik 
beltagja Menzler Miksa, aki Brcslauból került ide, 
miután már Németországban nagyon égett a talaj a 
lába alatt. Fölhívjuk az illetékes tényezők figyelmét 
ezekre a börzeparazitákra, akiknek semmiféle esz­
köz nem derogál, ha arról van szó, hogy „üzletet“ csi­
náljanak.

A Magyar Fölhitelintézet alapító gyűlése. A Ma­
gyar Földhitelintézet vasárnap délben 12 órakor ala­
pitó gyűlést tartott, amelyen 208 alapitó tag közül 
35 jelent meg. A gyűlés vezetésére gróf Csák y Al­
bint kérték fel. A Schlauch Lörincz és horgost Kárász 
Géza halálával megüresedett alapitó tagsági helyekre 
Návay Lajos v. b. t. t.-t, a képviselöház alclnökét 
és báró Inkey Pált választották meg. Az igazgatóság 
elnöki állásra gróf Dessewffy Aurélt, gróf Cziráky An­
talt és gróf Zichy Józsefet jelölték. A választás a jövő 
héten tartandó rendes közgyűlésen lesz. A 36 fel­
ügyelő bizottsági tag közül lS-at a közgyűlés választ, 
18-at pedig az alapitó gyűlés ma választott meg. Ezek 
a következők: gróf Andrássy Sándor, gróf Batthyány 
Lajos, gróf Csáky Albin, gróf Cziráky Antal, hcrczcg 
Esterházy Miklós, Földváry Elemér, báró Gerliczy 
Ferencz, gróf Hadik János, Kovács Sebestyén Endre, 
Lukács Antal, gróf Mailáth József, dr. Sctnsey László, 
gróf Wenckheim Frigyes, báró Wodiáner Albert, gróf 
Zichy Ágost, gróf Zichy Andor, gróf Zichy János és 
gróf Károlyi Mihály.

Nagy erdövétcl. Gróf Potocky András, Ga- 
liczia helytartója — amint egy bécsi tözsdelap irja 
— megvásárolta az Aradmcgyéhen fekvő szlatinai 
erdőket a bécsi 11. Munk et Söhne fakereskedelmi 
czégtől négymillió koronáért. Az erdők területe 7000 
hold s gőzfii részteleppel, valamint ipar vasúttal is fel 
vannak szerelve. Potocky az erdők kitermelését 
vette tervbe s az anyag értékesítését oly módon 
biztosította, hogy megállapodást létesített az Egye­
sült Magyar IIajlitottfabntor-gyArak r.-t.-al az el­
adásra kerülő faáruk átvételére vonatkozólag. A hnj- 
litottfabutor-gyárak c trösztje — amint értesülünk — 
tavaly alakult meg a Hitelbank égisze alatt.

Az OMKE. nógrád-honti kerületének közgyűlése. 
Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés nó­
grád-honti kerülete vasárnap tartotta közgyűlését 
Balassagyarmaton. A közgyűlés az ,évj jelentést tudó?

másul vette, ezután pedig az adóreform kérdését 
tárgyalta. E kérdés kapcsán Sándor Páj szólalt 
fel és utalván arra. hogy az adójavaslatok kérdésé­
ben a kereskedelmi és ipari érdekképviseletek követ­
kezetes és szívós munkájának minden nehézség da­
czára is sikerült olyan erős közvéleményt formálni, 
amelynek jogos álláspontjával megfelelően számolni 
voltak kénytelenek az illetékes kormányzati ténye­
zők: ezt az eredményt tanulságképen ajánlja meg- 
szivlelésére a magyar kereskedő-társadalomnak, 
mert nyilvánvalóan bizonyltja, hogy igenis megta­
lálhatják az oltalmat a kereskedelem jogos érdekei, 
hacsak a sérelmek orvoslását megfelelő erélylyel és 
kitartással szorgalmazzuk. Csak az szükséges, hogy 
minden egyes esetben erős szóval, bátran tiltakoz­
zunk minden tapasztalt igazságtalanság vagy jog­
talanság ellen. Behatóan vázolta ezután azokat a 
feladatokat, amelyeket a közel jövő egyrészt a ke- 
reskedeleni boldogulásának, másrészt általában az 
ország gazdasági megerősödésének és az általános 
jólét emelésének szempontjából az egyesülés elébe 
állít és arra szólítja a gyűlés résztvevőit, hogy ve­
gyék ki kellő mértékben részüket az OMKE. mun­
káiéban megfelelő közreműködéssel és érdeklődés­
sel. mert csak ezen az alapon épülhetnek fel azok a 
végczélok, melyeket az egyesülés maga elé tűzött. 
A tetszéssel fogadott beszéd után a gyűlés a tiszt- 
újítást ejtette meg.

A Steinhercz-czég ügye. Említettük, hogy a
Steinhercz B, ezég ügye még korántsem befejezett 
dolog s hogy e tekintetben még érdekes fejlemények 
várhatók. Mostanában nap-nap után adnak be csőd- 
kérvényeket a törvényszékhez, múltkoriéban egy 
ezég 1400 koronás követelése fejében kért csődöt 
Steinhercz ellen. E csödkérési igyekezetnek érdekes 
háttere van. A Romániai Fakiviteli r.-t. ugyanis, 
mely a Steinhercz ezég legértékesebb, sőt talán 
egyedül értékes aktívumai, a Ohika-féle üzletet át­
vette, tudvalevőleg felajánlotta a hitelezőknek kö­
vetelésük fejében a társaság részvényeit. A na­
gyobbak ezt el is fogadták, de a kisebbek nem nyu­
godtak bele. Akik nem fogadták el a részvényeket, 
azoknak rendelkezésére tartja a társaság még ma is 
a papírokat. De ők pénzt akarnak, nem pedig rész­
vényt. A főczél tehát, kellemetlenkedni a részvény- 
társaságnak. Felmerült a kisebb hitelezők körében 
az a terv is, hogy visszaperlik a Ohika-féle üzletet 
csőd esetén, hogy az is a tömeghez tartozzék. Ha 
a tömeg megkapja ezt, úgy ugyancsak részvénye­
ket kapnának a hitelezők, ha pedig nem, minden a 
légiben marad. Erre alig kerül a sor, mert ez költ­
séges mulatság s az egész igyekezet csak oda irá­
nyul, hogy kellemetlen helyzetbe hozzák a részvény- 
társaságot. A kellemetlenséget ennek a klikknek 
egy része meg is érdemli, mert ezek előbb maguk­
nak akarták megkaparintani ezt az üzletet.

A Csarnok ülése. A Magyar Kereskedelmi Csar­
nok választmánya tegnap tartotta újjáalakuló ülését. 
Elnök jelentette, hogy a kereskedelmi miniszter meg- 
küldötte a Csarnoknak az ui ipartörvény tervezeté­
nek első részét tanulmány és az e tárgyban egybe­
hívandó szakértckezlethez való előkészület végett. 
A választmány elhatározta, hogy azt külön bizott­
ság által fogja tárgyaltatni. A székesfőváros által 
czélbavett tij lakbérszabályzat-tervezetet a választ­
mány dr. Erős Sándor választmányi tagnak adta 
ki tanulmányozás végett. Elnök bemutatta ezután 
a kereskedelmi miniszternek a kereskedelemnek a 
közszállitásokban való részesítése, a kereskedők és 
iparosok árjegyzékeinek portókedvezménye és a kö­
vezet vám-dijszabások egységes kiadása tárgyában ér­
kezett leiratát, melyeket kiadták az illetékes szakosz­
tályoknak Ligeti Kálmán egyesületi tag indítvá­
nyára elhatározta a választmány, hogy felterjesztést 
intéz a kereskedelmi miniszterhez a budapesti és kör­
nyékbeli magy. kir. távbeszélő-hálózatok előfizetői 
névjegyzékének oly irányban való módosítása iránt, 
hogy az ui jegyzékben az előfizetők a betűrendes 
kimutatás mellett foglalkozási ág és számok szerint 
is csoportosítva legyenek. Végül elhatározták, hogy 
felterjesztést intéznek az igazságügy-miniszterhez a 
székesfővárosi központi járásbíróságnak szervezése 
és annak a már létező igazságügyi paloták közelében 
való felállítása iránt.

Egy vlczinálls tőkeemelése. A szatmár—hikszádi 
h. é. v. e hó 31-én tartja rendkívüli közgyűlését, almi 
— egyéb tárgyakon kiviil — az alaptőke felemelése 
tárgyában is határoznak. A kereskedelemügyi mi­
niszter által kiadott engedélyokirati függelék foly­
tán az alaptőkének 1602 darab, egyenkint 200 koro­
náról szoló elsőbbségi részvénynyel való felemelése 
és az új elsőbbségi részvények elhelyezése már en­
gedélyezve lett.

A Kereskedelmi Testület ülése. A Budapesti Ke­
reskedelmi Testület tegnap tartotta alclnökénck, lo­
vag Fajk <ísigmonU elnöklete alatt rendes jgazga-

x



Kedd, márczius 17. EGVFTERTÉS_

íösSffi iilcsét, amelyen több fontos tárgy került el­
intézésre. Elnök meleg szavakban emlékezett meg 
Kohner Zsigmond elhalálozásáról s emlékezetét jegy­
zőkönyvben örökítik meg. Az igazgatóság tudomásul 
vette, hogy Kohner Zsigmond 1000 koronát, továbbá, 
hogy Herz Ármin 50 éves tagsági évfordulója alkal­
mából 1000 koronát adományoztak a Budapesti Ke­
reskedők Menháza czéljaira. A kereskedelemügyi mi­
nisztériumtól jelentéstételre beérkezett ipartorvény- 
tervezetet kidolgozása végett U11 m a n n Emil igaz- 
hatósági tagnak adták ki. A Fcrencz József-kórház 
igazgatóságába Fürst László küldetett ki, a buda­
pesti Kereskedelmi Akadémia vezérlobizottsagába 
pedig Szécsi Lajos és Herzmann Bertalan 
Választattak meg.

> A benzin-elektromotor áldozatai. Ismeretes, hogy 
az államvasutak a kebelébe tartozó vasutakon al­
kalmazott motorokat kivonta a forgalomból és ren­
deletileg a motorkocsik további vásárlását betiltotta. 
Ezt mi is megírtuk annak idején és megírtuk azt is, 
hogy azon vasutak igazgatóságai, melyek ily mo­
torokkal tartják fenn az üzemet, ez alkalomból ki­
folyólag szigorú vizsgálat tárgyává tették a keze­
lésük alatt levő vasutak motorait és a legkínosabb 
felfedezéshez jutottak. így a nyíregyháza 
tiombovárvidéki, a gyulavidéki s az 
á r a d h e g y a 1 i a i motoros vasutak igazgatósagai 
győződtek meg legutóbb e motorok teljes használ­
hatatlanságáról. Megírtuk azt is, hogy e vasutak 
igazgatóságai most úgy szeretnének szabadulni a 
kellemetlen következményektől, hogy felajánlották 
yasutaikat az államvasutaknak. A gyulavideki 
vasút ügyében az Aradi Közlöny a következőket 
írja:

„Közel fél éve annak, hogy a gyulavidéki vasút 
anyagi helyzetéről ismétlődő kedvezőtlen hírek ke­
ringenek, de a hírek sohasem kerültek oly pozitív 
formában nyilvánosságra, hogy azok megbízhatósága 
tekintetében kételyek fel nem merültek volna. Hogy 
mennyire alaposak voltak a hírek, ezt a Budapestről 
vett értesülésünk megerősíti, mely szerint most. már 
tárgyalások folynak a kereskedelemügyi miniszté­
riumban, hogy a gyulavidéki vasutat állami keze­
lésbe vegyék át.

Hogy a tárgyalások minő eredményre vezetnek, 
azt megjósolni ma még korai, de ha a protekezió 
döntő, melynek melegágya Magyarország, ez eset­
ben az állami kezelés bizonyos és a magyar királyi 
államvasutak — egyes jövedelmező helyiérdekű vas­
úttól eltekintve — ismét szaporodnak egy vonallal., 
mely a többi helyiérdekű vasút iizletkezelésével járó 
óriási deficzitct is szaporítani fogná.

Az állami kezelés drága; ezt tudja mindenki, 
valamint azt is, hogy az államvasutak — magánosok 
kezeiben — a mai üzleti felesleg kétszeresét jöve­
delmeznék.

Es épp azért ilyen vasút keresse más Irányban 
a kibontakozást, oly esetben, midőn átmeneti nehéz­
ségek keletkeznek, mert azok leküzdése csak idő 
kérdése; itt tehát helytelen az eszköz, midőn a 
részvényesek érdekei is szóban forognak ős azok 
mellőzésével úgy cselekszenek, mint beteggel, kit 
házi kezelésben gyógykezelni nem lehet és mégis 
kórházba szállítják.

Egy alkalommal már megtudtuk, hogy ezen 
részvénytársaságnál a protekezión kivid a rivalitás 
is tért hódított és hogy éppen ezért tapasztalatlan 
tényezők baklövései igen gyakran észlelhetők.

Bizonyára akadnak az idei közgyűlésen rész­
vényesek, kik az üzletvitelnek részletes vizsgálatát 
fogják kérelmezni illetékes helyen s maid akkor fog 
kitudódni, hogy tulajdonképpen hol a bibi.“

Ez a közlés teljesen fedi mindazokat, amiket mi 
lapunk márczius 5-iki számában megírtunk.

A székely ipar fellendítése. Azon akczió kereté­
ben. amelyet a kormány a székely kisipar fellendítése 
érdekében indított, Kossuth Fcrencz kereskedelmi mi­
niszter ma ismét egv fontos lépést tett előre. A szé­
kely föld többségében ugyanis arra érdemes s 
már hosszabb idő óta működő iparossegédeknek 
mintamiihelveket rendezett be. A miniszter ezen in­
tézkedése kettős ezéit szolgál, egyrészt tehetséges 
és mesterségükben kiváló segédeknek lehetővé teszi 
az önálósitást, másrészt oly községeket lát el ipari 
fizcmekkkel, amelyek ilyennel nem bírnak.

Ipari vállalatok veszteségei. A Magyar Mf- 
n i m a x - g y á r r.-t., mely tűzoltási készülékek 
gyártásával foglalkozik, 2846.38 korona veszteséggel 
zárta üzletévét. — A Faáru- és bot gyár r.-t.,

az idei közgyűlésén 4212.61 korona veszteséget fog 
előterjeszteni, daczára, hogy a társaság 3140 korona 
államsegélyt állít be mérlegébe.

Uj széntelep. Gróf Zamoyski "András lublóvárí 
földbirtokosnak Felsőzugó község határában levő 
birtokán — Írják lapunknak — nagy kőszéntelepre 
bukkantak; a fölfedezett telepen szép antracit-porosz 
kőszén van. Gróf Zamoyski már a kutatási engedélyt 
is megszerezte s végezteti már az ásatásokat is. 
Mintegy 10 méter mélységben mindig szebb és Szebb 
kőszénre akadnak. A gróf szénbányákat óhajt létesí­
teni a telepek kihasználására.

Leszállított telefondíjak. A kereskedelmi míniszi 
tér rendeletére a szegedi városi távbeszélő-hálózat­
ból a szabadkai, makói cs hódmezővásárhelyi városi 
távbeszélő-hálózat előfizetőivel és nyilvános állomá­
saival. a beszélgetési dijat is folyó évi április hó 
elsejétől kezdve három perczenkint egyszerű beszél­
getésért egy koronára szállította le az eddigi két 
korona helyett. A sürgős beszélgetés dija ezen for- 
galomban bárom korona.

Osztrák-Magyar Bank állása márcz. 15-én: 
Bankjegyforgalom 1,733.493,000 (— 15.219,000) ko­
rona. firczkészlct 1,485.053,000 ('+ 5.190,000) korona. 
Leszámítolási tárcza 439.617,000 (— 38.705,000) ko­
rona. Lombardkölcsönök 80.050,000 (—1.838,000) ko­
rona. Adómentes bankjegytartalék 151.559,000 (+ 
20.409,000) korona.

A biríokparczeliázások szabályozása. Néhány év 
óta a parczellázási láz oly mérveket öltött, hogy 
nemcsak maguk a tulajdonosok egyes nagy uradal­
makat parczelláztak, hanem főként a vidéken direkt 
parczellázási műveletek végrehajtására alakultak 
pénzintézetek és részvénytársaságok. A parczellázás 
újabban a legjobb üzletágak egyike s nyerészkedő 
üzérek az ország több vidékén elviselhetlen adós­
ságokba sodorták a földre éhes falusi népet. A föld- 
mivelésügyi kormány a Sűrűn ismétlődő visszaélések 
megakadályozása végett elhatározta, hogy, rendezni 
fogja a parczellázásokat; a rendezés előkészületei 
most folynak a minisztériumban. A parczellázás ren­
dezésénél a fösulyt — mint értesülünk — arra fog­
ják helyezni, hogy csakis oly parczellázási tervek 
részesittessenek megfelelő támogatásban, melyeknek 
keresztülvitele által a kisbirtokosok es kisgazdák 
anyagi boldogulásának lehetősége megfelelő módon 
biztosítva lesz. Egyáltalán az eddigi parczellázások 
nem eredményezték a várt sikert, azért, mert a 
földbirtok értéke a nemzetközi pénzpiacz zilált volta 
miatt nálunk is fölemelkedett és Így a parczellabirto- 
kokat átvett kisgazdák erejüket meghaladó terheket 
vállaltak magukra. Az e téren fenforgó bajokat más­
ként orvosolni nem lehet, minthogy úgy a parczellá­
zás. mint a telepítés kérdése törvényhozási utón 
rendeztetik.

Kartel a német seiyemkereskedök között. Hosz-
szabb küzdelem volt a német selycmiizletben a nagy- 
és kiskereskedők között; a küzdelem hatását a kül­
földön is érezték. Most véget ért a selyemkereske­
dők háborúja azzal a kartellek melyet megkötöttek 
a nagy- és kiskereskedők. A küzdelemből egyébként 
ez utóbbiak kerültek ki győztesen. A megegyezés al­
kalmával 1909 január 1-től kezdődő érvénynyel a 
következő fizetési feltételeket állapították meg: se­
lyemszöveteknél (nem szalag és bársony) az összes 
faktúrák után két százalék áruskontó számittatik. A 
kasszadiszkont 30 napos fizetéseknél 2 százalék, 60 
napos fizetéseknél 1 százalék, 90 napos fizetéseknél 
pedig netto kassza. Az eddig érvényben volt további 
30 napos haladék megszűnik. 90 napon túl 6 százalék 
kamatozás kezdődik; ugyanekkora a kamatláb az 
előzetes kamatoknál is. A fizetési batáridő meg van 
tartva azon esetben is, ha a fizetés az esedékesség 
napját követő ötödik hétköznap történik. Valamely 
hónap 25-éröl származó számlák a következő hóra 
érvényesek. A megegyezésnél közrejátszott a textil­
ipar nyomott helyzete, valamint az általános de­
presszió is, amely a selyempiaczon már hónapok óta 
érezhető. Azt hiszik, hogy az itt elért eredmény a 
gyengébb kiskereskedőket más szakmákban is arra 
fogja indítani, hogy szövetkezések révén a sokkal 
erősebb nagykereskedőktől kedvezmények kierősza­
kolását kíséreljék meg.

Agrárreformok Romániában. I". czimmel tartott 
ma délután előadást Barabás Endre, a kolozs­
vári állami tanítóképző intézet tanára OMGE. köz-

Eddig- liln voltl Sebő fc-féle
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gazdasági szakosztályában. A felolvasó-ülésen gróf
Bethlen István elnökölt s az előadó, ki hosszabb 
tanulmányi utazást tett Romániában, élénk szinekv 
kel ecsetelte a romániai parasztság helyzetét. Romá­
nia gazdasági élete szorosan összefügg a mi belpo­
litikai életünkkel. Ha Romániában a gazdasági élet 
nyugalmát mi sem zavarja, akkor itthon a legheve­
sebb némzetiségi agitácziőt fejtik ki ellenünk a hazai 
oláhaiku izgatók. Legutóbb is, amint a parasztlázadás 
kitört Romániában, nálunk a népoktatási törvényja­
vaslat ellen indított obstrukezió azonnal, átmenet 
nélkül megszűnt. Jellemző, hogy Romániában a job- 
bágy-fölszabaditás csak névleges volt s a nép jó 
része, közel négyszázezer család, ma is tisztán ro­
botmunkás jobbágy. A román statisztika sem a nem­
zetiségekről, sem a földnek tulajdonjog szerinti meg­
oszlásáról nem közöl adatokat, mert ezek nem tartoz­
nak a nyilvánosság elé — mondják a román politi­
kusok és nemzetgazdák. A román agrárius-reformok 
értéké csak a romániai gazdasági és belpolitikai vi­
szonyok ismerete alapján állapítható meg. Ezek egé­
szen modern szocziális intézkedéseket akarnak meg­
valósítani, anélkül azonban, hogy a parasztság sza­
bad önrendelkezési jogát megadnák s függetlenítenék 
a hatalmas boéri gyámság alól. Feltéve, hogy a ro­
mán földmives-lakosság a jelenlegi jobbágyizü hely­
zetben hajlandó megmaradni, a reformok igen érté­
keseknek Ígérkeznek, különösen, ha még a szépen 
fejlődő szövetkezeti tevékenységet is figyelembe 
veszsztik, a jelenlegi „ áldatlan román szocziális élet 
mindenesetre javulni fog, de még ez esetben is, csak­
nem egy félszázaddal marad mögötte a mi „e 1 n y o- 
m o 11 n e m z e t i s é g e i n k n e k“ úgy kultúra, mint 
gazdasági tekintetben

Országos lóvásár. A' Tattersall telepén vasárnap 
és hétfőn megtartott országos lóvásárra felhajtottak 
1832 darab első, 613 darab másodosztályú, összesen 
2445 darab lovat. Ebből eladtak 820 darabot. A szé­
kesfőváros megvett 28 darab vágólovat 82—173 ko­
rona között váltakozó áron.

Egy földmivesegylet föloszlatása. Gróf A n- 
tirássy Gyula belügyminiszter a napokban felosz­
latta a békési földmivelő-egyesületet és vagyonát őri­
zet alá vette. A feloszlatott egylet összes iratait pe­
dig a v.agyonkezelés körül fönforogni látszó bünte­
tendő cselekmények megtorlása végett a királyi 
ügyészséghez áttenni rendelte. A rendelet szerint az 
egyesület feloszlatandó volt, mert az egyesület a 
belépett egyleti tagoktól esküt vett ki, melynél fogva 
a tag kötelezte magát, hogy az egyesület vezető 
férfiait öt éven belül sem hatósági fenyegetésre, sem 
csábitó Ígéretekre el nem árulja, közös ügyekre vo­
natkozó minden intézkedéseiknek úgy magát, mint 
felnőtt családtagjait alárendeli, áz alapszabályokat be­
tartja, öt éven belül semmiféle más helybeli vagy 
országos szervezetnek tagjává nem lesz, végül, hogy 
ezen esküt tiz más munkástársával is leteteti. Az 
egylet pénzkezelése oly rendszertelen és hiányos, 
hogy az egylet érdemleges vagyona, a tényleges be­
vétel és kiadás meg nem állapítható. Nemkülönben 
megállapittatott, hogy az egylet — az alapszabályok­
tól eltérőleg — hattagú szervező-bizottságot válasz­
tott oly czélbót, hogy az egyletet vezesse s munka­
béreket állapítson meg a munkaadók és az egyleti 
tagok között. A bizottság ekként a munkaközvetítés­
sel foglalkozott és ennek során a munkafeltételek 
betartását ellenőrizte oly módon, hogy határozatai­
nak magát alávetni nem akaró tagot a munkából bi­
zonyos időre kizárta s e kizárás feljegyzése végett 
az alapszabályokat tartalmazó jegyzőkönyvecskékbe 
kizárás“ czim ólait üres lapokat fűzött be. Ezen 

intézkedésekre pedig az alapszabályok nemcsak hogy 
felhatalmazást nem adtak, hanem azok az egylet 
alapszabályszerű ózdijaival merőben ellentétben ai- 
lanak.

Honvédségi bakancsszállitásak. A m. kir. honvéd- 
gyalogság 1909. évi rendes lábbeli szükségletének 50 
százalékát, vagyis 11030 pár bakancsot — fatalpszc- 
gek nélkül — a bömernüek szállítására kötött szer­
ződés értelmében hazai kisiparosok fogják elkészíteni. 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
az évi szükséglet 55 százalékának szállítását, régebbi 
és mevbizhatónak bizonyult kisiparosoknak (kisipari 
szövetkezeteknek) 1912. év végéig már biztosította. 
A rrtég fenmaradó 45 százalék, vagyis 4936 par ba­
kancs szállítására vonatkozólag felhívta a keresnc- 
delmi és iparkamarákat, hogy hívja fel a szállításban 
való részvételére azokat a kisiparosokat, akik az 55 
százalék szállításában nem vesznek részt s a be­
érkező ajánlatokat azonnal terjessze fel hozzá.

Hajózás. A Dunagőzhajózási Társaság közli, - 
hogy Tulln hajóállomás az összforgalomra nézve 
a mai napon megnyittatott s Így az ezen állomásra 
feladandó áruküldemények immár akadálytalanul fel­
vétetnek és elszállittatnak.' ____

Most úlvezoU
Ml

„Chic“ nyakkendőt
ma már mindenki ismeri és kedveli. 
Eleaáns, czélszerü, ízléses és ölese,

° Hairy vfcleeitékbaa eeebnnél szebb 
mintákban kapható a toltolMóaal.

<*“* Budapest, VI., Teréz-körui 43.
Sebők Gy&sla divatáruháza és kalap gyári raktára Tessék képes árjegyzéket kérni.
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Főraktár Budapesten : ÉDESKUTY L.-nél.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
r’ Az amerikai tőzsdék szombaton 2 ezcntes emel­
kedést jelentettek, de ezen emelkedést olyan moti- 
mokkal kísérték, melyek nálunk meglehetős kétely- 
lyel fogadtattak. Azt kábelezték Amerikából, hogy 
a német birodalomban a vetések iránt aggodalmak 
vannak. Ezt a berlini tőzsdén mindenütt jobban kel­
lene érezni, mint ez az ottani árakban szómbaton 
és ma kifejezésre jutott. Berlinben a búzaárak alig 
változtak, pedig a vetés rosszabbodása esetén ez 
az árakban kifejezésre jutott volna. Piaczunk ennél­
fogva az amerikai emelkedésre nemcsak hogy nem 
reagált, hanem, tekintettel a növekedő kínálatra, az 
áprilisi búza árát 20 fillérrel csökkentette. A két nap 
óta tartó éjjeli fagyok sem tudtak a helyzeten vál­
toztatni és az üzlet iránya az egész vonalon ha­
nyatlásnak indult.

A készárupíaczon 10 ezer métermázsa került 
forgalomba 10 fillérrel olcsóbb áron. A többi czikk 
ára lanyha tendencziával nem igen változott.

FJadaioil:
Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 78 kg. 24.40 korona, 

100 mm. 77.5 kg. 24.40 korona, 400 mm. 77 kg. 24.10 
korona, 2535 mm. 76.4 kg. 24.10 korona, 1150 mm. 
76.5 kg, 23.6Ó korona, 100 mm. 75 kg. 23.80 korona. 
Mezőtúri: 500 mm. 77 kg. 24.30 korona.

Pestvidéki: 300 mm. 79 kg. 24,20 korona, 200 
tnm. 77 kg. 24 korona.

Raktári: 800 mm. 77.5 kg. 23.30 korona, 100 mm. 
76.5 kg. 24.20 korona. 500 mm. 76.2 kg. 24 korona.

Árpa: 300 rpm. H.so korona, 200 mm. 14.40 ko­
rona, 100 mm. 14.40 korona.

Zab: 250 mm. 16.50 korona. 100 mm. 16.40 ko­
rona, 200 mm. 16 korona, 500 mm. 16.30 korona, kpf. 

Tengeri: 500 mm. 13.32 koroina, kpf.,par.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon kötícíeíl:

Ezelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 11.94, 11.95, 11.80,11.79,11.81 
11.75

Búza 1908. októberre 9.96, 9 97, 9.80.
Rozs 1908. áprilisra 10.66, 10.67, 10.58, 10.60.
Rozs 1908. októberre 8.67, 8.64, 8.61.
Zab 1908. áprilisra 7.83, 7.84, 7.79, 7.76.
Tengeri 1908. májusra 6.72, 6.70, 6.69, 6,65.

/ óra 30 petezkor zárulnak:

I 5

áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

11.74 11.75 
9.80 9.81 

10.60 10.61 
8.61 ■ 8.62 
7.75- 7.77 
6.65 6.66

Délutáni forgalom.
Délután az irány lanyha maradt.

4 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza 1908. áprilisra — — — n.70-
Buza uj októberi — — «=. ^    9,79
Rozs 1908. áprilisra — 10.59
Rozs uj októberi — — —__ 8.62
Zab 1908. áprilisra — — — ___  7,73
Tengeri 1908. májusra------ --------6^65

11.71
- 9.80 
10.60 
-8.63

7.74
-6.66

Budapesti gabonaforgalom. 
1908, márczitis 14-től máiczius i a-ig.

Búza
Érkezett:

5517
Eiázállittali

Rozs 515 99
Árpa 1236 30
Zab 1333 330
Tengeri 958 25683
Liszt 217 23122
Korea 50 4507

Jó darab idő óta ismét a lanyhaság és pangás 
jegyében áll az értéktőzsde. A király betegségéről 
szóló hírek csak elősegítették a mostani helyzet ki­
alakulását. A mai első bécsi jelentések hanyatló ár­
folyamokról szóltak, az árfolyamok ellanyliuíását 
idézték elő az egész vonalon. A vezető értékek 3—4 
koronával alacsonyabban zárultak, a Magyar hitel 
5 koronával, az Osztrák hitehészvény 3 koronával, 
a Leszámitolóbank 4 koronával, a Hazai bank 2.50 
koronával, a Jelzálogbank 1 koronával, a Rimamu­
rányi 3.50 koronával, az államvasut 1.50 koronával 
csökkent. A járadékpiaczon a 4 százalékos magyar 
koronajáradék 93.75 koronával zárult. A helyi érté­
kek piaczán az. Első Magyar Általános, a Salgótar­
jáni és a Városi vasút részvényeiben volt üzlet.

Már az előtözsde, bécsi és helyi eladásokra, 
gyenge irányzattal folyt le, az értékek árfolyamai 
mérsékelt üzlet mellett 1—2 koronával hanyatlottak. 
Jelzáloghitelbank részvények azonban élénk kereslet 
mellett szilárdan zárultak. A déli tőzsdén alacso­
nyabb berlini jegyzésekre, valamint helyi eladásokra 
gyenge irányzat uralkodott, a forgalomba került 
értékek árfolyamai mérsékelt üzlet mellett tovább 
hanyatlottak. Az utótőzsdén nyugodl volt az irány­
zat, csekély forgalom mellett.

Előtőzsde.
Előiőzsde gyenge.
Köttetlek: Osztrák hilelrészvény 641.75—641.50. 

Magyar hilelrészvény 770.—767.50. Oszlrák-magvar 
állámvásut 671. Déli vasút 149. .Magyar leszámítoló 
bank 477—476.50. Jelzálogbank 417.50—422. Közüli 
vaspálya 558. Városi villamos vasút 274. Hazai bank 
279-278.

Déli tőzsde.
Déli tózsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 641.-----640.25.

Magyar hilelrészvény 767.50—765. -. Osztrák-magyar 
államvasut 670—6:9.25. Rimamurányi vasmű 526—
532.50, Magyar leszámítoló bank 475.— Jelzálogbank 
421.25-419.50 Közüli vaspálya 556.— Városi villamos 
vasút 274.-273 25. Magyar koronajáradék 93.75 — 93.60. 
Hazai bank 278. Magyar kereskedelmi bank 8320. Sal­
gótarjáni köszénbdnva r.-l. 570.50—572. Adria tenger­
hajózási r.-t. 418-419.

Prámium-fizlo!: A dijbiztositásokért tizeitek : Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
—10.— K, 1908. márczius hó végére 20-22 K.

Dtótőzsdo.
Az utótőzsde irányzata nyugodt maradt. A zárlat 

némileg javult. Költetet: Osztrák hitelrészvény 639.75 
— 640.50. Magyar hitelrészvény 765.25 —766 4 száz.
magv. koronajáradék 93.75. Jelzálogbank 420.25-421. 
Végül maradt: Osztrák hilelrészvény 040.25, Magyar 
hilelrészvény 705.50. Jelzálogbank 421.

BECS! GABONATŐZSDE*
Becs, márczius 16. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai tőzsde nagyon csöndes " irányzattal nvilt 
meg. A külföldi jelentések kivétel nélkül gyönge 
irányzatról adlak hirt, az időjárás is lanyha s igy 
az eladók beérték volna a múlt heti záróárfolya­
mokkal, sőt rozs 5 fillérrel olcsóbb is lett s ezen 
az alapon a helyi consum némi vásárlásokat tett. 
Takarmányáruk irányzata nyugodt s az árfolyamok 
alig változtak.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 12.55-13.— ko­
rona, mosoni és győri 11.70-12.50 korona, fólfei-
vidéki 11.70 —12.20 kor., délivasufi — ------_. _
korona, marchfekli 11.65 ! 1.95.

Uf-rozstólfelvldéki 11.05 11.30 korona, 
csepeli 11.05 -11.25 kot., peslmegyei 11.10-11.25 
korona különféle magyai 10.95- 11.20 kor., oszlrák 
10.85 -11.25 korona.

Árpa morvaországi 8.80 9.20 kor., march-
feldi 7.80—8.25 kor., bécsvidéki 8.----8 70 kor.
tólfelvldéki 7.— 9.15 kor,, csepeli 7 25 - 7.7o|
győri ---- kor., déli vasúti'—_______ _ kor.’
tiszavidéki 6.50-7.— korona.

Magyar tengeri: régi 7.15 7.35, uj___
—Koiona, cinquanlin 8.10-8.50, uj —.-----
korona.

Magyar zab : selejtes -----.— kor., közepes
8.25 8.50 korona, elsőrendű 8.50 - 8.75 kor. 
válogatón 8.75-9.— korona.

1
BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, márczius 16. A király betegségéről elter­
jedt hírek annyira lehangolták a tőzsdét, hogy a 
mai előtőzsde a barátságos külföldi jelentések da- 
C7,ára kedvetlen volt és az árfolyamok lemorzsolód­
tak. A korlátértékek és Magyar jelzálogbank arány-
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lag jobb magatartást tanúsítottak, a vezető értékek 
irányzata azonban az előtőzsde zárlatáig kedvetlen 
volt. A déli tőzsde kedvetlenül indult. Az árfolyamok 
csak kis mértékben változtak. A forgalom további 
folyamán az üzlet változatlanul csendes volt. A ve. 
zetö értékek budapesti eladások folytán kissé gyen­
gültek. Berlin valamivel gyengébb irányzatot jelen­
tett. A déli tőzsde nyugodtan zárult. ,

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 641.75, Magyar hltelr. 771.50,

Lilnderbank —, Államvasut 670.75---- ,
Elbavölgyi vasút —.—, Déli vasút 147.50—,—, 
Alpesi bányalár^ulat 658.75. Rimamurányi 535.50, 
Májusi járadék 97.90, Magyar koronajár. 93.90, 
Orosz érték —.—, Török sorsjegy 188.25, Német 
márka 117.60.

1 órakor Jegyezlek:
Osztrák hitel 641.75, Magyar hitel 771.50 

Lilnderbank 423.—, Unio-bank 553.50, Államvasut 
671.25, Anglo-bank —.—, Bankverein —.—, 
Déli vasút 147.50, Gőzhajó 1040.—, Alpesi bánya­
részvény 659.25, Májusi járadék 97.90, Magyar 
koronajáradék 93.90, Török sorsjegy 188.—, Német 
márka 117.60, Elbavölgyi vasút —.—, Rima- 
murányi 535.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —.—.

Pécs, márczius 16. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.70, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.60, 1860-as sorsjegy 
150.65, Osztrák hitelsorsjegy 453.—, Atigol osz­
trák bankrészvény 302.50, Bécsi Bankverein 
537.—, Osztrák-magyar bank 1715.—, Déli vasút
145.50, Dunagőzhajózásl társaság 1036.—, Do­
hány részvény 407.—, Cs. kir. arany (vert.) 11.36, 
Némel bankváltók 117.67, Osztrák Lloyd 419.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 97.70—97.60, Osztrák 
koronajáradék 97.75, 1864-es sorsjegy—.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 639.50, Union-Bank
553.50, Osztrák Lilnderbank 422.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 659.75, Elbevölgyi vasút 424.—, 
Alpesi részvény 656.50, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 240.65, Lipőtkohó 457.—, Töröksors­
jegy 187.75. Gyengült.

Bécs, márczius 16. (Maer\>ar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.85. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 149.—, Magyar hitelbank részvény
771.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 474.—, 
Rlmamurányl 532.75, Magyar ezukoripar —.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 420. Magyar ko­
ronajáradék 93.80, 4 százalékos magyar töldteherm. 
kötv. 94,55, Magyar nyer.-k. sorsjegy 191.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 419 50, Magyar keresk. bank —.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, márczius 16. (Tőzsdei jelentés.) Miután 

a legutóbb történt nyilatkozatok után a tőzsdereform­
törvény tárgyában való megegyezést kizártnak tart­
ják, az ui hét vontatott üzletmenet mellett kedvtelen 
hangulattal indult meg. A legtöbb piaczon ezért 
reaüzácziós szükséglet mutatkozott, amely az árfo­
lyamok mérsékelt arányú csökkenését vonta maga 
után. Nagyobbfokti esések azonban nem állottak be, 
miután a newyorki tőzsdeirányzat javulása ellensú­
lyozta a visszamenő áramlatot. Csak az, utolsó üzlet-- 
órában, amidőn a magánleszámitolási kamatláb emeh 
kedése állott be, érvényesült erősebben a visszamenő 
irányzat és a tőzsde gyenge irányzat mellett zárult. 
Osztrák értékeket az említetteken felül az uralkodó 
gyengélkedéséről szóló hírek is kedvezőtlenül be-- 
folyásoltak. Csakis amerikai értékek" emelkedtek, 
newyorki hatás alatt a járadékok közül pedig oro­
szok és iapániak tartottak. Magáulcseámitolási ka­
matláb *!’ %, napi pénz 4%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos pnpirinra- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák nrnnyjáradék 99.—, 
osztrák hitelrészvény 201.50, Déli vasul 26.-, 
orosz bankjegyek 213.60, 4 százalékos uj orosz köl­
csön — , Disconto Commandlt 175.90, Dinamlt-
tniszt Harpeni 194.—, Unifikált török
járadék 94.90, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.50,
4 százalékos magyar aranyjáradék 91.—, 
Magyar koronajáradék 93.75, Osztrák-magyar 
államvasul 143.30, Bécsi vátfőár 84.90, Olasz 
járadék 103.75 Alt. villamossági Edison 108.50, 
Gelsenklrcheril 184.15, Laurakohó 209.15 Rcvhv.

Fraukhirt, (Zárlat.) márczius 16. 4-2 százalékos 
papirjaradék 99.10, 4 százalékos oszlrák arany­
járadék 93.93, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
94.80,Osztrák hitelintézeti részvény 293.25, Osztrák- 
magyar államvasut 143.25, Északnyugati vasút 
—•—» Bustlehradi vasul —Londoni váltóár 
23.45, Bécsi Bankverein 135,10, Villamos részvény
147.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.75, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.95, Osztrák koronájára-
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dék 97.50, Magvar korona járadék 93.70, Oszfrák- 
rnagyai bank 122.90, Déli vasul részvény 26.10 
Elbevölgyi vasút . , Bécsi váltóár 83 75, Párisi 
váltóár 811.80, Union bankrészvény 139.90, Alpesi 
bányarészvény —.—. Gyenge.

Hamburg, (Zárlat) márczius 16. 4*2 százalékos 
ezüsfjáradék 99 20, I860, sorsjegv 152.50, Déli vasút 
26.10, 4 százalékos Aranyjáradék 98.90, Osztrák 
hitelrészvény 201.50, Osztrák-magyar államvasut 
143.—, Olasz járadék 103.20, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.70. Nyugodt.

London, márczius 16. Angol consol 87r/s.
Páris, márcz. 16. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 97.—, Oszt. aranyjáradék 100.05, Magyar 
aranyjáradék 94.70, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 486.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315.— 
5 százalékos marokkói járadék 516.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsOn —. -, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 91.10, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.45, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96.20, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 508.— , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
444.—, 4 százalékos spanyol járadék 94.40, 4 száza­
lékos unifikált tőrök jár. 96.30, Török sorsjegy 
180.—, T örök dohányrészvény 438.—, Osztrák föld­
hitelintézet 11,50 Osztr. Liinderbank 465.—, Ma­
gyar jelzálogbank 449.—, Banque de Paris 14.50, 
Banque Ottomane 717. , Osztr. magyar állam­
vasut —.—, Déli vasút 154.—, Meridional vasul 653, 
Keleti vasutak 695, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 497.— , Rio Tinfo 15.73, Sucrerie d’Egypte 
32.—, Tula 242.—, Thomson Houston—, Urikányi 
kőszén 149, Chartered 18.—. De Beers 294.50, East 
Rand 80.50, jagersfontein 85.75, Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 43.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.81. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.06, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) b/m. Olasz aranyváltó (rövid) 
VT», Váltó Svájczra (röv.) 6/ss, Csele Londonra 251.80. 
Magánkamatláb 2’Vs. Nyugodt

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

oertéskereskedelmi csarnok,
Budapest—Kőbánya.

Enfiapest, márczius 16-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Tűzött sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 126 - 
128 fillér. Fiatal közép (páronkint 251-320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 126 128 fillér. Könnyű
(páronkint 25Q ldgr-ig) 128—130 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban)-----— fillérig.

Ser léslétszám: 1908. évi márczius 13. napján 
Volt készlet 24548 drb., 1908 márczius hó 14-én 
felhajtatott 665 darab, 1908 márczius 14. napján 
clszáilittatot! 505 darab, 1008 mátezius 16. napjára 
maradt készletben 247C8 drb. A hízott scrtésüzlct 
irányzata: kellemes.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, márcz. 16. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radi 645 darab sertés, 75 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 817 darab ser­
tés, 16 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 817 darab serlés, 16 darab süldő — darab 
malacz. Hladatott 1042 darab serlés, 63 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
420 drb sertés, 28 darab süldő, - drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
leiül életsuiyhan 96 ICO fillér, életsuly- 
levonással----122 fillér. II. rendű 280 kg.-tói

lEGYÉTERTFS
350 kgr.-ig 88 96 fillér, életsulylevonással
---------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
--------fillérig, életsulylevonással 124 136 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig----------
fillér, életsulylevonással 126—136 fillérig, köny- 
nyil 220 kg.-ig - 52 - 68 fillér, életsiilyievonással 
124- 136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül--------, könnyű 140 300 klgr.-ig — 112
fillérig, életsulylevonással 134-138 fillérig. Belföldi
süldő------- fillérig, horvát süldő 100—104 fillér.
Malacz —— fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Bécsi vágómarhavásár.
St.-Marx, márczius 16. (Saját tudósítónk tele­

fonjelentése.) A sl.-marxi központi vásárcsarnokban 
ma megtartott marhavásáron felhajtatott 2101 da­
rab magyar, 153 darab galicziai, — darab buko­
vinai, 1274 darab németországi, összesen 3528 da­
rab szarvasmarha.

Jegyzések kilogrammonkint élősúlyban: Ma­
gyar hizőökör I-ső minőségű 80 — 84 fillér, kivé­
telesen ------- fillér, II. minüségü 66 78 fillér,
111. minőségű 50 - 64 fillér, galicziai hizőökör I-ső
minőségű 84—88 fillér, kivételesen------- fillér,
II. minőségű 74-82 fillér, 111. minőségű 68—72 
fillér, német hizőökör I. minőségű 86—94 fillér, 
kivételesen--------fillér, II. minőségű 78 -85 fil­
lér, III. minőségű 68—76 fillér, legelő ökör 92 - 96 
fillér, paraszt ökör-----— fillér, bika 52 - 66 fil­
lér, kivételesen--------fillér, tehén 52—74 fillér,
bivaly 46 - 50 fillér, 100 kilogrammonként, a fo­
gyasztási adóval együtt.

Inhvásár.
Budapest, márcz. 16. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 173 juhot. Fizeltek : elsőrendű 
ürtiért 52 fillértől — fillérig, kivételesen — fillért 
kgként, vagy 35 K-tói 38 K-ig páronként. Közép- 
minőségű ü tűért — fillértől — fillérig, kivételesen
K-tól "K-ig páronként. Anyajuhért------- fillérig,
kivételesen K-tól — K-ig páronként. A felhaj­
tás középminőségü ürükből állott, melyek legna­
gyobb része eladatlanul maradt. Vevők ugyan ele­
gendő számmal jelentek meg a vásáron, azonban 
csakis elsőrendű'árut kerestek.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Márczius 15. —

Kinevezések. A földmivelésiigyi miniszter Müller 
István békéscsabai lakost Békés vármegye közigaz­
gatási bizottságába közgazdasági előadóvá, dr. Éber- 
ling Ede és dr. Rónát’ László íizetéstelen miniszteri 
segédíogalinazókat valóságos miniszteri segcdíogal- 
mazókká. Kiing György gazdasági akadémiai szol­
gát a magyaróvári mezőgazdasági vegykisévleti ál­
lomáshoz gtpészszé, Krizsmonits József sárvári la­
kost pedig ugyanoda ideiglenes minőségű hivatal­
szolgává; a pénzügyminisztérium vezetésével megbí­
zott miniszterelnök a nagyszőllősi adóhivatalhoz 
Danes Gyula székelyhídi II. osztályú adóhivatali el­
lenőrt I. osztályú adóhivatali elenőrré: a vallás cs 
közoktatásügyi miniszter Gál Mária okleveles tanító­
nőt a. kolozsvári állami elemi népiskolához rendes 
tanítónővé": a kincstári jogügyi igazgató Grau! Ernő 
budapesti lakos, jogszigorlót a budapesti kincstári 
jogügyi igazgatósághoz díjtalan fogalmazó-gyakor­
nokká nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás és közoktatásügyi minisz­
ter Péter Károlyné szül. Nagler Matild alsótófalvi 
állami elemi iskolai tanítónőt a kolozsvári állami 
elemi iskolához helyezte át.

Pályázatok. A iiagybecskereki törvényszéknél 
bírói, a lipótivivári járásbíróságnál végrehajtói, a 
zombori pénziigyigazgatósáenál pénzügyi segédtit­
kári állásra 2 hét: Kostván (l uniczvárm.) postai ügy­
nöki állásra 4 hét és a szabadkai törvényszéknél ir- 
noki állásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati kér­
vényeket.

HFTf MTI SOR

VIZALLhS.
márcz. 14. márcz. 16. 

méter
márcz. 14. mircz. 16. 

m élei
Inn
Duna

MorvaVág

Kába

Dráva

Mara
Száva

azamoii

Kraszna
Latorczn
LaborcaL’nz

Khfirdlng
Paesau
Linz
Rérs
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
(lombos
Újvidék
Panesova
Orsóvá
Morvafalu
Zsolna
Trcncsón
Szered
Szt.-GotthArd
Sárvár
Gyér
Varasd
Zákány
Barcs
Pezók
M. -Szerdan,
Zéirráb
Sziszek
Mitrovicza
Dóés
Szatmár
N. -Maftóny 
Munkács 
Homonna 
Perecseny

0.50 0.47 
2-35 2.03 
0 40 0.63 
0.55 0.63 
1.40 1.42 
2.61 2.73 
2.44 2.36 
1.70 1.80 
2.43 2.77 
2.98 3.21 
2 03 8.03 
3.05 8.84 
8.93 0.— 
2.67 3.CT 
0.52 0.80 
0.64 0.45 
1.16 0.90 
0.— 0.— 
0.5Í 0.18 
2.54 2.34 
1.34 0.— 
0.04 0.22 
0.23 0.06 
1.04 1.12 
0.53 0.48 
0.76 O.vß 
3.47 2.52 
5 37 0.— 
0.68 0.37 
2.38 1.73 
1.14 1 — 
0.50 0.46 
0.64 0 45 
0.— 0.60

'J laza

Ondavn
TanolyRonro2
SajóHcroád
Berettyó
Körös

Maros

Temes
Béga

M. -Szlget 
Tekehaza 
V.-Namény 
Tokai 
Tiszafüred 
Szolnok 
(’sonprád
Szeged
T.-Bocse
Titel
Hoór
Bártfa
Ladmóea
Zsolcza
H.-Németi
MarpHta
B.-ölfalu
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tónké
Curahono
Borosjenő
Békés
üyoma
Gy.-Fehérvár
Branvicsba
Soborsin
Arad
Makó
K.-Kostély
Kiszóló
Temesvár
Becskerek

0.23 0.18 
0.88 0.70 
4.48 2.82 
fi 58 6.64 
6— 6.79
5.76 5.9J 
5.71 5.80 
5.65 O.70 
4.19 4.27 
4.08 4.11 
0.04 0.4 r 
1.26 0.93
6.76 6.58 
00.—2.38 
0.74 0.47 
1.60 0.42 
0.68 1.44 
0.38 0.32 
0.3-1 0.18 
0.69 0.51 
0 62 U.— 
0.89 0.66 
1.— 0.79 
4 40 3.54 
6 38 4.94 
0.88 0.50 
0.— 0.98 0.02 0.12 
0 42 1.30 
1.80 0.80 
1.10 1.— 
1.04 0.96 
0.22 0.05 
0 80 074

IDŐJÁRÁS.
A meteorologial központi intézet távirati jelentésr, 

1908. márczius 16-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnézete:

Hazánkban tegnap túlnyomóan száraz és hü- 
vös_ idő uralkodott. A hőmérséklet kissé csökkent 
és átlag 3 C°-kal alacsonyabb a normálisnál; 
maximuma: Fiúméban 11 C°, minimuma Tátra- 
füreden — 13 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
, „ „ I ulnyomőan száraz idő várható lényegiden 
hovaltozással.

Hőmér­
őéit Jet

Állomás

^-tizlatina.« _
JnrrvAr------ ---
Késmárk — _ 
-osonez — _ 
Vvalla _ — „ 
nidapcst w

voszfhely — —

»áaráb —__

i’omepvár_—
V»?v várad— 
x.Tiozpvér ... 
-fl?yszoben —

E* er__ —
Xrva váralja — 
■ielmeczf'őnya-
Tőmé rom —
'|l.i"vnr-Óvár
5oprcm______fazék........ .
.'itkrenfea____
Jebroczen—. _ vöcskömét-. . 
>r-o«»háza — . 
Vrad.. __ _ . 
épombolya— .
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Felelős szerkesztő:
PCRJESZ LAJOS,

Kiadótulajdonos
A B; agyai Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató- ERDŐS ARMAND

Márcztes Nemzeti Szlnhay j JL inr. Operanaz Vtgszinhaz j Xiraiy-Sztnhat ilepsznuaz I
(Viv-Opera) ! hryar tzniia; j Vir Színház J ránía színház

18 1 Szerda ..................... A nászinduló Nünberpi
M< c.tcrdfllno' ok

Tatárjárás \raxázskeringó
1

A nagymama C.rotchen - 1 A szerelem tör­
ténete

3 .. ...
19 J Csütörtök . . Robespierre | Szcvillai

Tón ez epyvcleg

B
a Nincs elv 'tno ni 
? volója

Virnzskcrinjt
í Háiykiralynő

A nofirvniamn
j X császár katonái S 1

— 5\ szerelem lör-
1 5 téncte

20 I Péntek A gyermek Pauszt Tatárjárás Varázsketingó A nagymama A rab loánynéző - A szerelem i.ör- 
tenote

21 1 Szombat .... A gyermek Eliana A tanítónő A dollárkirálynö A uagymama A rab leányrezi: Egycnlósót» _

$ d.u.
22 J Vasárnap

5 ; este

Szerelem ist ólain

1 A jyermok

Magyar tancz I
egyveleg
Rigolotto

hamson

A tanitónó

1 Janos vitéz 1

[A dollárkirálynő

1 íudorszerclcm

A nagymama

1 ^6t iskola

|A rab leánynező -

11 A tenge
I X szerelem töt- 
1 tónete



im lfc*n^:}.w«wp»»u. i \imm i
.^Vv,':.?P:i___ _ ***Ö*

• r

f-ff-1 '•"• msag M,%. 4 itiHagiaEiEflEar-"

I

!W

1

V
■r-

Buiia

lifltavidáki

jehárme^yel u'f

pestvidéki

báujíági

bácskai

of

1 0 jiüu Kilogramm 
Ura *,,

os
 i I IOO kilóéra mm 

ára
j V*

K-tól í K-ib K-tól  K-lg
r~-

28.15 o8.55
’
! 79 28.80 24.S5

28.88 23.7« 1 90 28.90 24.45
23.60 or.90 í 91

78 28.65 94.05
1 79 28.60 28.95

23.05 oR.65 8 9 _-
23.15 «1
‘-9,35 or,75
o2.90 28.3'' j 79 28.65 24.05

7« 28.10 I
77 *8.20 OR.79 Bt
7«? 98.Ss «’S.75
75 ‘'0.9,5 28.85

1 7R °3.90 09.66» , 70
77 53.35 88.75 90! 7«1 r 93.15 2R.65

(76 •'*3.35 °3.75
77 28.45 23.90

— .--

EÖYETERTES

F.q«éb ^altonanemOek lira

elF^rcndP uf
kŐTÓnmlnŐFficrü uj „■—•—,■■«■•.— 
kőzfinminőpfipü fi - — — — — — — takarmány, plsfirendtt — — — — — <nfr?rmfiny, máenftrpndQ — — — — FÖrf/>7ficrn, tiszavidóki — — — — —
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Rozs
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18.45
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21.80 
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Bm-rroiiya
Eohó. Róm Rárcfl

KoTonAtóV—-ktwmálff
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P elsőreagyarországi
íVvii c<’rri     __   
9 r dólyi____ __ __ _
R«>nsápi         —
Ppsti_.___ __ ________ _

4. KW ^80
4.80- 4 56 
4.30-4.59
4.80- 4,50 
4.3W4 50
4.80- 4.50

4.^0-4.76'
4 59-4.70
4 60-4.70
4 50-4.79
4 50-4.70
4 50-4.70

ő.10—5.30
5.10— 5.30 
r.10-5.80
5.10— 5.80
6.10- 5.80
5.10- 5.80

Különféle
örmények Faj

llsznőzrir_

szalonna — —

szilva xószárn

«ÜTaiz készáru
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nadETXísíi — — — — — — —
vidéki____ _ _ ____ _ __ — —
príma, légenezárilolt vidéki — 
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füstölt____ _ — —___________
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„ 1006. „ M 100 „
M 1006. M „ R5 „

szerbiai, 1006. „ osance-mfn. 
n 1006» „ n 100 dbos

1003. „ „ 85 „
színvonlai, 1906. — — —____
szerbiai, ÍOOS. — — — — —

lucerna magyar 1906. — — — 
vörös aprószem fi 1006. — — _ 

RözooszeinH 1906. — — ^.
ria?r zpmti 1006. ...

Pénr

KoroaAnkir

50

- i 170
— „160
- ! i o
— 180

50

® Államadósság KOzkOiDSOoot
Magyar aranyjáradék — 4Pfc 

, koronaiátadék BVstyc
, # koronajáradék — itye

AlLkÖl. Vaskapu céli.ar .6. 820 
1870. nyeremény köles. 100 fri 
Horv.-ezlav.reg.-kárl. k. lWc 
M. főldteherment. kö!v. W 
Horv.-szlav. e , 4°/c
Piszai rzogccll nyer. köles. 4°/o 
Horv.*«zIav.Jels. földtkötv 4°/c 
Konv.oszlr adóm.koronai. 4*>/o 
Egyes. ősz ti. jár. papír. 41/«n> 

, W ■ ezüst 4W7« 
Osztrák arany járadék — 4°/o 

- koronafárad ék— 4°/n 
, álL*sors. 1860. 10COK 4<>A 
, , 1860-ból 20 K 4°/<
. . 1664-böl 200 K -
, . 1864-ból 100 K -

Boaz.-hero. ores. k. 1895. 4<Mc 
, vasúti 1898. 4V«0/«

„ . . 1002, WVc
BpeeL esvkea-főv. kölca 4°/c 
Bpest ezékes-fóv. köles. 4°/c 
Orosz államkölcsön Ctye

Záloglere'ek. Elsőbbségek
Belvár. tkpt f.-t—. — 4tyt<Yc 
Egyesült, lőv. takpt— 4Vs°/c 

, korona ért — 4<\'c 
KlzbirL orca. iflldh. 84 év 5°/o 

e 60*/* évre — — 62t.
, BO1/* évre kor. ért iWo 

M. agrár-iár.-b, Bzőlökötv 4°}t 
e # Járadék jegy vt 41/»0,*
. , zAloglovél köles. 4Vt°/c

ÖL ált takpt r.-t 50 évre 4°/o 
o • e • 65 évre 4<V«
• • • ,65 évre 4V«°>

ól agy. CMdhltelmt 41 évre 4'Vr
e g 60 évre 4<yc
e - 68 évre SYaf/r
e arab. és talajjav. 4°/o

M. Jelz. iiitclb. frL-ban 4V»°/o
• ugyanaz 60 évre 4Vi6/o
v forint értékben 4°/o
g 60 évre kor, ó. 4°/c
e köze. kötv. 60 évre 4V«°/o 
g ugyanaz 50 évre 4°>
, 60 óv vt 110 írt 4«/o
, 60 óv 100 frank 8V*°/o
e nyer. kötv. Irt 6. 4<>/©
. ősz ti. feiütb. — 4<¥d
m nyer. kötv. kor A. 8°/c

MTíeszám, pzvitbk 60 évre 4°/c
• • . 65 . 40/e

M. tkpt közp. Jelzb.
, közs. kotr. 60 évre 4Vi°/o 
, kőzs.kötv. 706vre4l/?<yo 

Ores, közp, hi lelsz. kötv. 4<Vo 
Oaztr^m.aank 60 óv kor. 6.4°/o 

• • • • 4°/o
P. faszaié. tkp.közB, ktv. 4V»°/c 

• , frt é. 4°/o
• • 100 K n. 6. nykötv.
resti dl keresk. bank tytPfo

0 0 . K. é. 4°/o
közsJcötv.vtl 10 frt 

„ < köze. kötv. vt 105 k. 4% 
Adria tengerhajóz. r.-L ó1/«^ 
Bpesti közúti vaspálya — — 
Uóli vasul 100mArkti ért 4tye

*12—
S3.60 
03.65
77.—

lot. - 
l9l.— 
04.60 
05.25 

1.50.— 
101.- 
07.60 
00.70
99.70
09.70
07.75

151.-
214.-
263.—
263.-
01.75
GO.—
GO.—
01.—
01.—
01.25

00.—
09 — 
03.60 

101.- 
lOl 
08.-- 
08.50 
08.- 
08.— 
04.- 
04 — 
00 - 
06.— 
f2.8f 
84.2* 
08.-Ö 
09.2 
90.2 
03.60 
03.60
93.60 
03.26 
09 —

1Í9Í6C
1*23 — 
100— 
03.50 
03.60 
08.76 
08.75 
08.76 

100— 
08.10 
08.60
99.60
03.25 

101 — 
99.25 
93.40: 

103.- 
03.25! 
09.50: 
94.251 

III.—*

112.50 
84.6
03.8 
78.- 

l05. 
105 — 
05.60 
06. ’

154 — 
109.-
08.1 

iro. 
100.2f 
100.20 
08.2'

155 
9.20, 
267.- 
967.
02. 

100.- 
100— 
01.ö( 
01.60 
91.76

100—
100.-
04 50

l02.fr 
102.60 
00,
04.60 
09— 
09, 
OK­
OK— 

Ion—
97—
gs.pi
85.2;
04.í?*5

100.25
100.
04.
04.60
04.60
04.25

130—

120.ÍO 
126—
101. -
04 50 
04-60 
00.7T- 
09.75 
00.75 

101.- 
99.10 
99.5( 

100.60
94.25 

102— 
100.25
04.4-

4

Kassa-oderb.r, 1889. frt 6 4tyo 
M 1889 arany márka ért 4°/o 
w 1891 ezüst frt. óit 40/0 
„ 1891 arany márka ért 4% 
„ osztrák vonal írt ért — 

M» íolyam-tgL e.4. k, ért 46>

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank _ _ _ 
Budapesti nankegyesfllet r.-t 
Ejs6 magyar Iparbank 6°/o
Fiumei hitelbank — _B°/c
Bpesti girt él pénztár-egylet 
Hazai bank mtooi. k. t"/c
H érmea'magy'* ált íráltéflzlot 
Magy. agr. ea |4r b, z.-t 6% 
M ált.hitelbank mára. k. 6°/t
APte’Iiáloghllelb. mtrea. k-W

ftagy. keroakedetmT r--4. EV. 
Megy. k. az. osztályeorel. 6”/c 
M. lesi» és pénzy.-bonk 6°/o
fl.oi’nzinltp.CT'r'.t

M tkp. közp. Jvlzb.-ja 6°> 
Magyar telepítő és para bank 
Osztcákfaitellnt mároz.v. 6°> 

., n n febr. k. 
Osztrák-magyar bank w 6°/r 
Pesti m. keresk. bankw 6°> 
Unionbank — — — — 6%

Takarékpénztárak.
Belvárosi tai arókpónzlár 6®k 
Budapost-Krzsébeivárosi tak, 
Budapeet-Lipótvárosl bank r.t 
Bpesti tak. sorsa. zAJogk. r.-t 
Egyesült bpesti fővárosi tkp. 
ólagy, áűL takarókpénzl. 6<y# 
Magyar erez. központi t&kpt 
Pesti hazai első takarókpénzl

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító 
Pondere pesti falzt int 6°/i 
Magy. léz- és viszontb. 6<ye 
Nemzeti baleset biztosító 6°/e 
Pannónia viszontfalzt Intézet

Gőzmalmai.
Concordia «» mm mm 000 mm ««
Első úüuáptÓU M ág M M 
Erzsébet . « a> M » «.
Pesti hengermalom _ _ ZI 
Pesti molnárok és sütök M 
Pesti Viktoria w w — w w

Különféle vállalatok.
Bpest-ezWörincri téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 6°/# 
Eszakm. egy. kösz.-bánya 6°> 
Felsóm. banya éekohómüö0^ 
Kőbányai gőztéglagyár w « 
Kőszénbánya és téglagyár „ 

104. - Lechnet rákod téglagyár — 
94.2' Magyar aszfalt r.-t 

100.50 Magyar ál i. kőszénb.r.-L 6°/t 
95.25 Magyar kerámia gyár — 6°ft 

113 Salgótarjáni kőszenhínya 60/«

420— 420«

585.-
1550.-

C95.. 
200.« 
171 — 
414- 

2140- 
685- 

1605- 
18200-

9850.-
255.-
R24.-
210.-

2325—

175.-
1603,-
850.-
290.-
340.-
860.-
C63.-

860.-
180.-
262.-
635.-1210.-
4S0.-

(Jilaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági g0pgyr6r5°/o 
Danubius-hajfigy'ár 6°/o 
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6%
Ganz és társa vasöntő _ _
Magyar bolgn fómipargyárr.-L 
Nicnolson gépgyár részv. lárs. 
Riinaiimr.vasinn mftrcz.k.6°/o 
tjclilick-lólc vasőntődo w 

:,5C 04— Weitzer J. gépgyár r.-t.
Franklin-társulat _ —__
Brassói cellulose gyárr.-’.4°/o 
Bpesti ált. villamossági rl. 6°/o 
Első magyar bctllöntődo 

1.60 Első magyar gyapjutnosó 
— Első m. részv-sorfőződo w 
—jEIső m. sortóshir.laló w _ 

Első magyar szálloda r.-L 
.75 Fiumei rizshántoló kom.-gy. 

Gschwind-fólo szeszgyár _ 
„Hungária* mütrágyagyár w 
Kőbányái polgári soríozö ... 
Magyar ezukoripar _ w 4% 
Magyar vasúti forg. r.-t. 6°/o 
Majryar vilnmossági rvt. C°/ci 
Nemzőik, villamos társ. 
Szo^odi konderfcnój’yár r.-t 
Adna tengerhajózási r.-t 6°/o 
Bpesti közúti vasút márcz.b.

. , élvez, jegy,
Bpesti vILL városi vasút 6% 

• • # élvez jegy.
Bpeet-njpcst-r/dcoBp, vilL vaa. 
Déli vasút már ez. v. _ _ 
Dunagőzhajózási tára. w 6°/o 
Kassa-oder.M3rgi vasút — 6°/o
Magyar h. ó. vasutak____
Magyar nyugoti vasút márc.v. 
Oszlr.-macy. államv. 
Pécs-barcii vasul _ * w

Sorajcgyok.
Bazilika söre jegy

0 Osztrák felüli). _
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv 
Budavári sorsjegy — —. — 
Erzsébet sznnak'riura sorej.
„Jósziv* sorsjegy...____ __

0 osztr. lolttlb. ^ w
Mügyár vöröskereszt sorej.

„ osztr, leiülb. _
Osztrák vöröskereszt sorej, 
Osztr k hitctinL sorsjegy _ 
Pálify-sorsjegy _______ __

687.'
1560-
475.*

lOOO-
1040.«
870.-
640.'

603.-
205.-
171.-
416-

2150.-
688.-

1666.-
■IS3O0.-

9875.« 
250, • 
839.« 
225.« 

2425.«

4

180,- 
1629.-

ííbol-
860.
885.«
C75.«

380.«
190.«
265.«
645.«

1220.«
485.«

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v, oszte vert

w ff N n
M -M „ ,»« M frh —»
„ 20 frankos w w w
n 20 márkás — w w

Török aranylira „ _ _ _
Nőmet b* bankjegy (Kérnie.)
Frunczia bj. (luO frank) w 
Olasz bankj. (100 lira) — w 
Papirrubel dorabonkint _ w 
Román bankjegy (100 lei)
Szerb bankj. (1(A) ezüst dinárt 
Váltók London (100 iont et),240.5( —

nAtnril én • I H 117.1. ' - ■

800.— 
880.— 
218 
n80.— 

8f;00.— 
800.— 
218.— r.93. - 
415.- 
983.—
494. 
423.- 
816.— 
810.— 
780.-

4 00.— 
'70.—
495. - 

2870.- 
1890.—
r-{5.-
837.—

I7-O.—
067.—
°76.—
r.RO.—
915.—
419.-
1.56.50

*'73.50

189.-
143.50 

1080.—
850.-

401.—
670. - 
415.-

21.50
22.50 

510.— 
9(1*),—
'ioi-
10.-
21.—
80.-
61.-

455.—
100.—

11.85 
11.27
19.09 
19.00 
23.6 >

117.60 —
95.5 — 
95.80 - 
2.6 P/4 

Ö3.GO-

nérnet bankp. ICO m. 117 
olasz bankp. 100 Ura' 65—

832.-3890.-fg220.-ig285.-13 
3 40.-I 310.-, 
22 K. 
538.5(1 429.—I 885. 
56-0.-« 
42Ö—j 821.—!: 
830.-, 
80/).- !: 

4f,00.— 479—! 506 —;
2950—1?406.-| 860.- 
842.-; 

1?90.- 869.- 
2.7«.— 591 i —

I045.-I420.-! 6.57.60! 890.- 274.-1 90.-1 
19t — I 
149.- 

I040.- 86.0.- 260.- 405.- 670.56; 420 —

23.—
23.50)

620.—
215.— 
17ö.- 

12.-; 
12.- 
20.— 
83. —j

<65.*—1
200.-

11.43!
11.36
19.15,
19.lt
21.6b

117 .oó-l
95 .82—
90 .10-!

.69-8/4
.’4 .85-

241 .07- i
117 .90-
95 .95-'

Pária 100 frankért „ 1 95
«»aoicr J

TITOKZATOS HAJÚ
- REGENT. -

Illa: FRED FILLER
33

A hajó orrától egyenesen nézve az algezi- 
rászi fehér házak tükröződtek a nap reggeli su­
garaiban; hátul a komor Qibraltár-szoros emel­
kedett fenyegetőleg; az árnyéka a városra és 
arra a földnyelvre vetődött, mely összeköti a 
szárazfölddel.

Egy fél mértföldnyire északra a földnyelv­
től szinte hozzátapasztva a sziklához a kis, öreg 
spanyol város San-Roqucs fekszik, ezelőtt al­
kalmasint erős várőrség lehetett és jelenleg is 
a kerület fővárosa. Mint ilyen megvan az úgy­
nevezett: parancsnoka és kis garnizonja, mely­
nek katonái piszkosak, hagymát esznek és sze­
gények. Máskülönben pedig semmivel sem kü­
lönbözik a többi forró, poros és büdös spanyol 
városkáktól.

Ez a kicsi város volt ma a czélunk. de azért 
nem igyekeztünk az est előtt odaérni, s mert 
a tenger pompás, üdítő és kellemes volt. kivitor­
láztunk a szorosból.

Egész a marokkói partig czirkáltunk és mi­
dőn a nap hanyatlani kezdett, visszairányitot- 
tunk az elhagyott öbölbe.

Monk és Holt nagyon elmerültek gondola­
taikba. Végül Monk kivette a szivart szájából 
s megszólalt:

— Törtétek már a fejeteket annak a papi­
rosnak a megfejtésén, amelyet a tárczában talál­
tam? Csak nem veszett el? Megígértétek, hogy 
vigyázni fogtok rá,

— Nem tudjuk megfejteni: itt van. Holt ki­
vette a zsebkönyvéből a kért papirt és Monk- 
nalí nyújtotta. ; \

r— Várj egy keveset, hadd nézzem meg még

egyszer. Kinyújtottam a kezemet és megkaptam 
fejtörésünk tárgyát. Amint már előzőleg is meg­
említettem, egy darab pergament volt, szívós, 
sárga anyagból, meglehetős átlátszó, öt-hat 
hüvelyk hosszú, három-négy hüvelyk széles, több 
vonással és águrával, sötétvörös tintával je­
gyezve. Ebben a pillanatban itt fekszik az Író­
asztalomon és én lerajzoltam az olvasóim szá­
mára.

X
X
X

X
X

A hátlapján következő betűk és számok 
voltak irónnal fcljegycz\e:

S. R. 7,.
— És más egyéb nem volt a tárczában — 

kérdezte Holt.
■»-: «-> Nem, felelte Monk, azaz őt spanyol bank­

jegy is volt még benne. Mindegyik 100 pezetás 
értékű. íme, láthatod ezt is.

Odanyuitotta nekem a pénzíárczát. Finom 
bőrből készült tárcza volt. két rckeszszel. Az 
egyikben voltak a bankjegyek, a másik rekesz, 
amelyben a pergament volt, teljesen üres.

Megnéztem a bankjegyeket, öregek és el­
használtak, de semmi feltűnő jel nem volt 
rajtuk.

,— Hol találtad a tárczát?
— A csónakos rekeszében, az Oczcán fe­

délzetén.
— És milyen következtetéseket vonsz le 

ebből?
— Csak azt, hogy a hajótörött spanyolok 

között volt egy férfi, ki magasabb társadalmi 
állást foglalt el, mint egy közönséges tengerész, 
Ilyen tárczát nem hord egyszerit tengerész; azt 
hiszem, eredetileg Parisból származik.

— És te nem tudsz semmit kiokoskodni?
— Nem, mindaddig, inig a vonalak és je­

gyek nincsenek a pergamenten megfejtve; — 
azt reméltem, hogy Holt meg fogja tudni fejteni,

— Miért éppen én? Nem vagyok olyan 
okos, hogy rejtvényeket, akár képrejtvényeket 
is — meg tudjak fejteni.

— Én azt hiszem, hogy térkép és te, mint 
liidrogafus meg tudod majd magyarázni.

Holt ismét kezébe vette a pergament és so­
káig nézegette, azután ismét visszaadta Monk- 
nak ezen szavakkal:

Ezek nem olyan jegyzések, amelyeket 
n térképeknél szokás használni, az egyetlen kis 
jelek a horgonyok lehetnének, ezek előfordulnak 
két helyen és ezt a térképeknél is szokás a lkai. 
mázni: mi kicsiny jármüveknek való kikötőhe­
lyet szoktunk így megjelölni. Szoktunk kicsiny 
nyilat is használni, ami Északot vagy Deli «e- 
lez; de tovább semmi olyat nem tudok raft fel­
fedezni, ami az én szakmámba vágna. Lent balra 
a jelzés egy szemre hasonlít.

Folyt köv.
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IZemzeíi Ssiníidz

Képzeli beteg.
lTigját6k 3 felvonásban. 

Moliere.
Gabányi

Irta

Argnn
liólino
Angelika
|,ou ison
Bcraldo
Ulóanto
Diafoitus
Furgon
Beurant
Bonnefol
JPoinetto

Alszoghy 1« 
LigOii J. 
Haranlcs A. 
Hotínyí 
Dezső 
Gabányi 
Bárt os 
Paulay 
Abony1 
Nagy I.

Kezdete fői 8 órakor

EZ. Kn*. Gpsrabdz

HÉpszinház-ülgopera

A nagymama.
Énokos vígjáték » lolvonásban. 
Csiky Goigoly darabjából szín­
padra alkalmazta Pásztor Árpád, 
zenóját szorzotto Mádor Rezső, 
tizercmy grólnó lllaha L.
Márta Turcsányi
Piroska Dől In Donna
Báró Örkényi Horváth
Gróf Szorémy Pázman
[Ír. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszta Kürti
Langó Szcrafina Marosi A.
Tódorka Szilárd Nagy

Kezdete 8 órakor

Opera 4
Bzurzotio

Aid ti.
felvonásban* Zenéjét 
Vor-iL Szövegét irta 

GhislanzcnL 
A király Komái
Amneria Diósinó
Aida ICrammor
Badames Lunaidi
'Kam phis Erdős
Amonnsro Vaiadi
Küldött Noy B.
FŐpapnö Berts fth

Kezdete 7 órakor

Vdrszinhdz
Manna Vanna

Dráma 8 felvonásban. Irta 
Maurice Maeterlinck. For­

dította: Ábrányi Emil.
Guide Celonna Mihályi!
Marco Celonna Gál
Monna Vanna P. Márkus
Prinzivallo kapitány Odry 
Borso Köiősmozoi
Torello Mészáios
Trlvulzio Iváníl

Kezdete 7 órakor.

Varteté-Sztnhdz
ezelőtt a Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VHI., Bákóczi-ut 63. szám
— ....— Márczius 16-tól uj műsor —

HEIss SfolűE

Főváros) Orfeum
I WALDlANBf IHM ííaHKaló. VI., flagymezö-n. W»

Pa és minden este: .

Merlan Kntyaszinfidza
tinmpsiS-Eiimpstl

és a többi attrakeáő, r>>. '
■ ". ■■ 1 ■ •

;Az előadás kezdete 8 ó^c*.
W" .V. ;#•'/: .

Előzete 1 jelentés: Csütörtökön d.u. fét 4 kor.

Utolsó előtti ggermeft-mottnée.
X télikertben regrgell r, óikig VÖRÖS ELEK 

czigányzoneStiita hangversenyez. r

AÉVAY-UTCZA 18.
IgMgeldlt I Flrendeei i

; LErrMEH é. KELETI. | EOTT BiBllOn

Az előadás kezdete Vi9 órákon 
iga! i/«10 órakor: Bal

. Äz aczétkirály vád alatt.
I Birísitl iMCzolal Irtai Pl tavat Kendőző I Bet« Binder.

vág« Eos Manner fesselt? »*•*«
Bohózat irta t Batyr. Rendezi: Treblteeh Blndor. 

TróbHeoh Binder, Terit Berta és ZBldl Hilton D
Mólójukban.

Nappali pénztár 9—Mg és délután 3—8 óráig. 
Az l.BÖ emeleti Casino de Parisban reggeli 

t> őtíig zene és tánc.

akrobitic transformatiok Dancing act. Görög kerti ielenet. 
■ Fontamé lumineuse ■ ■ ■

fi Tardos bank.
Bohózat 1 felvonásban. Irta: Tábori Emil.

Azonkívül az összes újonnan szerződtetett 
művészek fellépte. fflflT Uj szólók.

zene és táncz.
Hegedűs Gyula elsőrendű Cigányzenekara hangversenyez

IHR Cabaret ÄffiS
rcínflAn este a nagyaiberü rolrozluel mütor fterttl ezinr ,1 ITjölo zStstóútikat aktualitások : Wekorle mondata 

A lroallczíóB oroszlánok. — Három bohózat. -**• Huszonöt 
- oabaret-szám. — Nógy flzinpadl tróía. — Fellépnek •. 
j Lasiló Rózsi, Nagy Eiidio, Feronczy Károly. — Tizenkét mű­

vész éo művésznő.
Jegyok: Bárd-nál, Koasatht Lajo^ulcza 6a Andrfissy-ut, Zipsor-nő 

^^ndxássy-utd. ée a Cabaret pénztáránál, loroz-körut23.)

FOLIES CAPRICE.

töEINL GYULA, gyáros, WIEN-ben

28290. és 31657. száma
„Zárószerkezet szemcsés anyagokat tar­

talmazó tartályok számára“
■zi.nü magyar szabadalom tulajdonosa magyar gyáro- 
iokkal összeköttetést keres, szabadalmát esetleg cl 
s adja. vagy gvártási engedélyeket ad. Bővebb 

fetvilúgositásokkal készséggel szolgainak:

Harsánál 3enő és Dr. IHessfnger Ká­
roly, hitss szabadalmi ügyvivők.
Budapest, V. kerület, Akadémia-ntc«a Ij,

Benoid-gáz
világitó készülékek és motorgenerátorok

a legújabb kor nagyfontosságu találmánya, egyformán 
alkalmazható világításra, fűtésre és erőátvitelre. Kisebb 
telepek létesítésére ép oly alkalmas, mmt az acetylen, 
csakhogy ennek robbanó veszélye, bűze és más Kelle­
metlenségei nélkül. Bárhol (hatósági engedély nélkül) 
felálithatók és bárki által kezelhetők. — Generátor- 
készülékek, i:gy világításra, mint erőátviteli czclokra 

többféle nagyságban készülnek.Magyar Benoidgáz részv.-társ-Arad
Raktár éa Iroda :

uda pest, VI., Andrássy-ut 17. szám.

VcszGK zaiogceamaKat
tózílogositoit brüliínsokai, aranyat, ezüstöt,

Svön gyökei ée ékszereket a legmagaeato 
sszegig költségmentesen kiváltói és teljti l 

, ts értékét kifizetem U
ÉHSZEaKBffiíSKBDl 

i Petóü-ntwa sarok

K>

FRANCOIS

,TRAHSYLYAHÍA‘f
1 SEC

G IMP ALMOKl

iSMjÉléliOli
jubBenmra dlsziárgyak, evő­

eszközök, miltpnrl csikkek

részletfizetésre
Is kaphatók Jutányos Áron

POLGÁR KÁLMÁN
roűóráe ékazertelepén

Budapest, Erzsébel-körut29. l.em.
Árjegyzék 2000 rajnai Ingyei éí börmentva.

Munkás
embereknek
miért kell okvetlenül saját ér­

dekükben használni

sösbofszeszt

lepnjabb szabadalmazott ácséi be 
szerkezettől, melynek banda, hanp* 
tartása rendkívül jónak bizonyult, 
réezletflzetésro la legmese- 
Rzebbmenö jótállással kap­
hatók. Fonográfok, gramofonok, 
hegedüli, fuvolák, oeiterák, oka 
rínák Rtb. olcsón legjobbak. Kitün­

tetve elismert jó munkáért. 
Árjegyzéket ingyen küld

f^ogyoróssy Gyula
m. klr. szabadalmazott hangszergyái-os
Budapest, Vili. Bálióczi-ut 7L

Telefon 68—20.

DIANA
1. Mert, aki reggeltől estig talpon áll,

kell, hogy lefekvés előtt lábát jól 
bedörzsölje.

2. Mert, aki este vagy reggel jól bedör­
zsölted magát, az másnap ismét 
könnyen mozgó, erős munkákra képes 
ember lesz.

3. Mert, aki a rendes napi fárasztó mun­
kája mellett bármilyen hülésből eredő 
fájdalmat érez, az teljesen megsza­
badulhat ettől.

4. Mert, aki munka mellett megerőlte­
téstől eredő bárminő fájdalmat szen­
ved, egyszeri masszírozás által fáj­
dalmai elmaradnak.

5. Mert, aki a Diana-sósborszeszszel öb­
lögeti száját, fogfájása soha nincs.

6. Mert a karok, inak és erek megerő­
sítéséhez egy bedörzsölés esténkint, 
három-négy napig egymásután tel­
jesen elegendő.

7. Mert, aki hátát, mellét és oldalát be­
dörzsöli a Diana-sósborszeszszel, úgy 
nem fogja érezni munkaközben vagy 
este, munka után a derékfájást, hát­
fájást, szúrást, nyiíamlást és a mell­
kas körüli fájdalmakat.

8. Mert munkásembernél a fődolog, hogy
éjjel jól aludjon és pihenjen, ezt 
legjobban el lehet érni, ha az ágy­
ban lefekvéskor jól bedörzsölteti 
magát,
A bevásárlásnál vigyázni 

kell, hogy minden üveg sárga 
burkolatpapirban legyen, mely 
papíron kivül olvasható e két 
szó: „Diana-sósborszesz“.

Postán is megrendelhető, 
legkevesebb hat üveg, az egye­
düli gyártónál.

Erényi lé
DIANA-gyógyszertára

Budapest, Küroly-Körut 5. sz.
Tapia"““ 20 krajezárért
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Vígszínház Uránia színház
Áz ördög1.

Vígjáték 8 íolv. Irta Molnár l1 
ár őrdög Hegedűs
Jolán Varsányi
János Fenyvesi
Elza Komlósi J
Czinka Hozod üsuó
András tiyőző
László Szaréin*

Kezdete 'ől * órakor

Király színház
Varázskeringő

Operett 8 felvonásban. írták 
Dörrmann és Jacobsohn. Fordi* 
tóttá Móréi Adolf. Zenéjét szór.

zotfe Strauss Oszkár.
XIII. Joahim Németh
Lothár Papír
Holóna Potráss S.
Niki Raskó
Guszti Sárost
Friderika örlcv Q.
Praitczi Pálmai Ilka
Vendo'in mínísz'.or Szabó

Kezdete fei fi órakor

ücagyeir színház
A császár katonái.

Dráma három felvonásban. lr!a 
Földes Imre.

Karldy István 
liarády Zoltán 
Karády hrzsébet 
schneller Lajos 
Blarjoy István 
SzilasíV Érné 
Joász Géza 
traátossv Agöst 
Keller Gyula 
Szedlacsck János 
Pintér István 
Fercncz

Vágó

Borostyán 
Z. Molnár 
Róthey 
Törzs 
Csórt cvs 
Vándor! 
Rátkay 
Papp 
Tarnay 
Körmendy

Kezdete fél 8 órakor

A szerelem története
Kotdote 'ól fi órakor

Apolló színház.
(Telefon 68—39.)

A kis virágárusláoy
Három bűn. Nápolyi romok. 
Megelevenedett játékvilág.
Dráma a buliszák mögött.
Furdaló lelkiismeret. Első 

csók. A hamis pezsgő 
hatása.

Francesca di Rimini.
A legsikerültebb fölvétet, 
(melyet a kinematográfia 

valaha produkált.) 
Kezdető 5 órakor.

M0DERNSZINHÄ2 KABARÉT
Andrásoy nt 69. Velő fon CS-16 

A harisnyakérdós.
Tréfa, ir'a ; Porozik Árpád. Sze­
replők : Kardos, "oór Lili Urai M 

Szép as*zony kocsisa.
Párizsi történőt egy fo-vonásban. 
Szereplők : Sarkam. Keleti Ju­

liska. Boros és Ránsony.
All right-

furfdráma, irta I. P. i.atargne 
Szereplők: Kardos, Kabők. Szent- 
innay, Bársony, Nyáréi, Ked- 
gyaszay V., Kökény Urai M. 

í^alásthy.
Pajkos grisettek. 

Operette ,rta I. \f IIhelm, zené­
jét 1. Reinhard, fordította Holtai 
Jenő, Szereplők: Kyárai, Bem«, 
Bársony, Keleti l. Rózsa Lili, 

VőrőH Ilf.
Több Cabaret szám SulamM 
Rahu, marak kól táncosnő fellépto.

Kozdote 9.15 órakor.
A conféroncier tisztjét Palásthy 

Marcell tölti be.

HATSCHEK

Jól Iát?
Ha nem, akkor for* 

dúljon bizlommal
optikushoz, csak Károly-körut 6. sz. ahol szem­
üvegek és látcsövek Is legolcsóttan kaphatók 
««wry« Ingyen árjegyzők bérmentve.

fllLLüND TESTVÉREK
H «-»ft“ nagy cirkusza Tattersalban, IT-ÍV

Megnyitó díszelőadás szombaton 21-én, este 8-kor,
A világ legelőkelőbb művészei lépnek fel.

Jegyek kaphatók Soproni nagytedzso, Rdkóczi-ut 1.

Csütörtökön, márczius 26-án ós pénteken, márczius 27-én 
este fél 8 órakor a főv. Vigadó nagy termében a

krakkói zeneegyesület

férfi-dalárdájának
2 nagyszabású hangversenye

Ifloesdczy K. operaénekes (Bariton) a lembergi opera 
tagjának közreműködésével.

Klaszikns férfi karok. Lengyel népdalok!
2 magyar férfi négyes.

Jegyek 2—6 korináig a «Harmonium« zenemükereskedes- 
ben (IV., Yaczi-utcza 20.) kaphatók.

TATRA-MULATÓ
vn., XIBALY-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Bn&apest leyolőkelöbb családi mulatóla.

Ma és mindennap
Teljesen aj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetk özi Cabaret előadás.

Nemes Lessenn delta Cabaretdiva saát eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő «ocottdalok 
Oiarrnkisérette!'. La belle Sylvia din Soubrette, 
nomberte & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnö. Schmledt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával, 
fflaara unstl előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Pcronczy Kamilla női baritonista. 
Pénzlárnyltág 5 órakor. Kezdete 8 órakor.

Telefon 15

Megnyílt a
HUNGÁRIA BUFFET.
Dohány-utoza so. (Akéczfa-ulcza farok) 
£íiDkt«elíáíií<,~ Minden este cigányzene ^
***&£ ^nyitvfi. o fflája éij.l ,ylt.a”

Csődtömegeladási hirdetmény.
Vb. Leitner Jenő hajdúböszörményi keres­

kedő csődügyében a választmány határozati 
folytán a csődtömeghez leltározott azon áruk, 
melyek f. hó 17-ig kiárusítás utján el nem adat­
nak, egyr tömegben zárt ajánlati verseny utján 
adatnak el. Az eladandó áruk 1908, márczius 
18-tól kezdve alulírott tömeggondnok közben- 
jöttével H.-böszöimenyben megtekinthetők. Az 
ajánlat az ajánlattevőre nézve feltétlenül köte­
lező, a választmánynak azonban jogában áll az 
ajánlatot visszautasítani, esetleg az ajánlattevők 
közt Írásbeli ajánlatuk kötelező voltának fenn­
tartásával szóbeli árverést elrendelni. A vé:c.;lr 
ez átvételkor tömeggondnok kezeihez kifize­
tendő és az áruk az ajánlat elfogadásának köz­
lésétől számított 43 óra alatt elviendők. Az áruk­
nak sem minőségéért, sem mennyiségéért a 
választmány és a csődtömeg felelősséget nem 
vállal. Az ajánlatok, melyekben az ajánlattevők 
kijelenteni tartoznak, hogy a hirdetményben 
foglalt pályázati feltételeket magukra nézve köte­
lezőnek ismerik el, 1908. márczius 21. déli 
12 órájáig dr. Újlaki Hugó debreceni ügyvéd, 
választmányi jegyzőhöz adandók be s az ajánlat 
beadásával egyidejűleg a választmányi jegyző 
kezeihez 80Ö korona bánatpénz készpénzben 
lefizetendő,

A vételi il'etéket vevő viseli. E hirdetmény­
ben foglalt feltételeknek meg nem felelő ajánlat 
figyelembe vétetni nem fog. A kötelezettségeit 
pontosan nem teljesítő ajánlattevő bánatpénzét 
a csődtömeg javára elveszti.

Kelt Hajdúböszörmény, 1908. márczius 12.
Dr. Lövinger Ármin

csód-ömeggondnok.

LKOfOSB í
C51N.A

BBBfflRf
í brAzav I

Nyilatkozat. Á Csillaghegyi forrásvíz I
I bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan ] 

Dák minősítendő, •(.'■
Di*a PreSsa Hugó

• in. Mr. Állami bakteriológiai intézet I 
vezetőjo.

A Csillaghegyi forrásvíz központi iro-1 
I dija Bpest, m„ Béosl-nt 84. Telefon 77—38,

Ä11óh és
a h 6 a te o k
régi éa uj vasrédőnyök 
teljes vasalással. Kapuvas* 
rácsosatok, keríkertések* 
keramitiapok, Kohlhelnii, 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Már,
épiilet-bontós váüaBtOEtiijM 
Sudapeot, Nador-u. 72—74, 
triók üzlet Szieet-ut 6.

BŰTÖK
részletűzetésre 

vagy meghatározott időre- 
szolid árak és logkódvezóbb fize­
tési föltételek incllott. — 

FOlviiágosIlássai ezolgá i

Liszt István
Bpest, IV.Koronaherceg-n. 2

(Kigyó-téi sarkán)
butorraktárában.
Több mim r»<X) képpel ollAtott 
árjegyzékünket báikinek 00 liLléi 

ellen franko elküldjük

korona
finom nzövetbftl 
divaton léi MÖ1- 
tény rft«ry tel- 
Öltő mérték után 
remek eeabás én 
tinóm kivitelben 
.Hatul verseny. 
Bz&bónátV Buda­
pest, VH, Thököly 
(CBŐroöri)-ut 3e L 
em. Vidékre min- 
iák béimentve.

Ki a YES-OÜI-SI
czimti lapot megrendeli, játszva 
minden megerőltetés nélkül és 

önállóan az

angol és franczia
nyelveket alaposan meggtunul- 
hatja. Klőflzt-tcsi ar negyedéven* 
ként minden kiadásra ilkorona. 
Merrrondolésekot elfogad éa mu­
tatványszámokat kü d a kiadót 
hivatal, Budapest, AndrásRV-u 

07. szám. 27798

A legújabb rend-1 
szerű Zongora- és ; 
Hangszer - Hitel­
osztály megnyílt
a legolisóbbtól a légiino- 
mabbig kaphatók készpénz­
ért vagy banknál törleszt- 

hető részletre.
A vásárolt zongorák vagy hangszerek értékét egy bank 
rögtöu kifizeti, a vovÓ pedig a banknak marad adósa. A 
hangszer ára tehát csak annyi, mintha készpénzért venné.

Reményi Mihály ig-agfi
Budapest, Klrály-utcza 58. szám.

Prospektus és árjegyzék minden hangszertől külön* 
küiön díjmentesen.

Pontos és legjobb

ÓRÁK
évi jótállás

mellett.
Arany 6» eaüst ékszerek, evő- 

oszközök, nászajándékok

részSefgsgetés^e is.
Javításokra 6b vidéki megrende 
lésekre ktllőnőa gondot fordítok 

Arlegyrék 2000 rajzzal Ingyen es bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
mtiórás —

Bpest, Erzsébet-körut 29. ex. I em

m
ZKíndenört fcaphafó a Iggflnoraabb

5 Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok. -

Weider Ár-min és Béla §
csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA.

X \
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S1AOLEÍR MIHÁLY keritésgyáránál

Budapest. VI». Váol-köruí 41/d.

J Ezen specialista legjobban ojánlható szerfelett pazda 
I tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi 
1 és bujakóros osztályán való mllködtse alatt számos 

éven át szorzott.

r*» FABIHYI
speczialísta nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makac

Inemi l>©t©ö:séE€>tJ!__
(hugycaöíolyást ebeket, eyphillst Btb.)

1 Impotentiát (férfiúi gyengeség
j még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül«
Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizetheti. 

Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek* 
Rendelés; d. e. e—3-lg éa eate 6—8-ig:.

* Budapesten, Bákóozi-nt 8/A, ssám,
(A Pannónia azáJlodával ssomben.)

I Átjárd ház. — Bejárat a lépcsőnél. — Külön várószobák.

BIZTOS
asőgyoldst keresőknek!

tik bármily

I Remi Meciséíiben szenaedneR,
is H7 ftnf'.rtfizi's uirtbamlkónt foilópó idocbftjok, korai férfi 
órtieUyems Illés, bármily bérkilltísok stb. síknál fohérlolyás 
moll bajok, alapos, g-yors 's gyökere* cyógyitáslra biIro 
ruan tudományos és lelkiismeretes gyógymódját^ 

fogva legjobban ajánljuk

r. cs. és kirí osztály b'orvos orstAyos hirll és n loerósibb, 8b 
íve leunálló reudolf intézetet

Budapest, VI. kér., Andrássy-ul 24. a*.

Vinik‘llgyó<y”«"‘1 Bomloskodtá 1’*.* ""oklaVus biztosítsa*

Küknek külön váróterem.

Titkos betegségek.
Sa'noF, — de vr ló igaz, hogy a mai koibnn föltű­

nően sok z olyan ember, a kinek vére és testr edvei 
meg vannak fertőzve és n ki fiatalkori könnyelműsép s 
rossz S7ol:asok nltal idegrendszerét és szellemi ereiéi 
tönkretette. F.zen szörnvü állapoton csak uey lehet gyö­
keresen segíteni, ha nz Illetők olyan lelkiismeretes speczi- 
álista orvoshoz fordulnak, a ki jó tanácsokat tud adni a 
nemi cletre vonatkoró]ng és az esetleg mar meglevő ba­
jokon is tud segíteni; akkor ma:d megszűnik a titkos be« 
(egsegek Ictezcso is.

Ilyen magasztos hivatása Dr. Palócz v. kórházi orvo- 
spccz'listn országos hírű intézete (Budapest, VII., Rákóczi 
:Kerepesi)-ut 10., a hol a legnagyobb titoktartás mellett 
i mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
5s gyorsan kigyógyitják már sok év óta még a legelha­
nyagoltabb esetekben is a hu ja kóros sebeket, húgycső* 
nólyag-, ideg* és hátgerinczbnjoknt, az önfeitózés cs szif ls- 
itóbajait, magömlést, el gyengült féifierőt, (impotencziái) 
kezdődő elmezavart, aranyeret, sérveket, vcrbajo’ at, bőt- 
Dctegscgcket és n női nemi szervek minden betegségeirt 
N*>k részére külön váróterem és külön kijárat van. He 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem jöhetne el, 
akko' szívesen adnak leve’ére kimerítő választ (a levélbe 
:s:tk vála: '/.bélyeget kell mellékelni.) A gyógykezeles be­
fejezése utón a leveleket elégetik, vagy kivanatra min­
denki visszakapja azokat. ? z intézet a szükséges speozi- 
áiis gvógys/erekről is gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 
10 órától d. u. 5 óráig (vasarnap déli 12-ig).

Czim : Dr. Palócz v. korházi orvos, speczialista Bu­
da re ti, VII.. Rákóczi- (acrcnc,'D-ut 10.

20 millió

1 éves csemeték 1C00 drb.
lő %, mug. 1-2 mjn őrös K2.—

15-10 . w 2-3 „ „ ff 5.—
80-60 „ „ í’-5 „ „ „ 9. -
60-80 _ , 4 7 , „ „ 18.-
80-100, • 5-10 „ . ^ 18.—
2 eves csemeték 10C0 orb.

50 mag. 1-3 ♦*/>» erős K12 —*
60*80 „ „ 4-8 „ „ „15.—
80 120 , „ 7-12, „ ,vo.—
1201 = 0„ , 8-15, „ „85.—
150 200, „ 12*18 , „45.—

2—3 éves iskolázott 1000 dib 
15—55 korona.

5 millió Glaeilita
1—2 éa 3 évos csemeték
1000 drb 5 korongtól 28 koro­
náig. Mindennemű gyümölcs, 
díszfa, erdői csemete. Részletes 
képes árjegyzéket kívánatra bór- 

montve küld

Gróf Batthyány-féle 
uradalmi intezöség

CSENDLAK,
posta:

flasfereaczfalna.

börsajtolás és bórtaragás

KENDI ANTAL
Bndapest, IV., Károly-utca 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
borszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
borszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bórbutorok és 

állványok.

A dm*
tessék
lyeiri

VALÓ
dl francia kttlBi
gossógek (óvsz

csakis
P. BEH8ÜEB4SPH6
legh I rosebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben bMzereihotóí

Polgár Sándornál
Bmlapest, VJ. ker„ 
Erzsébet* kórul 60.
Réetietee képes ás* 
losyséU Ingvan ée 

b érmen tv®.

A oonMnensen a legerősebb 
jód bróm gyógyfürdő. A meg­
lepő gyógye red mony ckbon neve* 
ze es szeren iut nz ásván wir. 
nngy radloacn ti vitáimnak, 
melye» Lengyel Béla egyo omi 
tan:ir Icgujabt) vizsgálatai feli­
déztek, Megnyi'ás május 1-ön. 
Számos oiFÜrctidü bérhez, szana­
tórium, gvógvtnr, zongora, kavé- 
ház lawn tvnnisz, tombolák, ki­
rándulások. Vusut-állomás, posta 
lávirdn he'yber. Hivatalé- orvos 
Dr. Kalló« Jenő Katona­
tiszteit, államhivatal no'an alt 
elő cs. utó idé ybeu 60 > 
kedvezmény. Prospektussal 
szolgai - íürdöigazg ató “ áv; 
Az ásványvíz renüolhciö hasz 
nálati utasítással, a türdöiga> 
gatósá^nti és tvtesku’y I.. 
joolátusilónk , Hudapest n

DIESEL-moM
a tényleges lóerő

Mill “ 1 Itt
jjjgjjp»* kerül.

Felvlligultással és dljaestss köliségieléstsl 
===== készségesetí szolgái e ===

FegpBP- és OÉpgFáF B.-t.
UudnpeBten.

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT?
——— Kérjünk MÜLLER J. L-féle----------

BlohaScpailPoudert
n

BLAHA LUJZA_____________ „ _ színművésznő legkedvencebb arerizspora. Yals-
mennyi arcpor legjelesebbje úgy nappalra, mint estére, tekintélyek állal megvizsgáltatván, ve­
gytisztának és tökéletesen ártatlannak találtatott. Mint piperecikk nélkülözhetetlen, as 
arezbőrook a leggyőngédebb fehérséget, Ifjúkori tides éget, asópeéget és rozsapirt kölcsönös.

Egy doboz óra 60 krajexár. Nagyobb doboz ára I forint.

isme mm
összekőttf tóeeim folytán slkertllt a világhírű éa föllöl

tágoan ■* .. ........................durt" egész eredoü tisztaság]
I Ff

ipa-
ós erejében ösazcálJtanom. És ezen ezer, melylyel a hjr-

batásoe „Creme Pompi
neves Fompadur asszony egesz agg koráig fenn tudta tartani csodaszópgógét, anélkül, hogy 
az egészségének ártott volna. E kitűnő szer jóval fölülmúl minden eddigi enemü gyárt­
mányt. „Creme Fompaciur* este és reggel aikaJmaztahk, arcot és kezet bedörzsölve aztán 
agy kissé behinteni a „Pouder de Serail'-jaL

Egy tégely ára 1,60 irt. Egy tégely éra lt60 frt§

• iti—ffn
OS. éa klr. udvari tllatezeréas és plpere-ezappan gyárosnál.

Budapest, IV., Koronaheczeg-B, 2. Az országban mindenütt kapható,

Ä BRR
2LJL " "

' ,sr'f

Si A*

z fi§ SÍ .51« Äi|
I

r is»

! Na»

a legjobb ttiiüdségben 30 tisrena írtéig le­
nt ízzel együtt, cse’tíóly havi részletfizetés stel­
len tsár 85 koronául (és feljebb) ka^hatölt

ÄttfricM is Goldscliittieá
liangszerársházáijan 613
Vlt, %ál(6czi-6f 25.

Kúpos ó.r.iogyr,ék ingyen és hérmentvo.

* M

x X



XT*. EOVFTFRTÉS Kedd, mírczius 17.
E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden i- 

egyszeri beiktatása közönséges 
pelit betűkből 4 fillérrel, komnlkt 
belükből szedve G fillérrel fizetőn iö

Fémszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V_ 
Sálvánv-utezs fi/C. 798

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajthaló klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 frt. 
Egy fényképezőgép, 9X12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN U|, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényktpezö- 
gép (lön objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol 
csőn, azonnal eladó. Va- 
dássfegy veri, íenykcDczógé 
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat slb. veszek a 
legmagasabb árban ugyszin- 
íén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
IV/E. Egyetem-iér 5 szóm.

49082

Szabok részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részvény- 
társaság Nagymező-utcza 
46. 27903.

Diszksrtkedvelök
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar dirazfenyó-fa- 
iskoíáíöl. Tulajdonosa : 

Copnnv Ede, Körmenden 
120 fajta tülevelüfák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék és 
rózsafák kaphatók! 5565

Gyümölcsfa
díszfa és rózsnárjegvzók- 
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
(Budapes! mclietl.) 27117

!! Figyelem! i
Cséplő yéplnlajdonosok Az 
elromlott gabonaoszlálvozó 
hengereket(Sortiercvlinder) 
már most küldjék be 
Heizer és társa czéonck 
(Bpest. Népszinház-ulcza 
1—3.), a hol a iegszakava- 
tot'abban és legjutányo- 
sabban javíttatnak, illetve 

újra hefonatnak.
Hölgyek,

kik férjhezmenni óhajta­
nak azonnal megfelelő 
ajánlatokat kapnak nálunk 
előjegyzett uraktól. Teke- 
sei díjtalan i Legnagyobb 
diskrcczio. Schlesim-er L, 
nemzetközi házasság köz­
vetítő intézete, Berlin, 

Ellsabethsirasse 66,
!Q0G családnak

azonnaira szerzett „Hu­
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz- 
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
ingatlan naponta nyilván 
tartva. 2766-

üflagánkutató iroda
Eákóczi-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kossa-EJagyary 
Géza. Telefont',7- 47. 27750

ISTEHOBBOFIfl
I Ha életpályáján fcoldn- 
I gulni ak ir.t.-inuhorgyorB- 
jí -rést, gépírást, L-onvwi- _

If-I >el‘,ni:i:et nyelve laSteno 
tjj gráfia erszupos G.ibei- 
” -:sor gyemró- és 'ép-í 

] író iskolában. Bokszom-1 
- itó tanfolyamok, copying I 

I office. Biztos állásközve-1
ot.tfs. V., Váczi körút 33

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárrá,Budapestre 
úgyszintén államszám- 
viteitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. logt 
szeminárium, Budapest 

8 VI.. Itóssa-n. 44. III. 8

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek kényszerítő körül­
mények miatt eladók; ma­
hagóni hálószoba 180 frt., 
Íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 frt., 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 frt 
Árverési butoreladás. Dob- 
ulcza és Holló-utczai sa­
rc kpincze, 26614

Építkezéseket!
árak lakóházak terve- 

sét, felépítéséi, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, fehermenles tel­
keket törlesztésre felépiti. 
Epilési tanácsokkal szolgál 
Borsody épilésii roda Bpésf, 
Rákóczy-ut 71. 27792

Törlesztéses
pénzkölcsönt, mint rövid 
lejáratú1, hitelképes egyé­
neknek. Tárczahitelt, keres­
kedőknek, iparosoknak, 
gyárosoknak,úgymint nyílt- 

számla követelésekre, 
könyvkövetelésekre, ingat­
lanokra, Pest-környékbeli­
ekre is. Tisztviselői kölcsö­
nöket 10—20 éves törlesz­
tésre, 6Va«/o kamatra elő­
nyösen, gyorsan kieszközöl. 
Legbonyolultabb konvertá- 
lások keresztülvitelnek Elő­
zetes költség nincs. Sze­
rény utólagos díjazás. Wei­
ner M'ksa bankképviselele, 
Budapest, VI., Teréz körút 
5. szám. 08113

Parlíetagyáp
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait. 27733

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kel! menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
es garanlia. Válaszbélyeg, 
diriden bérhelyiség na­

ponta nyilvántartva.

Polgáriskolai
gyinnáziunn és bármely 
más magánvizsgára előké­
születnek rendes és ma­
gántanulók. valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
ár. Felvilágosítással szol­

gál „Tanár“ Budapest, 
Thököly-ut 8. 1. 3. 27997

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-lér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélyegei kérek. 27808

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arnlia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Zalogcédulákai
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket IOO.OOQ kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer 3ahab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-ntca 91. szám. 

Izabella-utca sarkán

Régi ezüsttárgyakat
és zálogezédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárut, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakat, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda­
pest, V., Váczi-utcza 18,1, 
emelet. 26764

30 forint.

tfűrrdgépefc
c<:y uj valód csa­
ládi öinyer varró- 
pép zárszokrony- 
nycl 5 évi jótállás­

sal csakist SINGER Á.
miiaóp ;szncl Bűdapest, főúr­
iét Akácfa-Utca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legiutányosabb arbon elvál­
lalom. Árlopyzék ingyen.

Kolozsvári 
jogtudományi és állam- 

tudóm nyl ezlgorla 
tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgáim». Igen 
alaposan éa lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálla 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakisutólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély dijozás- al. Levél­
be!! érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar u 2.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden na^s Ágban, Al. 
lardó nagy rokíár

Laub Lipóf,
BUDAPEST,

Llsst Ferenoz-tér 17. sz.

kodein
Biasági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
V k, csillárok, vas' és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, tust Fercncz-tér 
8. sz. ezelőtt fiyár-utcza.

Telefon 14-09*

Biztos vigasz
valabára rheumában (bősz- 
vény) és eauzban (Gichl) 

szenwdókuob!
Költség, belső gyógyszer, 
kenés és fürdő nélkül el­
érhető, hogy 8—10 nap 
alafl egyszerű, kényelmes, 
ártalmatlan és kellemes el­
járás mellett végképen 
megszűnnek a legmaka- 
csosabb rheuma és cstiz 
okozta fájdalmak a vég­
tagokban, a törzsben vagy 
akár a fejbe is ha vannak. 
40 évi tapasztalat mint 
gyógyszerész — midőn lát­
tám és lálom, hogy a leg­
különbözőbb drága gyógy­
szerek, eliárások és fürdők 
Is csütörtököt mondanak 
holott az én eljárásom biz­
tos sikerre vezet — kész­
lett arra, hogy eljárásomat 
I özöljem szenvedő env er- 
idrsaimmal díjtalanul. Csak 
a hirdetési költségek fede­
zésére tessék 2 koronát 
utalványozni vagya körül­
ményesen meg in levélben 
levélbélyegekben bekül­
deni, midőn aztán eljárá­
somat azonnal bérmentve 
megküldöm. Czim: „Őr­
angyal gyógyszertár“ Kékes 
Szolnok-Doboka megve 

'27981

Szepességi
csemegék

BABTA-téle veresáíonya 
be'öttet, málna-, sza- 
irócza-, csipkebogyóiét, 
gomba- és húskonzer­
v-bet, pástétomokat 

uifinl a FEI.RAI KOS- 
ZERVGYAB Felka, Site- 
pesmcgyc. Kérjen fir- 

jegy? éket.

BÚTOR
árverésről, linóm és egy 
szert! bútor, hálószobák és 
garszon szobák Ssalon bír- 
(ölellek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
ponsaszőnm és egyes 
darabok; Fildes Bt VIL 
Kertész-ulcza 43. Király« 
utcza sarokházban.

V ^
Csemegealma

téli nemes faj&lma 
és óriás blra&'ma 

poi-takosaranklnt 8 kor. 
25 klió ára 12 kor. ilá- 
tllag főzött barnezk lek* 
vár 2.40 kor. Kitűnő hire* 
alma-sajt 2 kor.. Cukor- 
édes szilváit 1.40 K. kilója 
Fajboroknak hcctolite 
Jót 50 koronáért szállítja 
Szabó XIL CsongrAd, 

28010

-N Á
Urasági

bútorokat,
szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Hagy Zsipond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Vád-körut melleit), 
választék a leg-Oyönyőrü

finomabb modern és 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta hfilfi, ebédlő, úri 
szoba és szalonbutorokban 
Béghálószobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más szí- 
nyegekben és függönyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

26597

Polgári drakl
Pontos kiszolgálási! 

Kitűnő szabás I
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél sze­

mély csen elmegyek.

Zeliszka János
angol úri ezabóterme*
BUDAPEST,

Andrássy-ot 56.1, em.
Állandó választék n log. 
divatosabb angol és bel­

földi szövetekből. -

Saját {gyártmányú

vas és rézbiitorok
RézűRy ...____ 45.- - Irt
Vaságy mntrnczcznl 8.50 >
Gyermek ágy____11.60 *
Sodronyágy-betót 8,50 » 
Vcs- és rdzhutorok gyári 

árban. 280411
WEISZ LIPOT
Klrály-utcza 99, szám. 

TEITFOW 57-01

kellNem
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobái, házal, 
leiket, üzlethelyiségei, ál­
lást. Válaszbélyeg1. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden ber- 
helviség, ingatlan naponta 
nnilvánfnrtva. 27665

3
Egyenruha

Tiller
Budapest.

formten tiszta 
gyapjaszuvctból 
mérték mortal 
elegáns kivitelű

öltöny, 
fagy felöltő

Krausz F. és Tsa
nrt szahóüzlete,Budapest 
Bfikóczl-nt 6». V Időkre 
m ntakát mértékvotel 
utasítással bementve.
Phslyben szabászon! at mi tv 8

Iákkal ^házboi ^ |

A leue ónyőselib részleífízetesre
zongorái,
pfflnfnóft,

czímfmímot
hegedül

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszerű

banbíifi íe!
ólján kizárói: R csakis

Rpmpnví nagy m&iyar hang- 
iiCIIICIiyt szerlelepon.
Prospektus ób Árjegyzék In* 

gyen
BudapcGl, Kírály-Ui

58. Bvám.

Telt kebel. »
Tolt kebel kát hónap alatta
Pilules Oríentaies

flulctl püulálij 
által, or t vyodüi 
bök által, ma* 
lyck n nullet io(« 
losztik, szilárdít« 
iák, helyroAUlf. 
ják * a női raóljj nők grác^lói 

ene toltaógol 
kálcgónr.ti tt. 

»nőikül, 
hogy na \ ezóvzsóyneli 

kV ártnnftrialr, 
íl»' ntifálví 

't-j arzcniknmt 
„rbj inon te s 

— Orrnál kiválóségokíá, 
njanlvfl. Abazolnt diszk-óeziő, 
Kgy doboz liHHználall utasilánsa' 
franko 4*4 » korona olőzotcs hr4 
küldéso va-y (bíf, k-'rona útin«
, n ve főt mollolt.
'• R A TI f; gyóiryszertsz. PARIS, 
línktnlnk: R6cp, H. Pf orliofo< 
(ryógysiorósr, .Sincor-strasso 
Pudnpost, Török ,fÓ7sef ryóry* 

B7nrO = * K frálv.ulnzR V

Veresáíonyabelott
BAUT A-ieic, 5 kilós 

postakosárlivep 6.™ 
korába FELKAI KOK- 
ZEBVGYAB Felka, Esc- 
pcsm. 80072

Zálogezédulákat,
orilllánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek 
Brilliánsokér! többel fize­
tek, mint amenyiért vctlék. 
SCniLLEB IZIDOR, Sip- 
utcza 8. ' 27133

Rekedtség
biztos és kellemes orvos« 
eága a Réthy-féle ezu- 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható 72iá

Fenyööcrovicska
fltmip^rns) BAUT A-Zóle, 
3 liter K 7.50, 4 liier 

K 9,— bórmentvo.
felkai kohzebvgyar
ioika, Ssepesm 26973

Sí tiIf fi
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
(orokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokaf, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbbcrendczésckct, 

üzlet berendezéseket.

Magú és Fia
Állandó nagy lakberendezés

kiállítás 1
ÍV., ScmmclT7dss-(lTjvilág-) 
ateza 21., kapubejárat. Az 
egész házban. Telefon

17-77.

fii ncsen.
26018

Mornm a »GLOBUS» »tiintézet és hírlapkiadó részvénytársaság kOrforgóeéoeio Budapsst Aradi«

kAló% ebédlő-, sraloub* 
rendezísek, továbbá crL 
izoba, iroda bcrcnflezósoB 
réz- és mahagóni bátorok; 
izőnyegok Cs függönyök 
valódi oegoi bórganütnráli 

eladása éa vételo.

töécbsfer Eíárolgné
Klrály-utcza 23. számi 

L emelet 26al
SCazlcczy-utcsa sarok..

•utcza


